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Házbéruzsora.
Budapest, február 9,

A lakáskérdés egyike a sízoczialpo- 
■litika legégetőbb problémáinak, de sehol 
oly kevés hozzáértés, sőt sehol oly kevés 
jóakarat nem tapasztalható, mint ná­
lunk, Budapesten. Nemcsak a lakásdrá­
gaság. nehezedik a lakosságra, hanem 
egyenesen lakásínség az, ami már-már 
elviselhetetlenné teszi azokat, a terhe­
ket, amelyek ezen a réven a főváros 
minden egyes lakosára hárulnak.

A házadó felemelése csak ürügy 
a lakbérek emelésére, mert mint tavaly, 
mikor a főváros nyolca százalékkal 
emelte a községi adót, ezt a háztulajdo­
nosok a lakbérek felemelésére használ­
ták ■ fel ürügyül s átlag 27 százalékkal 
emelték fel a lakbéreket, úgy a, most 
készülő adóreformra is adóemelési ten- 
dencziát fogtak rá s ezt most februárban 
•hallatlan há zbé r cm elése k re fi as znál fák 
fel, noha legjobb esetben is csak három 
év múlva fognak a mostani adó javasla­
tok életbelépői.

Mindazok a vádak tehát, amelyek 
ilVekerle ellen a képviselőháziban elhang­
zottak s amelyek azt állították, hogy a. 
házbéruzsorára tulajdonképpen ő nyúj­
tott segédkezet a most tárgyalás alatt 
levő adójavaslataival, részint rosszaka­
ráinak, részint pedig a kérdés nem is­
meréséből származnak. Mert. igaz. urnán.

hogy a házbéradó éppen úgy a lakosok­
ra hárittatik át, mint ahogy a legtöbb 
fogyasztási adó a fogyasztóra háritta­
tik, de egyrészt ezt megakadályozni AVc- 
kerlcnek nem áll módjában, mint ahogy 
a legtöbb adÖátháritás' meg nem, akadá­
lyozható, másrészt pedig a házadó Bu­
dapestre nézve nemcsak nem emeltetik, 
hanem némileg még csökkentetik is. A 
most tárgyalás alatt levő a dó javaslatok 
tehát, jogszerűen nem idézték elő a ház- 
béruzsovát. Ez csak ürügy volt, amely­
nek, tápot és lehetőséget ad a főváros 
egész, lakáspolitikája, melyen segíteni 
lehetne, ha a kérdés megoldásához, hoz­
záértéssel és lélekkel fognának, a mely- 
Ível azonban nálunk igazában senki sem 
foglalkozik. Hisz ha nem veszünk figye­
lembe egyebet, mint azt, hogy a lak­
bérszabályzat már évek óra készül s ki­
csinyes machinócziókkal mindig meg- 
akadályozt a ti k annak életbeléptetése, 
akkor nem kell nagyon, erőlködni, hogy 
a főváros vezető köreinek lakáspolitiká­
ját, a maga valóságában t-üntess.ük fel.

Azt. nem akarjuk állítani, hogy a 
lakáskérdés megoldása könnyű s hogy 
az nem függ sok. más kérdés megoldásá­
val Össze, amelyek a. városi hatóságok 
körén kívül esnek. Hisz hogy egészséges 
állapotok lehessenek, ahhoz tételes tör­
vényhozói reformok kellenek, úgy a, te­
lekfelosztásokra, mint, a jelzáloghitelre, 
a telekkönyvi jogra vonatkozólag'. De

sok olyan intézkedés is javítaná a hely­
zetet, . amely ezektől a szükséges refor­
moktól független s tisztán a városi ön- 
kormányzati jog hatáskörébe tartozik.

Arra, hogy a bajokon egyszerre 
segíteni lehessen, számítani nem rehet s 
hosszú évek ozéltudatos munkája tudja 
csak a bajokat gyökerestől orvosolni. 
De nálunk, úgy latszik, ma még csak 
ott tartunk, hogy a jelenségeket látjuk, 
de az okokat nem, amelyek előidézik. 
Nálunk agitáczionális .eszközül használ­
ják fel egyesek azt, hogy a szegény em­
ber jövedelmének tekintélyes részét lak­
bérre kénytelen költeni, de nem tudják, 
hegy ez nemcsak nálunk van igy, ha­
nem a Schwabc-féle szocziális törvény 
ezt mint alapigazságot állapította meg 
az egész világon,' hogy mindenki jöve­
delmének annál nagyobb -százalékát 
■fizeti el lakbérre, minél kisebb a jöve­
delem s a nagyvárosok lakosságának 
nemcsak Budapesten, hanem az. egész- 
világon 80—85 százaléka nem bir akko­
ra jövedelemmel, hogy a jövedelemnek 
ne legalább negyedrésze lakbérre men­
jen el. S min-d’fenüft úgy van. nemcsak 
Budapesten, hogy a háztulajdonosok a 
lakosságnak legfeljebb egjy százalékát 
ieszik s hogy ez az egy százalék kiszi­
polyozza a többi kilenozvenkilenczet.

De inig a., külföldön már ezek fölött 
a statisztikai adatok fölött napirendre 
tértek; s ezt a. uagvvárosok természet-

A vadruezák.
Irta: Móricz Pál.

(Vtáunvnmds tilos.)

Mintha jó szóért adta. volna, a Törő mes­
ter csizmáit úgy kapkodták a, löki vásáron. 
Többi csizmadiamester uvaimék még délután 
is a. szerencséi lesték. Bezzeg Törő Dániel 
utolsó pár csizmáját is eladta déliharang- 
szóra. Tardosi révész. Vókáli Demeter vásá­
rolta meg ezt a pár csizmát. Nem is igen al­
kudozott a révész, Törő Dánielnek olyan 
kedve, kerekedett, hogy a „Laezi-koayhá.ra“ 
'hívta Sarlaí, másként Csizmaszár Sándor 
komrját, a vén hajdú fuvarost,

ösácsó czigánxék ott, ezifráaták a nótát. 
Eía.sembernek bőrös czigánypecsenye, foszlós 
lágyczipó sem megvetendő eledelek ... Az 
is felemlíthető, hogy a ladányi bin» ur is 
mindéiig Törő Dánieltől vásárolt csizmát. 
Bónyei Péter volt ez a bíró. Ladány község 
meg ott fekszik valahol a Tisza folyó nád - 
bokrétád, gyékényzöld palástit kiöntései kö­
zött. örvendezett a kel ember, midőn a 
„Lao74-koii>búban“ találkoztak. Bényei Pé­
ter bíró izLbeu megcsavarta csikóbörö.-, kula­
csa nyakát. Elsőbb öblöset szippantott, majd 
— miután borjuszáju ingujjával illő módon 
mcgtörülte a csutora léleklyukátl —• Törő 
Dánielnek nyújtotta a kulacsot.

— Igyék mester uram! Tokajban
szűrték.

— Megkövetem a biró urat! Nem va­
gyok én erre érdemes.

— Ilyent már ue mondjon a mester ur!

Hiszen a keresztúri vásárban sem találtam a 
Törő uram csizmáinál alkalinatosabbakat.

— Hm! Törő Dániel torkát reszelte.
—- Node,' néni is pártolok el Törő uram­

tól. Nem biz1 én, holtomiglan.
Erre meg már Törő Dániel kínálta fel 

hadházi iivmössel tele kulacsát.
— Tán csak az én italomat, sem utálja 

a biró ulti
— Ugye bizony hogy megy-bor ez is, 

mester-gazda ■
— Megy ám, ha viszsziik...
Széles mosolyra derült a biró piros, a rezsi.
— Meg ne sértődjék bátor beszédemen, 

a mester ur! Ám, úgy hallottam a. hajdú 
atyafiaktól, Törő Dániel uram nagy barátja 
a vizima.dara.kmik?

•— Ha hallotta, jól hallotta biró uram. 
A szoboszlói Kösiilx-folyó mentén születtem 
én. Onnét származtam el a náuás.i kövér 
földre... Nád között, a. vétségen játszogat­
tam ón. Jelenleg is tartogatok két darut.

Bényei Péter biró mosolyogva folytatta 
beszédét.

—- Gémek, gólyák, ami vadvíz-járta ha­
tárunkon sem idegenek... Azért a sok taka­
ros csizmáiért, no meg a hozzám való igaz 
barátságiiért egyszer olyan ajándékot, viszek 
k igy elmednek, holtáig! an megemlegeti.

Magyar embernek nem tulajdonsága a 
kiváncsi síiig. Azért Törő Dániel sem firtatta 
ez ajmléknak a mivoltát!... Az őszinte ba­
rát kozá« után kemény kézfogással búcsúztak 
egymástól. Bényei biró elment Ladányim. 
Törő Dániel Csizmaszár Sándorral Nánns 
felé. Boros fővel indultak útnak. Igazat meg­
vallva: Törő Dániel el is felejtette a ladányi

biró Ígéretét... Annál inkább felvidult a 
lelke, midőn esztendő múltával kocsi zörd'iUfc 
a közvégeu. Saillaugos liámu paripák húzták 
ezt a kocsit. Éppen a Törő Dániel rácsos ka­
puja előtt állott meg a kocsi. Bényei Péter 
biró ült a kocsi háitulsó ülésén. Bőrös volt 
az ülés. Bényei Péter bírón selyemvirä-gos 
fekete szűr ékeskedett.

— Adj* Isten jónapot. Törő Dániel 
uramnak.

— Isten hozta szegény házamhoz Bényei 
Péter biró urat.

— Mester uram! Mifelénk úgy tartják, 
jobb későn, mint soha! Tehátlaa én is bevál­
tottam az Ígéretet,

A kocsis vesszőfonat kosarat emelt le- a 
kasfarból.

— Sáp, hrípp! — vadban gok hallatszot­
tak a kosárból. Bényei Péter biró a Holt- 
Tisza szigetén pelyhes vadruezafiókákat fog- 
dostatott, össze, ezekkel kedveskedett Törő 
Dánielnek . . . Örvendeztek is Törő mesterek. 
Abban az időben ajá.ndékmarhának nagyobb 
volt áránál a becse. Ültek is nagy áldomást 
az örömére. Törő Dániel mindenhol diesekvett 
a v a'diréezéix el.

— Ragyogó bársony a tollúk. Gyöngy- 
íiázféuyes a szörnyök. — ekként dicsekedőh 
Törő Dániel... Nőttön-nőttek a vadruezák, 
még lábasba, sem került a pecsenyéjük. Törő 
Dániel miinderabol szájharmonikázott a ko­
máknak: — Koma, ha a must kiforr, csapunk 
dóriitól. Az auyjokom vadlére főzi meg, süti 
meg a kacsákat...

Köziben mult a nyár. Sziiszékban, hom­
bárban pihent a garmadára hordott busa, 
Hordót töltött a szüret. Bevágott a kukori-
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rajtáéihoz tartozónak tudják s a bajok or­
voslására, gondolnak csak, nálunk még 
csak most kezdjük a szemeinket kinyit­
ni, hogy lássuk, mi történik körülöt­
tünk. De annak az ideje, hogy a sirán­
kozáson és megbotránkozáson felül te­
gyünk is valamit, még a távol ködében 
van. S mint nem tudja felismerni az az 
orvos a betegséget, aki nem tudja, minő 
az egészséges szervezet, a lakáskérdés 
megoldásához sem foghat hozzá a siker 
reményével az, aki nincs tisztában az­
zal. hogy egy nagy város lakásviszo­
nyainak, milyennek kell lenniük, hogy 
szocziális szempontból egészségesek le­
gyenek. Általában a munkásokat szid­
ják s a munkabérek növekedését is okol­
ják a lakásdrágaságért, de megfeledkez­
nek arról, hogy elsősorban nálunk is, 
másutt is a telekspeku 1 áczió az, ami a 
lakóházakat megdrágítja. Ez aiz oka 
annak, hogy bérkaszárnyákat építenek, 
mert "a rengeteg drága telek csak igy 
lesz jövedelmező. De hozzájárul ehhez 
az is, hogy a háztulajdonosok kilencz- 
tizedrósze teljesen tőkeszegény s a bu­
dapesti telekkönyveket kell megnézni 
és rögtön látja az ember, hogy a házak 
Hájénczt'izedrésze túl van terhelve jelzá­
logkölcsönnel. Ezeket a rengeteg anior- 
tizáeziós kamatokat is a lakóknak kell 
megfizetniök, mert a háziúr olyan jöve­
delmet akar kihozni, mintha a háza tel­
jesen tehermentes volna. Tehát a lakó­
ra nemcsak az adó hárittatik át, hanem 
áthárittatik a jel; 
terhe is.

S a bajokhoz hozzájárul az is. hogy 
a lakó teljesen védtelen a házbéruzsorá- 
val szemben nemcsak nálunk, de min­
denütt a világon. Tavaly megpróbálták 
a sztrájkot egyes házakban. Ez nem si­
került, nem is sikerülhetett, mert még 
eddig sehol sem sikerült. A dolog ter­
mészete kizárja, hogy ilyen sztrájk si­
kerrel járjon. Már pedig a tapasztalás 
azt, bizonyítja, hogy a. sztrájk az, egyet­

gkölcsön kamat-

len fegyver az áralakulások befolyására. 
Minthogy tehát a lakásdrágaság ellen 
sztrájk sikerrel nem alkalmazható, a 
lakó teljesen védtelen a háztulajdonos­
sal szemben. S nem a munkabérek 
emelkedése idézi elő a lakásdrágaságot, 
hanem megfordítva, a lakásdrágaság a- 
oka a munkabérek emelkedésének s egy 
évtizedre visszanyúló statisztika bizo­
nyítja, hogy mindig a telekárak emelke­
dése vonja maga után a munkabérek 
emelkedését s morn megfordítva., a. mun­
kabérek emelkedése a lakásdrágaságot.

A telekárak emelkedése Budapes­
ten abnormális állapot s tisztán speku­
lativ ozélokra vezetendő vissza. Hisz 
ma. mikor olyan könnyű forgalmi esz­
közöket létesíteni, igazán csak a telok- 
spekuláezió akadályozza meg a. város 
expanzióját. A város határán, rétek és 
legelők vannak. Mityen könnyű volna 
oda villamos vasutat kivinni, hogy ott 
olcsó építkezés kezdődhessék meg. ol­
csó telken. De a, városi hatóság évtize­
deken keresztül megakadályozza ezt s 
kényszeríti az embereket, hogy a város­
ban építkezzenek, hol a drága telek 
miatt, három- és négyemeletes házakat 
kénytelenek építeni.

Ennek aztán sok hátránya van. A 
magasba építés még fokozza a telek 
drágaságát s a telekspekulácziót. De ne 
gondolja, senki, hogy a három- és négy­
emeletes háztípus olcsóbbá teszi az 
egyes lakásokat, hanem csakis a telek- 
tulajdonos spekulativ hasznát növeli. 
Tehát a sok emelet építésének megen­
gedése nem seerit a bajon, sőt még fo­
kozza azt. mert a telekspekulácziónak 
ad tápot-. Amellett a sok emelet, a, ren­
dészet.]' s közegészségi költségeket is nö­
veli. mert olyan intézkedéseket kénysze­
rít a háztulajdonosra, ami mind renge­
teg pénzbe kerül s amit a lakónak kell 
megfizetni. Az is régi törvény, hogy mi­
nél magasabb egy ház. aránylag annál 
többe kerül s hogy egv kétemeletes ház

nem kétszer, hanem háromszor annyiba 
kerül, mint egy egyemeletes s egy há­
romemeletes hatszor annyiba.

S a városi hatóságoknak először 
ezekkel a kérdésekkel kellene tisztába 
jönniök, mielőtt tőlük azt lehet remél­
ni, hogy a lakáskérdés megoldására ko­
molyan képesek.

Legelőször is a városi forgalmi vi­
szonyokat kellene javitaniok s a forgal­
mi eszközöket olcsóbbakká tenniük. Azr 
után a. város perifériáján levő városi 
telkeket kellene átengedni építési ezé- 
lo’kra. olyan kikötésekkel, amelyek a 
spekuláoziót kizárnák. Mert ha a c-sator- 
nafektetés jogát tudja a város a maga 
javára telekkönyvileg biztosítani, ennek 
a spekuiáczióellenes rendszabálynak biz­
tosítására is meg tudná a módokat ta­
lálni, ha akarná.

Azonkívül a jelzáloghitel reformja 
s a községi adózás- reformja is szüksé­
ges. De nálunk mindezekhez a kérdések­
hez nincs érzék. Sőt attól lehet tartani, 
hogy minden reform még a helyzetet 
rosszabbitja majd, mint ahogy a nagy 
hűhóval felépített vásárcsarnokok is 
csak a közélelmezós megdrágítását idéz­
ték elő. S ahelyett, hogy a város urai 
bevallanák, hogy szocziális kérdések 
rendezésére képtelenek, a bajok okát 
mindig másban keresik s a felelősséget 
és az ódiumot mindig másra akarják 
hárítani. Ez mindenesetre nagyon ké­
nyelmes. do egyáltalán nem fogja a már 
tűrhetetlen helyzetet megjavítani

Budapest, február 9.
A képviselőház holnap, szerdán délelőtt 

tiz órakor ülést tart, amelyen folytatják az 
adójaviaslatok részletes tárgyalását., utána pe­
dig iinterpellácziók következnek.

Szentesített törvény. Február 9-én meg­
jelent az 1909. évi Országos Törvénytár (Corpus 
Juris) 1. száma a következő tartalommal: I. 
t.-ozikk. A magyar királyi honvédség részére meg­
rendelt. i-métlöpuskák beszerzéséből felmerült költ­
ségek fedezéséről.

czatermés is. A padlás.lyukból koszorúba kö­
tött piros tengeri csövek mosolyogtak a járó­
kelőre. Felhízott a Hajdúság. Vidámak, jó­
kedvnek voltak a hajdúk.

— Csaló Csengő... Miközben erős kar­
ra] fordította ekéjét, nótát dúdolt a szegény 
béreslegény:

Szánt az ökör, csörög-esattog a járom,
Jaj, Istenem,- merre van az én párom?
Az erdőben minden fának van ága,
Jaj, Istenem! Magam vagyok csak árva . . .
Bár lómban léptettek az ökrök, mégi# 

szaporodtak a barázdák. Kidugta fejecskéjét 
a gyöngén zöld őszi vetés is. Kint a pusztán 
sárga nyárlevelet sodort a szél. Hűvös éjsza­
kák következtek. Dániel mester elégiiltea 
hunyorgott a mezákra.

— Anyjolccm! Maholnap megtartjuk a 
vacsorát. Hehe! A jeles vádrécze-rucza 
vacsorát.

Valóban elkövetkező't ez az idő is. Törő 
Dániel utczasorjára járta a komákat:

— Vasárnap este no sajnáljanak elfá­
radni szegény házamhoz. Vadrécze-ntcza va­
csora: le# zen.

Másként történt. Törő Dánielek szombat 
virradta val hiába a keresték a házinevelésii 
vadruezákat... A pocsétn szélen látszott még 
tapséros lábok nyoma. Pitiét, is hullajtottak 

eleget. Csupán a ruczák nem voltak sehol. 
Törő Dániel a czigányokra gyanakodott:

— Bizonyosan Dudriék emelték cl a vnd- 
mozákat:. A ezigány nemzet ilyen csemegés- 
fnjtn.

Törőnó asszony fejében megvillant va­
lami.

— Apjtikom ?
— No, mit akarsz?
■— Marosak megvallom! Éjféltájt külö­

nös zajgást hallottam1. Mintha a ruezák zsá- 
zsongtak volna?... Szólni is akartam apju- 
koninak, de elnyomta szememet az álom.

Amidé hiába kutakodtak, nem kerültek 
elő a vadruezúk, ellenben Törő Dánielt hol­
táig ktmérozlák a komák:

Koma! Dani koma! ITiznnk-e már a 
vadruezák!

— A pasznlyesiirköztét neki! Ne lxmiol- 
janak már kendtek, — dohogott Törő mester.

— Haha! — nevették a komák, holott 
pedig ökelniék se tudtak többet a Törő Dá­
niel vadviiezáiról: mert. azon őszi éjszakán 
vastagon hodorodtak a felhők, midőn a rueza- 
fa’knnnk nyoma veszett . . . Már fagytól pil­
léd/,ettek a vizek. Kezdődött a vizimadnrak 
vándorlása. Vadlud, réeze, vöcsök, szárcsa 
vándorútra indultak az északi mocsarakból. 
Az éjszakában vándorló madarak búgva hasí­
tották a levegőt. A fekete felhők rengetegé­
ből nagy nehezen kiszabadult egy fáradt hold- 
sugár. Éppen a Törő Dániel eperfásának he­
gyén pihent meg. Mélalnísnn kongott a to­
ronyóra. Madárcsapat után madárcsapat nyo­
mult a végtelenségben. Egyszer csak feine 
szélit a holdsugár. Kerekre meresztette pisla- 
szemét ... Már ugyancsak nyugtalankodtak 
a Törő Dániel kacsái: Szárnyuk alól kihúz­
ták bársonyos szép fejőket. Belenéztek az éj­
szakába. Hallgatták az éjszakai hangokat. 
Elsőbb a kunkorgóstollu gácsér szólalt meg. 
Búgott a hangja:

— Gváp...
Káprázatos hirtelenséggel fekete madár­

csapat. i randát t keresztül u Törő Dániel 
kertje felett.. Szinte sodorták az eperfa he­
gyét, ijedtében lekushatdft a holdsugár.

—• Gvoá! — bizonyosan ezek a fekete 
madarak is szóltak valamit a Törő Dániel 
rnczáiinak. Imhol, szétcsapta szárnyát a gá­
csér, utána a többi is. Törő mester erős bizo­
dalmáiban szárnyokat sem metszette a ru- 
czáknak és felzudult a falba. Előbb ugyan 
esetlenül verdestek szárnyokat. Zavarodottan 
csapougtak. Majd éleset kurjantott, a gácsér:

— Kvápp! Gvá! —megismerte szárnya# 
erejét. Néhány csapással a levegőbe lóclui- 
totta magát, Példáját követték a tojók is. 
Egyik fürgébben, másik csetleue.bbiil. Gvá . ..

A pihenő holdsugár clmé’ázott az ősvad- 
haugokon. Felsóhajtott a sápa<lt legény:

-- Szabadság! Szabad puszták világa! 
Ti vagytok az én gyönyörűségeim is.

— Kvápp! Gvoá...
Megrázkódott. a ho’dsugár. A gyönyörtt- 

ségtől rázkódott meg. Midőn a Nngyfekete- 
halom felől megcsapta a szabad puszták nyers 
levegője... Az oporfa hegyéből felugrott a 
holdsugár. Hegedűjét hóna alá szorította a 
sápadt legény. Vándorbottal kezében nekiló­
dult. a nagy éjszakának. Foszlányos esurakját 
lihegi ette a szél. A fePegek közötti ország­
úton ezii-tüs por felhődzött. a holdsugár hí ba­
nyámén. Az álombameriilt hajduházak kes­
keny üvegablakába is szóródott ebből a por­
ból. Virág Kóla gazdáiknál ki volt törve az 
egyik a.blnkknrika, néhány ezüstös porszo- 
mec-skc a feketeszemöldökü hajdú leány fehér 
orozó,jára pattant. Szűzies álmában elmoso­
lyodott a leány ... Piros búzás almák illatoz­
tak a mestergerendához dugva.

-
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Made in Germany.
Budapest, február 9.

Sa kitavaszodik, Wilhclmshafen kikij- 
l a negyedik „Dreadnought“-típusa 
tómét pánczélos is kiúszik a vízre. Két esz­

tendő múlva pedig a német flotta-program 
plyan pontra ér, hogy a német birodalom, 
mely Uia ötödik tenger-hatalmasság, a má­
sodik helyet fogja elfoglalni. Az első, ter­
mészetesen, még mindig Anglia és alkal­
masint még jó ideig az i’og maradni. De ez 
a poaicziója már nem a régi többé.

Ma úgy beszélnek Angliában a sziget- 
országba való betörés lehetőségéről, mint 
valami nagyon természetes dologról. Eo- 
berts lord emlékezetes riadóját, ellensúlyoz­
zák ugyan a szakértők, akik azt mondják, 
hogy a betörés mindig lehetséges volt, ma 
is az; csakhogy olyan betörés, melynek ke­
retében az ellenség lovasságot és tüzérsé­
get is képes fiaidra szállítani, lehetetlen 
Anglia mai szárazföldi és vízi hadereje 
mellett. Másfajta betörés pedig, olyan, 
amelynek keretében csak gyalogságot dob­
nak szárazföldre: komoly aggodalomra 
nem adhat okot, E szakvélemények megje­
lenésével egyidejűleg az angol kormány 
elhatározta, hogy a „Home Fleet“-ot meg­
erősíti és tanulmányoznak olyan módszert, 
melynek segedelmével a földközi flottát a 
lehető leggyorsabban lehetne Anglia part­
jai előtt összpontosítani. De még ennél is 
jobban elárulja a brit közvélemény fölfo­
gását az a tény, hogy a katonáskodástól 
mindig irtózó Angliában az általános had­
kötelezettség küszöbön van. A legközelebbi 
választások programjának élén bizonyára

Megjelentek Angliában a legkülönfélébb 
szocziális lapok, s mindez azért, mert Né­
metország gazdaságilag fellendült. S ezt a 
föllendülést szuronyokkal akarja magának 
biztosítani a világpiaezon Vilmos császár. 
Tudja ezt minden gyerek Angliában és 
csak ez magyarázhatja meg, miért van 
annyira beleiva a háború gondolata a köz­
véleménybe. Látják tisztán, hogy elöbb- 
utóbb le kell számolni Németországgal; s 
ha már le kell szám on i vele, miért nem 
előbb, mint utóbb: ifiért nem most, amikor 
Anglia hadiereje játszva tönkre verheti a 
német flottát \ Miért nem most, amikor Né­
metország még nem szívta magát- tele dia­
dalmas életelvvel l Miért nem ma, mikor az 
életünkre törő ellenséget csirke korában le­
hetne megsemmisiteni'! . . , Ez pedig nem 
amolyan újságírói okoskodás, hanem a leg­
tisztább angol közvélemény, mely annyira 
kijegeczcsedett már ott, mint például ná­
lunk az önálló bank körül való gondolkodás.

És ilyen hangulatban látogatja meg 
Edvárd király Vilmos császárt. Ha nem 
lenne ösmeretes, mennyire undorodik Ed­
várd az unokaöescsótől és vieze verza; ha 
ez a két felséges ur halálosan szerelmes 
lenne egymásba, még akkor is teljes nyu­
galommal lehetne kiszámítani e találkozás 
súlyát és következését. Ott, ahol a min­
dennapi kenyérről van szó, ott csókok, föl­
köszöntök, rendjelek nem változtathatják 
meg a gazdasági erők hatóirányát.

A politika világából.
Budapest, február 9.

.ez lesz.
Londonban színre került most egy si­

lány színdarab: „An English man's Ho­
me“, melynek az a tárgya, hogy az Északi 
Ellenség (értsd: Németország) betört An­
gliába, a milicziát szétverte és azután meg­
semmisíti a magas angol kultúrát. Ez a 
férezmü szédítő sikert ért el és ma szerte 
Angliában egyébről sem beszélnek, mint 
arról, hogy a barbár Germán feni a kard­
ját és ezzel szemben a brit birodalom véd­
telenül áll. L'tezán, klubban, villamoson, 
szalonban, gyűlésen csak egv téma az ur: 
a germán veszedelem. Ezt a veszedelmet 
azonban az angol nemcsak az ágyukban 
'látja, melyeket még különben el sem sütöt­
tek; hanem abban is — s most főképp ebben, 
mert ez már a nyakán ül — hogy a német 
ipar és kereskedelem ma már nemcsak fé­
lénk versenytársa az angol iparnak és ke­
reskedelemnek, hanem remélhető diadal­
mas legyőzője is.

A modern kapitalizmusnak, tudvalevő­
leg, a verseny egyik leghatalmasabb emel­
tyűje. Versenyezni pedig csak úgy lehet 
sikersen, ha olcsó árut dobnak a piaezra. 
Most, mikor a fogyasztóképesség mind szé­
lesebb és természetesen szegényebb réte­
gekre terjesztetik ki, az olcsóság olyan ha­
talmas faktor, hogy mellette minden más 
tényező eltörpül. Á „Made in Germany" 
jellel ellátott áruk úgy jelennek meg a vi 
lágpiaczon, mint az olcsóság (mintaképei.

■ Angliában é< Fraucziaországban a „német 
.portéka“ szinonim a hitvány, közönséges 
áruval — de ez az uj, nagy fogyasztó tö­
megeket nem riasztja vissza. Süt ellenkező­
leg. A legfinomabb posztót és a legtiiz- 
állóbb aczélt ma is Angliában készítik; de 
ha az angol munkás kabátra valót vagy 
bicskát akar vásárolni, „Made in Ger­
many"-! kér a kereskedőiül.

A német birodalomnak ez a széditöen 
nagy gazdasági győzelme valósággal két­
ségben,! tette, Angliát. Nemcsak azt jelentet­
te számára, hogy kiszorul a világpiavzrúl, 
hanem ízt i.-, hogy megszülte számára a 
BBocziáldcmokráeziát. Amíg Anglia ur volt 
a világpiaezon. annyi munkabért juttatott 
munkásainak, hogy azok között, a szonzializ­
mus meg nem foganhatott. Most azonban 
la angol munkásság már azon a fokon van, 
hogy néhány nappal ezelőtt tartott kon­
gresszusán kimondotta n termelési eszkö­
zök téirsadalmositását. ami egy.A jelent a 
Jegridegebb marx i zmussal.

Beszélgetések" a folyosón,
— Kossuth FeYen.cz duiliencziája. —•

Kossuth Ferón ez kereskedelmi miniszter a 
legújabb liirek szerint, szombaton délután uta­
zik Becsbe és vasárnap járul a király elé. Az 
ptazáenak ezt az. időpontját úgy állapították 
meg. hogy az ujonczj a vasiatok tárgyalásával

■ -szó, amiikon Wekei te Sáa ne minisz­
terelnöknek nem kell a Házban megjelenni. 
A miniszterelnök ugyanis el fogja kisérni Kos­
suth Ferencet. Becsbe, de. ezt az adóreform tár­
gyalása idejében nem tehetné meg.

Gróf Apponyi Albert vallás- é* közokta­
tásügyi miniszter ma délután egy órakor föl­
kereste Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
nisztert a kereskedelmi minisztériumban. A két 
államférfi közel egy óra hosszat tanácskozott.

A képvisclnház folyosóján ma délben igen 
érdekes nyilatkozatok estek politikáról. a 
helyzetről. A ezéle= folyosó függetlenségi hal- 
sarkán, függetlenségi és alkotmánypárti kép­
viselők vették körül gróf Andráséi/ Gyula bel- 
iigvminisztcrt, aki érdeklődéssel hallgatta a 
meginduló vitát, nem hallgatván cl a maga né­
zetéi rom,

Azon kezdődött a beszélgetés, hogy Sán­
dor Pál képviselő olvadta, hogy tudomása sze­
rint gróf Zichy János körül konzervál ír több­
séé/ alakul és meggyéi-édese ézerint ezé a kon­
zervatív párté a jövő.

— Hz abszurdum t — vetette közve valaki.
— Dehogy abszurdum — felelte Sándor 

Fái. - íme itt van Nagy Emil is és ö. inog a 
barátai is c konzervatív blokkal szimpatizálnak 
ér köréit* gyülekeznek.

Xnr/ii Kmil ezt felelte:
— Igenis igaz ny hogy mi konzerválni 

akarjuk a magyarság értékes elemeit és érté­
kes tulajdonságait. Azok alapján azután egy 
népies kisember politikát akarunk csinálni.

— A baj az, — mondotta moot gróf 
Andráséi/ Gyula — hogy ü--zevc'Z(ek minden­
kivel: Ausztriával, a nemzedcégiekkel, a bor- 
xátokkal, a zsidóikká!, a munkásokkal, így po­
litikát csinálni nem lehet, Trauzigálás nélkül

nincs normális politikai munkásság. íme, mi­
lyen gyönyörűen, milyen'egészséges alapon csi­
náltuk meg a hatvanhetes kiegyeséet, hogy 
mind a két államban alkotmányosság legyen és 
parlamentáris kormányzat vigye az ügyet. 
-Most pedig örülünk arra a hírre, hogy Ausztria 
ban megszakadt az alkotmány őse ág és a ti­
zennegyedik szakasz alapján kormáiayoznak.

'Nagy Emil közbe vetette, hogy a vallási 
ügyekbe nem avatkoznak és teljesin mellékes 
dolog, hogy kinek mi a vallása!

•— Csak zsidó ne legyen! — szólt közbe 
Molnár Jenő.

Az egész társaság fölkaczagott, 1Andrássy 
mulatott a legjobban.

A derültséget Beck Lajos megjegyzése 
szakította meg.

—• Az a legnagyobb baj, — mondotta 
•— hogy a jegeczedés nem elvek körül történt 
és nem az elvek köré csoportosultak az em­
berek.

■— Igen, — felelte Andrássy — talán 
hiba volt, hogy nem állottunik ki nyíltan és el­
veket kitűzve, nem mondottuk, hogy aki ezeket 
az elveket akarja, álljon mellénk; de hiszen 
mikor a koaliczió megalakult, nem azért ala­
kult meg, hogy uj pártot csináljon. Ä fődolog 
most az, hogy ki kell bontakozni a helyzetből. 
Nyíltan kell beszélni, ez a fő. És itt vau a 
fő hiba, hogy az emberek nem mernek be­
szélni, nem mernek nyíltan kiállani a fórum­
ra és elmondani a dolgokat úgy, ahogyan van­
nak. Olyan ez, mint a fiirdőző ember, aki fél 
a hideg víztől és előbb csak a lába ujját dugja 
be. a vízbe és a félelemtől megfázik, holott, ha 
belenienroe mindjárt a viz.be, rögtön látná, 
hogy a biz nem is hideg, csak laugyos. így 
.vagyunk a mai helyzettel is.

Ezzel véget ért az érdekes beszélgetés,

A hadsereg újjászervezése.
Alábbiakban röviden ismertetjük a, re- 

foimtervezetet, melyet a hadügyminisztérium a 
he,' i reg újjászervezése iránt kidolgozott.

A közelmúltban valamennyi nagyhatal­
masság nagymértékben fejlesztette hadseregét, 
ezzel szemben a közös hadsereg, a politikai 
konstelláczió révén nehány év óta semmit sem 
fejlődött.

A hadügyminisztériumban nagyszabású 
relbrmtervc-zetet dolgoztak ki, néhány újítást 
a meglévő kereteken belül már most. életbelép­
téinek, de a nagy reformot csak a fölemelt 
ujonczlétszám s a vele járó nagyobb költség 
megszavazása után a kétéves szolgálat beveze- 
1 ésével, az uj véderőtörvény keretében léptetik 
életbe.

A közös hadsereg évi ujoucrjutaléka ki- 
c-iny. az ország nem használja fel a rendel­
kezésére áll", népéről, tízezer lakosra csak S3 
katona jut, Oroszországban 94, Németország­
ban 104, Fiaucniaországban 133. Az ujoncz- 
jiitalék felemelése ily módon nem ütközik aka­
dályba, de mivet néhány hadkiegészítő kerület­
ben a rosszul táplált, elsenvvedt fiatalság leg­
nagyobb vésze katonai szolgalatra alkalmatlan, 
más kerületben meg sok a kivándorló, néhány 
hadkiegészítő kerület nem bírja az, előirt, 
u jinez jutalékot kiállítani. Ezárt a h ad ki egv 
szilé kerületeket a területek lakosságának sűrű­
sége szerint: újra beosztják s az uj ezrédek ré­
szére uj kerületeket alakítanak.

A tüzérség részleges újjászervezéséhez és 
a géppuska-osztályok fölállításához szüksége* 
legénységet a hadvezetésé# a gyalogságtól vette 
el oly módon, hogy valamennyi gyalogezred ne­
gyedik zászlóalja századonkint körülbelül busz 
emberrel létszámon alul vau, A fölemelt 
ujonezjutaléklxd természetesen először ezt a 
hiányt pótolják.

A gyalogos száriad lx'kolét.-zámát 93-ról 
135-re emelik föl * az irodát és kézműves-szol­
gái) at elvégzésiére had festőnk int külön munkás- 
zászlón Ijaka t szeeveznek.
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Mivel a négy zászlóaljból álló gyalogezred 
nehézkes, nagy- csapat s az ezredparancsnok 
alig bírja egységesen vezetni, valamennyi euró­
pai hadseregben a. három zászlóaljból álló ez- 
redrendszert vezették be. A reformterv s/fo­
rint hadvezetőségiünk is elveszi az ezredtől a 
negyedik zászlóaljat, az ezredet három zászló­
aljból szervezi s a negyedik zászlóaljakból har- 
mineznégy uj háromzászlóaljas gyalogezredet, 
két bosnvák ezredet és egy vadászezredet szer­
vez. A negyedik zászlóalj tervezett elválasz­
tása s lmrminczmcgy uj ezred felállítása révén 
a gyalogos zászlóaljak számát voltaképpen most 
sem szaporítják, ezért a hadvezetőség még ti­
zennégy uj ezred fölállítását is tervezi.

A gyalogsághoz tartozik a vadászicsapát is.
A reformtervezet szerint valamennyi gya­

logos dandárnál egy-egy vadászzászlóaljat ál­
lítanak fel, a vadászokhoz csak 'ügyesebb, ki­
tartó, a puskával bánni tudó legényt osztanak 
be s a vadászcsapatot a gyalogságtól eltérően 
csak a czélbalövésre, hírszerző és felderítő szol­
gálatra tanítják.

A felsőbb parancsnokságok beosztását is 
megváltoztatják. A bécsi második hadtest tul- 
nagy, ezért ketté választják és Briinnben uj 
hadtestparancsnokságot szerveznek. Amióta a 
hadvezetőség a hadsereg elhelyezésénél a fő- 
sulyt az olasz határra veti, a gráczi harmadik 
hadtest területére rengeteg csapatot helyezitek, 
a hadtestparancsnokság nem bírja a nagy terü­
leten elhelyezett csapatokat vezetni, ezért Lai- 
bachban uj hadtestparancsnokságot és Bélában 
a szárazföldi csapatok részére külön tenger- 
vidéki főparancsnokságot létesítenek. Az uj 
hadtestparancsnokságok területén négy uj had­
osztályt és 8 uj dandárparancsnokságot szer­
veznek.

Fontos technikai újításokat is terveznek. 
A felettes hatósággal való gyors összeköttetés, 
parancs jelentés és hir gyors további f ása 
ezéljából valamennyi ezrednél telefonosztályt 
szerveznek.

A kétéves katonai szolgálat bevezetésével 
g gyalogságnak a rövid, intenzivebb kiképe- 
zés ezéljából több gyakorlótér és lövötér kell, 
a hádvezetőség néhány efajta nagy gyakorlótér 
megvásárolását tervezi s a czélbalövés gyakor­
lására a gyalogságnak évente sokkal több éles 
töltést engedélyeznek.

A katonatisztek helyzetén a had ve zetőség 
a harminezötóves szolgálati idő bevezetésével, a 
lakbér, nyugdíjügy szabályozásával és a szá­
zadosnak államköltségen való lovasitásávaí akar 
segíteni.

A tisztikar képzettsége színvonaléinak 
emelése ezéljából a bécsújhelyi akadémia és a 
bécsi műszaki akadémia, létszámát fölemelik, 
néhány hadapródiskolát megszüntetve, a had- 
apródok létszámát ezerrel csökkentik, keve­
sebb zászlóst és több hadnagyot neveinek ki. 
Az előléptetés meggyorsítása ezéljából pedig 
több századosi és törzstiszti állást szerveznek.

4____________________________

rAz ujoncz ja vasiatok.
— 'A függetlenségi párt értekezlete.

A hét végén, a szombati ülésen, kezdi meg 
a képvisclőház az ujonczjavaslatok tárgyalását. 
'Justh Gyula, a Ház elnöke ma újra kijelen­
tette, hogy az adóreform tárgyalását pénteken 
szakítja meg a Ház és szombatra az ujoncz- 
javaslatokat tűzi ki napirendre, hacsak a kor­
mány vagv a koaliczió sürgősségi indítványt, 
nem tasz, mert a házelnöknek az a véleménye, 
hogy a házszabályokban a bizottsági jelentés 
benyújtása és a tárgyalás között előirt három 
nap a jelentés szétosztásától számítódik.

Az ujonczjavaslatokkal a függetlenségi 
párt ma délután értekezleten foglalkozott és 
rövid vita után az elvi álláspont fciintartásának 
hangsúlyozásával el ie fogadta azokat. Az ér- 

•kczletről tudósításunk a következő:
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 

ina délután- öt ómkor lloitsy Piál ügyvezető nlc'L- 
nök el nők lőrével értekezletet tartott. Az, értekezle­
ten a kormány részéről mcgjelentok gróf Apponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter, Jekel-

falussy Lajos honvédelmi miniszter, Tóth János, 
Bolgár Feircncz és Mezössy Béla államtitkárok.

lloitsy Pál elnök megnyitviálu az értekezletet, 
bejelenti, hogy az értekezlet egyedüli tárgya az 
ujomezy"avaslatok tárgya 1 ása.

Bakonyi Samu előadó utal arra, hogy mind­
azon okok, amelyek a véderő-bizottságot az utolsó 
három élvben a hasonló tárgyú törvényjavaslatok 
elfogadásának ajánlására indították, ma is válto­
zatlanul fen államuk. A véderői)izottság azonban 
hangsúlyozza, hogy e felfogása a képviselökáz 
1005. ovi május 12-éro elfogadott felirataiban a had­
sereg magyarsága tekintetében elfoglalt álláspont­
ját nem érintheti. Kéri az értekezletet, hogy fo­
gadja el a yéderöbizottíág jelentése alapján az 
ujonczl,étszám megállapítására, valamint az újon­
cnak megajúin/lására vonatkozó törvényjavaslta tökül.

Sümegi Vilmos kijelenti, ho@y noha a kor­
mány tagjai és különösen a függetlenségi párt 
nagynevű vezére iránt a legnagyobb biznloinmaL vi­
seltetik, mégis aggályosnak tartja az ujonezjavae- 
latdknak mostan való tárgyal» át és megszavazását, 
különösen tekintettel arra, hegy az önálló bank 
kérdésében kormányválság állhat elő. Aggályosom*.' 
tartja őzt a sietséget m fiiggetlenséeii párt szem­
pontjából is, amelyet úgy a bécsi lapok, mint » 
koaleált pártoknak egyes sajtóorganumái rendszere­
sen le akarnak járatni az ország közönsége előtt.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter kijelenti, hegy itt sietségről nem 
lehet beszélni, mért az ujonezozás márczius havá­
ban szokott történni és igy most a véderő rendsze­
res kiegészítésének, az állami élet reem minden évi 
megnyilvánulásának normállá határidejénél van az 
ország. (Igaz! Úgy van!) Azt, hogy a független­
ségi párt az ujonczjut.nléknak nem a visszautasí­
tását, hanem ,a tárgyalás függőben tartását a presz- 
szió eszközéül használja fel, úgy a párt vezére, 
mint a kormány tagjai súlyos politikai hibáinak 
tartatnák, (Általános helyeslés.) mert nézete sze­
rint kerülni kell minden olyant, amivel a függet­
lenségi párt jogosultan magára vonhatná a mérv­
adó alkotmányos tényezők bármelyikének bizalmat­
lanságát. (Helyeslés.)

Elnök kérdést intéz, kiván-e még valaki a ja- i 
vasiatokhoz hozzászólani. Mivel senki sem kiván 
felszólalni, szavazásra teszi fel a kérdést.

Az értekezlet úgy az ujonezjnvaslatokat, mint 
a honvédelmi miniszternek ezzel kapcsolatos jelen­
téseit elfogadta és tudomásul vette.

Gróf Teleky Arvéd a Tomios—Polit ügyet 
teszi szóvá. Polit egyik német nyelvű lapban meg­
támadta Tomics Jását, a függetlenségi törekvések­
kel mindig rokonérző szerb radikálisoknak vezérét.
E támadásokkal szemben Tomiéinak csak úgy le­
het módja és alkalma magát és a. szerb radikáli­
sokat tisztázná, ha a bíróság elé kerül az ügy.

Malatinszkt,. György felszólalása után gróf 
Batthyány Tivadar rámutat arra, hogy hónapok óta 
lóosi lapokban támadják a függetlenségi pártot, 
különösen annak vezérét, éppen a magyarországi 
szerb radikálisokkal kapcsolatban. Polit czik- 
kében a támadásoknak adott hangot, a független- 
régi pártot és a szerb radikálisokat igyekezett be- 
feketiteni. Ha volt Politnak bátorsága ahhoz, hogy 
ilyen vádakat hangoztasson nyilvánosan, akkor le" 
gyen benne bátorság arra is, hogy amit mondott, 
azért, helyt is álljon. (Elénk helyeslés.)

Fenyvess'J Soma felszólalása után Ugrón Gá­
bor kifejti, hogy abban a kérdésben, kiadandó-e 
Polit Mihály, az az irányadó, forog-e fenn zakla­
tás esete, igen, vagy nem. T’gyanezen az. álláspon­
ton van Sághy Gyula is. aki hangoztatja, hogy men­
telmi kérdésekben tartózkodni kell minden politi­
kától és tisztán jogi szempontból kell a kérdést 
elbírálni. Nézete szerint akkor, amikor a képviselő- 
ház elé kerül ez a kérdés, fel kel! függeszteni Polit 
mentelmi jogát, mert nyilvánvaló, hogy zaklatás 
esete nem forog fenn.

Hóitsy Pál elnök bejelenti, hogy Vgron Gábor 
interpelláeziót, fog intézni a kormányhoz a bosz­
niai bank dolgában.

Az értokezlet ezt tudomásul vette és ezzel, 
minthogy egyéb tárgy nem volt, az elnök az ülést 
berekcsziette. •

A halpárt ma délben a képviselőházban Szap­
panos István elnök-dérével értekezletet tartott, 
amelyen elhatározta, hogy teljes erővel küzd az 
ujonczjavaslatok ellen és követeli, hogy az ujon- 
oxik megszavazása és megajánlása előtt tisztáz tat* 
sók az önálló nemzeti bank ügye. Az önálló bank 
biztosítása nélkül a párt nemzeti öngyilkosságnak 
tartja az ujonezok megadását s ezzel n nemzet jo­
gának kivivására alkalmas fegyver letevését.

________EGYETÉRTÉS__________

t Budapest, február 9.

Biztosításügy! novella. A biztositiisiigyi no­
vella tárgyában ma délelőtt szaktanúrskozás volt 
űz igazságügyi minisztériumban, amelyre az érde­

kelt minisztériumok mellett, a biztosítási szak két 
kiváló gyakorlati emberét, is meghívták. A két, 
szakértő az értekezleten pontról-pontra felvilágo­
sításokat adott,, amely felvilágosítások figyelembe­
vételével fogják a novellát legközelebb átdolgozni 
s minden valószínűség szerint néhány hét múlva 
törvényjavaslat formájában fog a Ház elé kerülni. 
A javaslat főleg két, irányban reformálja a bizto­
sítási jog közigazgatási részét: 1. behozza a rend­
szeres állami ellenőrzést í)s felügyeletet az ország­
ban működő összes biztosítási intézetekre nézve, 
a felügyeleti hatáskört a kereskedelmi miniszté­
riumra ruházván; 2. az életbiztosítási díjtartalék 
elhelyezésének módozatait újból megállapítja oly 
hányban, hogy a fennálló törvény o tekintetbeni 
hiányai orvoslást nyerjenek, különösen azzal, hogy 
teljesen garantálva legyen az egész dijtartaléknck 
belföldön és magyar értékekben való elhelyezése. 
Az ankéten, amely délelőtti tiz órától délutáni két 
óráig tartott, Meskó László igazságügyi államtit­
kár elnökölt, s resztvettek: Töry Gusztáv igazság­
ügyi államtitkár, a két meghívott biztosítási szak­
férfiú: Ormóáy Vilmos, az Első Magyar Általános 
Biztositó Társaság vezérigazgatója és Ráczalmási 
Frigyessy Adolf, az Adriai Biztosító Társulat ve­
zérigazgatója, aki a kormány meghívására Trieszté 
bői jött az ankétre; továbbá a pénzügyminisztérium 
részéről: Papp Elek min. tanácsos, ifj. báró Ko­
rányi Frigyes mán. osztálytanácsos; a kereskedelmi 
minisztérium részéről: Emich Gusztáv min. osz­
tálytanácsos; a horvát országos kormány képvisele­
tében: Aranitzky József igazságügyi osztályfőnök; 
az igazságügyminisztérium részéről: Thirring
Gusztáv kúriai biró, Szászy Béla min. tanácsos, 
Barna Ignáez táblabiró és Tomcsányi Vilmos min. 
fogalmazó, mint az értekezlet jegyzője.

Az önálló bank mellett. A szamosujvari füg­
getlenségi és 48-as kör e hó 7-en népes közgyűlést 
tartott az önálló nemzeti bank ügyében. A közgyű­
lés egyhangú határozattal és lelkesedéssel kimoaij 
dotta, hogy „hazánk gazdasági önállósága ée meg­
erősödése első feltételének tartja a külön, önálló 
nemzeti bank létesítését; kimondja továbbá, hogy 
bizalommal tekint pártunk bölcs A Tereinek oz 
irányú működése elé és erősen hiszi, hogy a nemzet 
ezen közóhaját hazánk boldogivására ki is vívják.“ 
Rendíthetetlen bizalmának és tántoríthatatlan ra­
gaszkodásának kifejez,est óhajtván, adni, nagy lel­
kesedéssel választotta meg ezután a kör diazolnökóvó 
Kossuth Ferenoz minisztert & pártelnököt, gróf 
Apponyi Albert minisztert, Justh Gyula házelnö­
köt és gróf Batthyány Tivadar orsz. képviselőt- 
— A délvidéki függetlenségi párt. vasárnap, e hó 
14-én délelőtt Steiner Ferencz országgyűlési képvi­
selő elnők'lósével érvi közgyűlést, tart Temesvárott. A 
közgyűlés napirendjére az önálló bank ügyében való 
állásfoglalás van kitűzve.

Supilo a horvát helyzetről. Supilo meg- 
. lég iié a hallgatást és ismét nyilatkozott a horvát 
politikai helyzetről, mondván a következőket:

— A lapokban közölt bóketárgyalások hire k*>
I von nem vehető. Az ncész dolog csak a-ira redu­

kálódik, hogy a képvisclőház folyosóján platonikus 
nyilatkozatok folytak arra nézve, hogy jó volna a 
lárvátokkal valamiképp megbékülni. Én lehetetlen­
nek tartom, hogy a mai kormánynyal olyan meg­
egyezést lehessen teremteni, mely Horvátország 
jogainak megóvása szempontjából elfogadható lenne. 
Wekerle miniszterelnök nemcsak a horvátországi, 
hanem a magyar viszonyokat is annyira összeku­
szálta, hogy ma már teljesen képtelen arra, hogy a 
honátokkal békét csináljon. A miniszterelnök ur 
csak abszolutizmussal és korrupczióval experimen- 
lálhnt tovább Horvátországban. Hogy ez meddig 
fog tartani, az már nem is függ ö tőle. Ami ben­
nünket. illet, csak ismételhetem azt, amit. már több 
Ízben mondottam: a mi népünk kész továbbra is 
szenvedni, de letörni nem engedi magát. Ezt Bu­
dapesten és Béreben eddig is tapasztalhatták és 
ennek igazságáról a jövőben még inkább fognak 
meggyőződni. A Horvátországban való mindenféle 
kísérletezések, úgy mint eddig, kudarczczal fognak 
végződni. Mi várhatunk te ma a legfőbb feladat 
tunk csak az, hogy ne tegyünk oly hamis Lépést, 
mely Horvátországra nézve végzetessé válhatnék.

Az annexióról ezután Supilo a következőket 
mondotta: Bosznia ts Horczogovina annexiója tér- 
ni:'v.otestii nem tölt cl lelkesedéssel. Megcsinálták 
az annexióL a nélkül, hogy az ottani lakosságot 
megkérdezi ék volna, sőt inkább mondhatni, hogy el­
lenükre csinálták meg. De ha nekünk liorvátoknak 
látnunk kell azt, hogy mily borzasztó viszonyok 
közt kell élniük a horvátoknak ,« ezerbeknek Hoff-
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vát országban és ha látjuk, hogy ugyanezen mintára 
akarnak Boszniában is berendezkedni, akkor táez­
tán áll előttünk, hogy ez a politika minden' izében 
a Habsburg-monarkia délszláv a,i ellen irányul, 
akik pedig az. finnekt.ált, tartományokkal együtt 
egy ötmillió lélekkel bíró nemzetet képviselnek.

A t. Házból.
I. Képletesen..

Két zsidó találkozik. Kérdezi az egyik 
zsidó a másikat:

— Mi miaga,1
— En. — feleli, — Én Taillor of gen- 

telman.. .
■—> Taillor of geutelman ? Nem értem. 

Mi lehet?
— Hát az, hogy én szabó vagyok.
— És miért mondta Taillor of gentel- 

tnan?
— Miért mondtam ? Hát, mert úgy ele- 

gánsahib. De most én kérdezem, hát maga 
micsoda 1

— Én? — szól az első zsidó. — Én lift 
yagyok.

— Lift? Nem értem? Mi lehet?
— Hát én zsákot hordok a Klein és tár­

sánál.
— És miért mondta, hogy lift?
•— Miért mondtam? Én is csak azért 

mondtam, mert igy elegánsabb.
Vitatkoznak a képviselők a folyosón, be­

szélnek konzervatívságról, fúzióról, kartell- 
ről, kompromisszumról. De a végén, ha va­
laki nagy bajjal őszinteségre bírja őket és 
megkérdezi, hogy mit akarnak, igy felelnek:

— Képviselők akarunk maradni.
— És máért nem beszéltek világosan? 

•Miért mondjátok: konzervatív, fúzió, kartell, 
kompromisszum, amikor az egésznek egyszerű 
jieve az, hogy képviselők akartok maradni.

— MiértHát azért, mert amúgy ele­
gánsabb.

... Mely állapotra azután gróf Andrássy 
Gyula valóban megjegyezheti, hogy a köz­
életben hiányzik az őszinteség.

Do másfelől, ha mindenki civilian és 
egyenesen feltárná kilétét és megmondaná, 
.hogy mi lakik benne, meg hogy mi a kíván­
sága, akkor még utálatosabb Lenne a helyzet, 
mint Így-, amikor elvekkel, eszmékkel, tech­
nikus terminusokkal takargatják a vahiságot 
f> valamennyi inkább taillor of genteliuan és. 
lift, mintsem haszonleső képviselő és érvé­
nyesülést kereső stréber.

• *
*

II. Zajos működés.
— Túlságosan zajosan működik Nagy 

György — véleményezi a hangos székely je­
lenlétében báró Kans Ivor.

— Hát már azt se szabad? -- csodálko­
zik a megtámadott férfin. — Mit teszek én, 
mi kárt okozok azzal, hu a fiatalságot !-'lkc- 
sedósre. buzdítom. Az ifjúságnak lángolni 
kell, az ifjúságnak hazafiasnak kell lennie.

— No beszélj hazafiasságról — figyel­
mezteti Molnár Jenő. — Mi nem vagy unk 
hazafiak, mi csak magyarok vagyunk. A 
haza fisa goi kisajátították ők, a független­
ségi kormánypártiak. Nekünk csak azt sza­
bad mondani, hogy magyarok vagyunk.

Hallgatják a beszédet függetlenségi kép­
viselők, de nem haragnisznak érette, inkább 
mulatnak.

— Mobiáv Jenőt szeretjük, — mond Ke­
lemen Samu — az ő tréfái elmések,

— És Nagy Gy örgy <

— Nagy Györgyért is kár volna — 
hangzik a felelet, — kár lenne, ha ki­
maradna.

— Na igen, —. véli Molnár Jenő, — a 
jelenlévők mindig kivételek. A jelenlévőkre 
mindig azt mondjátok, hogy! kár lenne, ha 
kimaradnának. Megyek is és hívok ide még 
három-négy balpártit, hogy többen legyünk, 
akiknek megkegyelmezni hajlandók vagytok.

Mig Molnár Jenő odajárt balpártiakat 
hozni, azalatt Kelemen Samu megint elővette 
Nagy Györgyöt.

— Igaza van a bárónak, — szólt — te 
nagyon zajos vagy, Gyurka. Mindig szere­
pelsz, minden napra van valami eseted, amit 
elbeszélsz. De a vasúti jelenetet nem mondod 
el soha.

— A vasúti jelenetet ? Mi az a vasúti je­
lenet? — kérdezték kíváncsian a hallgatók.

—• Azt nem mondja el Nagy- György, pe­
dig érdemes a fejegyzésre — folytatta Kele­
men Samu.

— Halljuk! Hát halljuk!
Nagy Györgynek sürgős dolga akadt, 

iuterpellácziót kellett bejegyeznie a kuruez- 
ifjak gyűlése tárgyában és elment.

I Kelemen Samu aztán elmondta a vasúti 
I esetet.

— Történt, — kezdi Kelemen Samu, — 
I hogy a vasúti pályaudvaron találkoztam 
1 Nagy Györgygyel, Hódmezővásárhelyre, 

Orosházára, vagy ilyesmi helyre indult va­
lami ige.i fontos balpárti gyűlésre.

Izgatottsággal járt a pályaudvaron:
— Borzasztó, borzasztó, —- mondta. — 

j Zsinat keresem, Farkasházy Zsigát. Meg- 
! ígérte, hogy velem jön a népgyülésre és most 
j nincs itt. Mindjárt megy a vonat és Zsiga 
i nem jön.

— Hát olyan foutos-e az a gyűlés?
— Meghiszem azt, — feleli Nagy György. 

I — Óriási lesz, nagy népünnepély is lesz, vl- 
I ragkor zó és ökörsütés is lesz.

— "Ököl-sütés is lesz? — mondom én. — 
j És te, Nagy György, mégis el mersz menni. 

Látod, Zsiga sokkal óvatosabb.
Amikor Nagy György visszatért, uiiu- 

I deuki nevetett. Ö nem tuiila biztosan, hogy 
1 vajjen Kelemen csakugyan előadta a vasúti 
, jelenetet és önérzettel szólott:

— Majd, hogy ha százan leszünk itt, bal- 
I párti képviselők, akkor nevessetek.

» »
1 *
I

III. Müller doktor cs a helyzet.

A hires Müller Kálmán orvosprofesszor, 
! ma megjelent a képviselőházbaa. Tudvalevő- 
1 leg ő kezeli Kossuth Ferenezet, akinek rend- 
i kívüli bizalma van a kiváló tudós iránt.

Az érdeklődők megragadták az alknl- 
: mat, bogy tudakozódjanak a Kossuth Ferenez 
! hegyiéto felöl és övömmel értesültek egész­

sége állapotának javulásáról.
— Most aztán reményünk vau, — mond- 

1 tűk — hogy a helyzetet szanálni fogják.
Mert ha Kox-uth Ferenez felépül, akkor 

Becsbe megy a királyhoz, s ettől a látogatás- 
! tói a helyzetre nézve kedvező fordulatot 
I várnak.

-- Méltóságodnak is része lesz a politi- 
I kai helyzet megjavításán — dicsérték Mul- 
I ler Kálmánt. — - Ha méltóságod meggyógyít­

ja Kossuth Ferenezet, minél előbb gyógyítja 
I meg teljesen, annál korábban következik el 
j a helyzet szanálása.

W5
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— A képviselőház ülése. —
Budapest, február 9.

Ä földadó negyedik paragrafusát kezdték 
el ma délelőtt tiz óra után nyaggatni a kép- 
viselőházhan; s mire kettőt ütött az óra, nagy- 
nehezen '-ógeztek a tizenegyedikkel. Nyolcz pa­
ragrafus négy óra alatt: nem valami nagy. 
eredmény, de meg kell gondolni, hogy fontos, 
életbevágó kérdéseket foglal magában minden 
paragrafus és igy éberen vigyáznak nem­
csak arra, hogy mi a tartalma, hanem arra is, 
hogy milyen a formája.

A módosítások öuöncuek Wekerle Sándor 
tartotta oda széles mellét és ezen a mellen meg 
is törött az ár. Csak egyik-másik ért partot — 
az, amelyiken a miniszterelnök megkönyörült. 

*
Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött- délelőtt liz órakor. —«

Elnök: Justh Gyula,
Jegyzők: Ilaisz Aladár cs Hammersberg 

László.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása után 

a Ház áttért a földadó-javaslat folytatólagos tár­
gyalására.

Következik a negyedik szakasz.
A földadó.

Polónyi Géza stiláris módosítást ajánl, mi­
után a szakasz rendelkezései könnyen félrcmagya- 
rázliatók.

Wekerle Sándor miniszterelnök kéri az ere­
deti szöveg elfogadását.

_ Mezöli X italos az egész szakasz ujraszövege- 
zését. ajánlja az általa felolvasott fogalmazásban.

Wekerle Sándor miniszterelnök hozzájárul a 
Mezöti szövegezéséhez s a Ház a szakaszt igy fo­
gadja el.

Az ötödik szakasznál Rcies Milán és Mfzöfi 
X ilmos módosításokat ajánlanak a szakaszhoz.

A Ház Wekerle Sándor miniszterelnök fel­
szólalása után változatlanul elfogadta a szakaszt.

A hatodik és hetedik szakaszt változatlanul 
elfogadták.

A nyclezadik szakasznál Holló Lajos azt. in­
dítványozta, hogy az országos földadó-bizottság 
tagjai ne kapjanak díjazást, csak külön kiküldetés 
esetén s akkor a pénzügyminiszter esetröl-esetre 
állapítsa meg járandóságukat.

Magdics Péter felszólalása után Becsey Ká­
roly azt indítványozza, hogy mindazokban a tör­
vényhatósági városokban, melyeknek területe az 
ötvenezer katasztrális holdat meghaladja, külön 
földadó bizottság alakíttassák.

Surrniu György és Hódy Gyula után Pelónyi 
Géza szükségesnek tartja tiltakozását a horvit. 
képviselők által hangoztatott amaz óhajtás el­
len. hogy a törvény külön horvát országos föld­
adó-bizottságot szervezzen, ez az adóügyekben 
fennálló államjogi egység meglazulását. és szétesé­
sét jelentené. Nem járulhat hozzá Holló Lajosnak 
ahhoz az indítványához sem, hogy az országos föd- 
adó-bizottság tagjai díjazást ne kapjanak-. Attól 
tart, hogy ilyen föltételek mellett a bizottsági 
tagságra csak a nagybirtokosok vállalkozhatná­
nak. A városokat illetőleg helyesebbnek tartaná, 
ha a vármegyei földadó-bizottságokban arányos 
képviselethez jutnának s úgy védelmeznék érde­
keiket.

Nagy Sándor, Holló Lajos és Tuskán Gergely, 
Modrusán Gusztáv, Mazuranics Bogoszláv és 
Holes Milán után Szappanos István csatlakozik 
a Becsey Károly indítványához, hogy a városok, 
nnovak egy darab emberrel képviseltessék magu­
kat a földadó-bizottságban, hanem önálló bizott­
ságuk legyen.

Wekerle Sándor miniszterelnök nem engedhet, 
közjogi sérelmet kovácsolni a törvénynek abból a 
rendelkezéséből, amely közös országos földadó­
bizottságot szervez, vsak a múlt évben állítottak 
fel külön helyszíne lési és nyilvántartási hivatalt. 
Horvátországban, a horvát ok jogos kívánságait 
tehát respektálja, de. ezen túl nem mehet. A többi 
módosításokat, illetőleg a Becsey Károly és a Holló 
Lajos indítványához hozzájárul.

A Ház a szakaszt n miniszterelnök által is 
elfogadott, módosításokkal szavazta meg.

Polónyi Géza: l.eaznvttzták a demokráoziát.
Az elnök az ülést tiz perez ív felfüggeszti.
Szünet után a kilcnczcdik szakasznál Várady 

Imre azt indítványozza, hogy a vármegyei földadó-
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bizottságban az érdekelt községek részéről m eg vá­
laszt 9 tt bizalmi férfiak is résztvegyenek.

Beesey Károly felszólalása után Wekerlo 
Sándor miniszterelnök hozzájárult á Yárady Imre 
indítványához s a Ház a szakaszt ezzel a módosí­
tással fogadta el.

A tizedik szakasznál Holló Lajos indítvá­
nyozza, hogy a megyei földadó-bizottságba a kis-, 
közép" és nagybirtokosok arányosan választas­
sanak.

Polónyi Géza, Beesey Károly és Mezőfi Vil­
mos felszólalása után XVekerlo Sándor miniszter­
elnök hozzájárult a Holló Lajos indítványához s 
a Ház a szakaszt a javasolt pótlással fogadta cl.

A tizenegyedik szakasznál Nagy Sándor azt 
indítványozta, hogy az országos földadó-bizottság­
ban az érdemleges határozathozat álhoz a tagok íc- 
1 «számának jelenléte legyen szükséges.

Polónyi Géza azt tartja helyesnek, hogy a bi­
zottságnak a pénzügyminiszter által kinevezett 
tagjai között ne lehessenek képviselők. A válasz­
tott tagok számát illetőleg a képviselőház tizen­
két, a főrendiház csak négy tagot válaszszon a bi­
zottságba, igy a nagybirtokosok hegemóniája eleve 
ki lesz zárva. A pénzügyminiszter által kineve­
zendő tizennégy tag között számtani arány szerint 
három kis, hét közép és négy nagybirtokos legyen. 
A pénzügyminiszter nem lehet, elnöke a bízott" 
slagnak, mert hiszen az adóügyekben ő a legvégső 
fórum s igy fellebbezések esetén a bizottság határo­
zatát is felülbírálná, ez pedig képtelenség; vá­
laszéra az elnököt maga a bizottság. Minderre vo­
natkozóan módosításokat nyújt be.

Holló Lajos kimondatni óhajtja, hogy a bi­
zottságnak a pénzügyminiszter által kinevezett 
előadói a bizottsági tagoknak minden felvilágosí­
tást megadni tartozzanak s a bizottság a képvise­
lőháznak minden évben jelentést, tegyen; a pénz­
ügyminiszter akadályoztatása esetén a bizottság 
maga válaszsza elnökét. A tagok számát illetőleg, 
a képviselők és főrendek számát tizre-tizre, a pénz­
ügyminiszter által kinevezendő tagokét buszra kí­
vánná fölemeltetni.

Mezőfi Vilmos. Beesey Károly és Magdics Pó" 
tér felszólalása után Nagy György azt indítvá­
nyozza, hogy a pénzügyminiszter által kineve­
zendő' bizottsági tagok között tiz kisgazda legyen.

Wekerle Sándor miniszterelnök hozzájárul a 
Nagy Sándor és Holló Lajos indítványához. A hor- 
vát képviselőket megnyugtathatja, hogy az orszá­
gos földadó-bizottságban arányosan horvát bizott­
sági tagok is helyet kapnak.

A Ház a szakaszt a miniszterelnök által is el­
fogadott módositásókkal, illetve pótlásokkal fo­
gadta el.

Az elnök az ülést két órakor berekesztette.

Budapest, február 9.
Interpelláoziók. A Kuruez-ifjak április tizen­

négy ediki gyűlésének betiltása miatt Nagy György 
képviselő ma interpellácziót. jegyzett bo a gyüleke­
zési szabadság megsértése czimén a belügyminiszter­
hez, amelyet, a holnapi ülésen fog elmondani. — 
A horvát képviselők ma több interpellácziót je­
gyeztek bo az interpelláeziós könyvbe. Surmin 
György a nagyszert) propagandának a hadseregre 
való befolyásáról interpellálja a honvédelmi mi­
nisztert, Popovics Dusán pedig a miniszterelnök­
höz intéz interpellácziót. a vrdniki szénbányák mun­
kásaival való bánásmódról. Popovics Dusán ezenkí­
vül még három interpellácziót szándékozik mon­
dani, ugyancsak a holnapi ülésen.

Az oraviczai mandátum. Az oraviczaá vá­
lasztókerületben, amelynek képviselői mandátuma 
Brediccanu Korjolr.n halálával megüresedett, már 
megindult a választási mozgalom. A nemzetiségi 
Branisfye Valérrel szemben az alkotmánypárt je­
löltje dr. Sicgescu József budapesti tanár, inig 
függetlenségi programmal Brcttncr Ernőt, a délvi­
déki függetlenségi párt alelnökit szándékoznak je­
lölni, beszélnek azonkívül Vathy Istvánnak ugyan­
csak függetlenségi programmal való jel öl tetőséről 
is.- Azt. tervezik, hogy ■_*. egyezés jöjjön létre egy 
magyar jelölt támogatásává, hogy a nemzet iségi 
jelölttel szemben a magyarság mint tömör falanksz 
lépjen föl

A vád alá helyezés. A képviselőház igazság­
ügyi bizottsága ma délután fél öt órakor Holló La­
jos eln'óklcsóvel ülést tartott, amelyen részevet,, ck 
Günther Antal igazságügy-miniszter, Meskó László 
és Tóry Gusztáv államtitkárok is. A napirend első 
tárgyát a Fejérváry-kormány tagjai vád alá helye­
zésének kérdése képezte. Visontai Soane előadó tio- 
rorjaszttitte javaslatát, mely szerint, indítványozza, 
hogy a bizottság a darabont miniszterek vád alá 
helyezését mellőzze és törvényes alkotmánysértéseik 
feletti Ítélkezését a nemzőt lelkiismeretűre hízza.

A agy György az előadó javaslatát nem fogadja 
cl s indítványozza a vád alá helyezési eljárás nice 
ind it árúi. A bizottság Bizony Ákos, Nagy Dezső.

EGYETÉRTÉS
Heinrich Antal és Holló Lajos elnök felszólalásai 
után az előadó indítványát fogadta el. Nagy 
György ezen határozattal szemben indítványát 
fenntartotta és arra nézve külön,véleményt jelen­
tett be. A bizottság az előadó indítványának vég­
leges megszövegezése végett Holló Lajos elnöklété­
vel albizottságot küldött ki, melynek tagjaivá, 
Visoniai Soma, Nagy Dezső és Bizony Ákos vá­
lasztattak meg azzal Víz utasítással, hogy a kép­
viselőház elé terjesztendő rövidre szabott végleges 
szövegben a megbélyegzendő dara,bontok névszerint 
egyenként megnevezőndők és a vád alá helyezés 
mellőzésének indokául kifejezetten az a politikai 
körülmény jelölendő meg, hogy a jelenlegi kor­
mány', mely iránt n bizottság Nagy György kivéte­
lével bizalommal viseltetik, it koronával szemben 
kötelezettséget vállalt arra nézve, hogy a darabontok 
vád alá helyeztetni nem fognak. Ezután ia bizott­
ság Szász Zsombor előadó ismertetése után letár­
gyalta és elfogadta a polgári eljárásra és 'at tel- 
jcskoruak gyámságára és hasonló védelmi intéz­
kedésekre vonatkozólag az 190,". évi július hó 
17-én Hágában kelt nemzetközi egyezményeik bc- 
czikkelyezósét c.zclzó két törvényjavaslatot-.

A balkáni bonyodalmak.
Budapest, február 9.

Az orosz-török javaslatok, úgy látszik, 
megegyezésre, fognak vezetni a bolgár tar- 
pótlás ügyiében. Eddig ugyan csak a. jóaka­
rat nyilvánul meg mindkét tárgyaló fél nyi­
latkozataiban, de már az a tény, lrogy a tár­
gyalások Itatása alatt Bulgária máir elren­
delte a mozgósít ott. tartalékosok szabadságo­
lását, amellett bizonyít, hogy a1 megegyezés 
már csak idő kérdése.

Dinlomáeziai körök nagy politikai súlyt 
tulajdonítanak a belgrádi orosz követ, ama 
lépésének, a mely Ível ma, óva intette a szerb 
kormányt, hogy a már említett memorandu­
mot n© küldje el a hatalmaknak. A szerb kor­
mánykörök emiatt nagyon el vannak kese­
redve Oroszország iránt, és ismét azzal fen ve- 
getődznek, hogy láng,háborítják a Balkánt, 
de e nagyhangú kijelentések csak üres sza­
vak, mert Belgrádban nagyon jól tudják, 
hogy mi vár Szerbiára, ha tényleg fegyverhez 
nyúlna.

Ma a következő jelentéseket kaptuk:

Szerbia memoranduma.
A belgrádi orosz követ tegnap megláto­

gatta Milovanovics szerb külügyminisztert, és 
közölte vele, hogy kormányától, amely ebben a 
dologban a franczia és angol konnanynya 
egyeiértően jár el, azt a megbízást kapta, hogy 
újra tegyen lépést a tervezett szerb manifesz- 
tum elküldése ellen. Az orosz követ kijelentette, 
hogy kormánya, megbízásából óva inti a szerb 
kormányt merész cs meggondolatlan lépéstől. 
Az orosz kormány azon lösz, bogy Szerbia ré­
szére kompenzácziót eszközöljön ki. Az orosz 
követ látogatása után azonnal cWzciilt. a mi­
nisztertanács, amelynek Ali lova novice jelentést 
tett az orosz kormány közbelépéséről A jelen­
tés a minisztertanács tagjaira lesújtó hatást tett 
A hadügyminiszter elkeseredve kijelentette, 
hogy elérkezett az ideje a szent háborúra való 
fölhívásnak és követelte, hogy a szerb csapato­
kat azonnal küldjék a bosny'ik határra. A szerb 
képviselők körében azt tartják, hogy az orosz 
követ tegnapi lé pó e 'következtében a kormány 
helyzete teljesen tarthatatlan lelt. és nemsokára 
meg fog alakulni egy uj lcoaliozivs kabinet, va­
lamennyi pártnak vezéreiből,

Belgradból jelentik, hogy a kormány a me­
morandumot Montenegróval egyetértöleq módo­
sítani kívánja, és ezért tárgyalások indultak 
meg Belgrad h< Cettinje között, Oroszország és 
Anglia, belgrádi képviselői azonban az' taná­
csolták a szerb kormánynál', hogy e.in/AUalán 
tegyen 1c a memorandum elküldésének tervéről 
és ilyen körülmények között a szerb kormáin 
olyan módon akarja leplezni a kmdarezot, hogy 
hi résztél i és hivatalosan kinyilatkoztatta, hogy 
n memorandum át nyújtását elhalasztotta aí- 
digrn, amikor már bevégződtek a tárgyalások 
Amszt ria-Magyarorszag c s f orokor-záig, illető­
leg Bulgária ús a porta között. I

;V... %

Szerda, február 10.

A bojkott.
Az újabb lépések következtében, amelyeket; 

öigróf Pallavicini osztrák-magyar nagykövet a 
bojkott ügyében tett, a tegnapi minisztertanács 
foglalkozott, e kérdésed. A porta tárgyal a boj­
kott-szindikátusokkal i&

Als orosz-török tárgyalások.
Orosz hivatalos köiökbeu Ilire jár, hogy 

Oroszország nagy rokonezenvvcl elfogadta a 
töröli ellen javallatok politikai álláspontját & 
késznek nyilatkozott, hogy a badikárpótlást lik­
vidálja. Az ellen javaslat pénzügyi része azonban 
alapos vizsgálatot tesz szükségessé és azt. szak­
értőknek fogják előterjeszteni véleményadás vé­
gett. Oroszország reméli, hogy a politikai és 
pénzügyi megegyezés elérhető lesz. A „Tóni 
G-azctta'1 pétervári távirata szerint, Izvolszki 
külügyminiszter közölte Turkkan basa nagykö­
vettel, hogy a török ellen javaslatot a miniszter­
tanács elé terjeszti. Izvolszki miniszter kfez a 
jelen viszonyok között barátsága bizonyítékait 
adni, a török javaslatot, azonban megfontolan­
dónak tartja. Az orosz válasz egy-két nap mulva 
fog elmenni. Az „Ikdam“ szerint, Izvolszki 
igen barátságos nyilatkozatot tett és azt mondta, 
hogy az orosz kabinet valószínűleg: kedvező ha­
tározatot fog hozni a török javaslat ügyében.

A „Daily Mail-6 tudósítója távirat,ozzja. Pér 
térvárról, hogy az orosz kormány a török ellen - 
javaslatra a következőkben fog válaszolni: 
Oroszország kész a hadisarezot egy összegben 
likvidálni, de azt hiszi, hogy a javaslat pénz­
ügyi része beható tanulmányozásra szorul, 
ezért a pénzügyminiszter elnöklete alatt, szak­
férfiakból alakítandó bizottság elé kívánja ter­
jeszteni azt és mégegysaer meg fogja fontolni.

Az orosz külügyi kormány nézete szerint 
elmúlt a nemzeti kv'.íhVus lehetőségének ve­
szedelme. Miután a bolgár kormányt hivatalo­
san értesítették, hogy a török ellen javaslat, nyi­

latkozatot, tartalmaz, iimelr szerint Törökország 
minden határrcnde,.usröl lemond, a. hadügy­
miniszter ma reggel a 8-ik ha tárhadosztály be­
hívott tartalékosainak azonnali elbocsátását 
rendelte cl.

A török sajtótörvény ellen.
A reakezionárius színezetű sa j tót örvény ja­

vaslatának előterjesztése alkalmából tegnap 
nags- tiltakozó gyűlés volt, melyen körülbelül 
hatezren vettek részt, Többen heves beeeédok- 
ben keltek ki a javaslatok ellen, majd a parla­
ment előtt békés tüntetést rendeztek. A népatvii* 
lés résztvevőiből küldöttség kereste föl a kamara 
elnökét, aki a 'küldöttség tagjait biztosította, 
hogy a törvényhozók el fognak vetni olyan ja­
vaslatot, mely a sajtószabadság ellen irányul. 
Általánosan feltűnt, hogy a tegnapi tiltakozó 
gyűlésen a trónörökös is megjelent fia kísére­
tében.

A .szkupstina ülése.
Szkmojevics ó-radikális tegnapi kér,Lésére vá­

laszol) a, kijelenti Milovanovics külügyminiszter, 
hogy c kérdés teljesen tárgytalan, miután som, 
Elourens volt franczia minisztert, sem a L. In- 
trnnsigoaut fruuezia lap nyilatkozatai nem biruak 
hivatalos jelleggel. Az illető ujságezikknok nines 
Lefolyása a gyakorlati politikára. Erancziaorozág- 
Cnak Oroszországhoz való viszonyról mindenki sze­
mélyesen alkotja meg Ítéletét, A szkupstina ezután 
Badulovics naezionalistánnk Olaviniys közgazdasági 
miniszterhez intézett interpolláczióját tárgyalja, 
amelyben az állami m-dökben végeztetett, fairtások 
munkadijainak leszállítása ügyében nyújtott bo. 
Képviselői körökben hire jár, hogy a szkupstina 
többsége bizalmatlanságot fog szavazni Glavinics 
miniszternek. , z

MEGYÉK ÉRPÁROSOK.
Snpronmegye mai közgyűlésében a No tóméra 

ügyét tárgyalták .Az állandó választmánynak az 
volt a javaslata, hogy a közgyűlés térjen napirendre
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Hajduvármc-gye ős Debreezen város átirata felett, 
mert ar. iigy már kielégítő módon nyert megoldást. 
Hosszabb vita után a közgyűlés az állandó választ­
mány javaslatát nagy többséggel elfogadta.

Tapulezáu a megyei közgyűlés Karátsonyi 
Kálmánt, egyhangúlag főszolgabíróvá választotta.

KÜLFÖLD.
:, 'Az osztrák válság. Politikai körökben 
6zt hiszik, hogy holnap mer) fog alakulni az 
uj osztrák kormány. 3fa már egész határozott­
sággal a következőket emlegetik az uj kormány 
tagjaiul: miniszterelnök: báró Bienerth; bel­
ügyminiszter : vlr. Hacrdtl; honvédelmi minisz­
ter: Georg! altábornagy; közoktatásügyi mi- 
hieztcr: gróf Slürgkhj pénzügy mi n i**tevt £>• 
linszky, jelenlegi bankkormányzó; vasúti mi­
niszter: Yrba : kereskedelmi miniszter: Weiss- 
hirchner, képviselőházi elnök; lengyel minisz- 
6er: Abruhamovic; német miniszter: Sreincr; 
cseh miniszter: Zacsek. Az igazságügyi, a köz- 
touitkaiigyi é- a földmivclcsiigvi táreza még 
nincs betöltve. Azt hiszik mégis, hogy a föld­
mi velős ügyi tárcsát La marsh, udvari tanácsos­
sal, az igazságügyi tárcsát báró Call-]al és a 
Lozmunkaügyi tárcsát E.vner miniszteri taná­
csossal fogják betölteni. Az uj vasul! minisz­
ter, Yrba osztályfőnök tudvalévőén egy ízben 
báró Gautsch alatt már vezetője volt a vasúti 
tniniszteriumnnk. Báró Bienerth miniszter- 
elnök ma igen sok politikus látogatását fogadta. 
Csaknem valamennyi párt. vezetői megjelentek 
•nála, liogv a pártok fölfogásáról tájékoztassák. 
Az osztrák képviselöház keresztényszoeziálieta 
jártjai ma délelőtt a városházán Lueger elnök- 
lésével értekezletet tartottak, amely a jelenleg? 
politikai helyzettel foglalkozott. Alaposan meg­
vitatták a kabinet rokonstmkcziójánalc kérdé­
sét is és elhatározták, hogy a párt IW.Ós.v- 
Jdrchncr képviselőházi elnököt fogja a kabi­
netibe való Ixd ejtés re fölkérni. Az elnöki állás 
betöltése nem került: szóba. <> -

.Tol in form tilt körökből a következő je­
lentést. ka.ptuk:

Nyilván már holnap megalakul m uj kabinet, 
amelynek tagjai lesznek: Báró BienerUi — minisz- 
ferelnök. báró Harrtl ■—• belügyimnisztor, Bilinski 
*— pénzügyiníniszter, Hr. Tfofenbnreier — isazs.íg- 
ügymhiiszter. gróf FGircilh — közoktatási minisz­
ter. W rla osztályfőnök — vasutügyi miniszter, 
TVeisskirehner -— kereskedelmi miniszter. Génről 
pltáibomnev — honvédelmi miniszter. Schreiner — 
hímet nemzetiségi miniszter. Zarek — cseh, .4 /- 
fahaninrir — lengyel miniszter. Közmimkamkii<z- 
térré eay mac'asranc'u rémei műszaki Wvatalmoífc. 
föl/ímivelési miniszterré pedig egy mór-ék élt cseh 
politikus van kiszemelve.

A délafrikai alkotmány. Bioemfonteínben 
tegnap este telték közzé a dél-afrikai alkotmány 
tervezet't. amely Tran-zváf. Natal és Oranje álla­
mok egy -- iléséi vt-szi alapul. \ kormány a lene- 
tét sz rim ray fókormányz.óbél, szenátusból és tör­
vényhozó gyűlésből áll. Az unióba belépő minden 
gyurma: <-g.v adininiszí rátör és tartományi tanács 
kormányzása alatt álló tartománya lesz az unió­
nak. A tartományok a szenátusban, amelynek 
tagjai a tartományi tanácsokból kerülnek ki. 
inqyonlöen volnánal: I ’ n\ i-el ve. fh c-ilrilo'' miete 
biji/cnlö j'niji.tnllaáoonJ a. mujní és a ludlandi, a 
jelenleg: hivatalnokok közül azonban e nyelvek nem 
ismerése miatt - tikit som szakid elbocsátani.

A berlini szoez i áldom okra tűk (tint elése. A 
•zoezi ál demokrata párt mára ti/, népgv ülést hi" 
vett hssz.o, amely re töm z- son mentek 1 a munka­
nélküliek és felhasználva az alkalmat, hogy a 
rendőrség ez angol t i álvi pár bevonulásával vau 
elfoglalva, a gyidé-ek titán a tömeg kerülő uta­
kon a k. A áivs fi ié .... nlött. A munkanélkülit k az
Unter den Limlmro akartak jutni, de akkor mar 
kivonult a rendőrség és leltartéziatta a sokaságot' 
Több összeül Ki'/történt, n munkanélküliek 
minduntalan összeverődtek. az omnibusz.’k - s a 
közúti vasúti kocsik ablakait bezúzták és a rendőr­
ség hivatalos jelentése szerint inzultáiták azokat, 
akik ékszereket viseltek. A rendőr-eg sok tüntetőt 
letartóztatott«

Az angol királyi pár Berlinben.
Budapest, február 9.

Az. angol királyi pár ma nagy pompa 
közepette vonult he Berlinbe. A fogadtatás­
sal, melyben Vilmos császár nagybátyját ré­
szesítette, meg lehetnek elégedve Londonban, 
daczára annak, hogy a Lakosság, bár tiszte­
letteljesei! üdvözölte a fejedelmi vendégeket, 1 
de — mint a berlini táviratok jelentik, — 
lelkesedésében bizonyos fokit tartózkodást 
tanúsított. Ez a tartózkodás megnyilvánul a 
berlini sajtóban is, mely szinte rideg hangon 
tárgyalja az angol király látogatását. Úgy j 
a német, mint az angol sajtó azonban annak j 
a reménynek ad kifejezést, hogy ez a látoga- ] 
tás, a két nemzet közötti barátságos viszonyt < 
helyre fogja állítani.

Berliniből a következő tudósítást kaptuk:
A megérkezés Berlinbe.

Az angol királyi pár pontosan a kitűzött 
óvara, pompás időben érkezett meg Berlinbe. A 
lehrti pályaudvart erre az alkalomra angol, német 

I és porosz lobogókkal díszítették fel. A perionra 
j szőnyegeket terítettek és a pályaudvar kijáratától 
I levezető lépcső előtt baldachint állítottak fel,
I amelynek csúcsát a német császári korona díszíti,
I A pályaudvar homlokzatát zöld! Levelekből és virá- 
i gokból alkotott füzérekkel vonták be. A pályaud- 
j varra az utasokon kívül csak olvsn személyeket 
! bocsátottak be, akik igazolványt tudtak felmu­

tatni. A pályaudvar kijárata előtti lépcsőn a ber- 
; 1 ini angol kolónia tagjai állottak fel a nyilt per- 
I ronon. a 2. gyalog testörezred egy százada zene- 
1 karral és lobogókkal volt felállítva. A pályaudvar 

előtt az 1. dragonycs-ezrcd. melynek tulajdonosa 
\ Ed-várd király anyja, az elhunyt Viktória királynő 
I volt és a ,,garde du corps.“ egy százada állt, fel.
1 Fél 11 órakor a középső por ronon megjelentek a 
j német trónörökös és a német császári ház Összes 
' Berlinben és Potikiamban időző herczegei. V'ala- 
1 mennyien német egyenruhát viseltek. Ezenfelül 

megjelentek egy tengernagy és a berlini helyőrség 
. tábornokai, a legtöbb udvari hivatalnokok, Bittów 

birodalmi ka-nczclláv huszár tábornoki egyenruhá­
ban1, ugyanígy Schön külügyi államtitkár, gróf 
Wolff-Metternich, londoni nemet nagykövei és 
mások. A német császár kíséret ében többek között 
Fürst eiiherg Egén herezeg is megjelent. A megje­
lentek n agy része angol rendjelekkel voll feldí­
szítve. Háromnegyed fi órakor érkezett meg .Vil­
mos császár angol tábornagy! egyenruhában kö­
penyűvel. fején az angol tábornoki főveggel. A csá­
szár kissé sápadt, de jókedvű volt. Kézszontársai 
üdvözöl'e a jelenlevőket, és aztán ellepett a düsz- 
század előtt. Kevéssel 11 óra előtt, érkezett meg a! 
császárné szürke toilettében és könnyű felöltőben; 
öt követték a trónörökösné és a császári ház összes 

‘ herczegnöi.
Tizenegy órakor :iz udvari vonat, melyet két 

mozdony vont, berobog,it 1 a pályaudvarba. A zene­
kar azonnal rázendített az angol kivályhimmiszra 
és a harmadik kenud ablakánál láthatóvá vált az 

! angol királyi pár. .Mihelyest a vnnnr megállt, az 
ting’il királyi pár gyor-.m kiszállt; és a német, csá­
szári pari a !r a-’ővélyi sebben üdvözölte. Eri róni 

1 király a porosz te-'iördragonyíjsezre-í egyenruháját 
I viselte, fején tábornoki fövéggel, a királynén lila-
• szinti toilette és fölötte hccmelinköpeny volt. Vil- 
i mos császár kezel, csókolt. Alexandra királynénak,
: mire megölelte nagybátyját, az angol királyt és 
I mindkét aívzát megcsókolta. Ed várd király kezet 
j csók-dt a német császárnénak. Ed várd király ezután 
t levetette köpenyegét. A kél. uralkodó a kölcsönös 
1 üdvözlés után el lépett a disz.-zárad elölt, mialatt a

zenekar az angol himnuszt, játszotta. Edvárd ki- 
i rály ezután a *róniirökö-t üdvözölte és kezet szórt- 
I tott a többi herezcggcl, mire Vilmos császár heanu- 
I Jalta neki a jelenlevő méltóságokat, A két unalkodó 
I erre viharos hurrá zás közölt a kijárat felé imhilt.
• A kijárat elöli, n két uralkodó megállt.

A d'ir-zszá/'inl elvonult előttük, mire Edvárd k‘- 
I rály ismét, felvette köpönyegét, miközben Vilmos 

vászár eegilett neki.

A bevonulás
A pályaudvar előtt, a két uraLkodó kocsiba 

szállt. Edvárd király a négylovas nyitott udvari 
fogatban a császár jobbján foglalt helyet. Ale­
xandra királyné és a német császárné zárt disz- 
hintóba ültek. Ennek a kocsinak a szemben levő 
ülésén 1 iktória herczegnő, a. német császári pár 
leánya foglalt helyet. A császár kocsija előtt az 
első dragonyosezréd lovagolt. Jobbra a kocsitól a 
»garde du corps“ vezénylő tábornoka, balra a fő" 
istállómester lovagolt. Az után a ikbesi után, a 
melyben a császárné és a királyné ültek, a ,,garde 
du corps“ egy százada és a kocsi két oldalán a 
,,garde du corps“ parancsnoka s a berlini helyőr­
ség parancsnoka lovagoltak. A Párisi-téren, mely 
ünnepi pompában gyönyörűen festett a ragyogó 
napfényben, a politikai hatóságok várták a két 
uralkodó-pár megérkezését. A meghívott vendé­
gek részére két tribünt állítottak fel. A berlini 
polgármester és a tanács tagjai részére ezúttal 
sátrat emeltek, amelynek homlokzatát Berlin czi- 
mere, a fekete medve diszntett. Az elöljáróság tag­
jai, Vilmos császár határozott kívánságára, ezút­
tal a frakk fölé télikabátot vetteti fel.

Közvetlenül á. brandenburgi kapu mögött a 
,,garde du corps'" két százada képezett sorfalat. 
Ezután folytatólag gyalogság és lovasság állott 

I az ut minkét oldalán, a bevonulás utjának egész 
hosszában, egészen a császári palotáig. Az első 
dragonvos ezrednek, melynek tulajdonosa Edvard 
király, egy százada lándzsákkal és szürke télika­
bátban nyitotta meg a menetet. Ezután a két ural­
kodó jött nyitott kocsiban. Amikor a menet a 
Brandenburgi kapu előtt elhaladt-, a »garde du 
eorps'úezred zenekara a császár'indulófc játszotta 

! és a katonák háromszoros hurrát kiáltottak. A 
közönség meglehetősen gyöngén hurrázott. Edvárd 

j király nagyon barátságosan köszönte meg a 
■ hurrá-kiáltásokat és Vilmos császár is barátsá&o- 
! san mosolygott. A két uralkodó kocsija megállt a 
j berlini elöljáróság sátra előtt, a császárné és ki- 
I rályné kocsija kissé hátrább állt meg.

Kirschner berlini főpolgármester erre odalé­
pett a két, uralkodó kocsijához és rövid beszéddel 
üdvözölte az angol királyt. Miután a főpolgármes­
ter befejezte beszédét, Edvárd király kezet szorí­
tott vele, szalutált és megköszönte a szívélyes sza­
vakat és a rendkívül barátságos fogadtatást. A 
király ezeknél a szava tintái egy kézmozdulattal 
Vilmos császárra mutatott és Így folytatta:

— Örvendek, hogy önt. a városházin viszont­
láthatom.

A főpolgármester erre egy ti a fal fehér ruhás 
leányt vezetett Alexandra királyné kocsijához é* 
így szólt:

— Engedje meg felséged, hogy a város egyik 
leányát bemutassam.

A kisasszony a királynénak szegfiiesotirot 
nyújtott át. A menet erre újra megindult, Aa ural­
kodó-párok kocsijait a he rezegek és herczegnök, 
valamint a kísérethez tartozó urak és hölgyek kb- 
esijai követték. Pár perez múlva a menet a kastély 
elé ért.

A tömeg ezután elözönlői te a fenyőguirlan- 
dokkal és zászlókkal gazdagon disvÁtett utcz&kat 
és óvákhosszat hömpölygőit fel s alá.

A királyi vendégek bevonulásakor két- baleset 
történt a második udvari hin tón, d mind a. kettő 
jelentéktelen volt. Miikor ugyanis Alexandra ki­
rályné és a császárné fogata, befordult, a Branden­
burgi kapun, az udvari hintó lovai a közönség rí* 
valgásától megijedtek és e,rv tapodtat, sem men­
tek tovább, aztán ágaskodni kezdtek. A főlovász- 
mester, aki lóháton halad1 az udvari kocsi mellett,’ 
felkérte a körüllevő urakat, hogy húzzák az udvarát 
kocsit. Egyszerre száz kéz is kapott a császárné ée 
Alexandra királyné kocsija felé, a kerekeket fog­
ták meg és úgy tolták tovább a hintót, míg aztán 
a lovak megindultak. Auguszta császárné és 
Alexandra királyné mosolyogva nézték ezt a jele*- 
netet. Nem sokkal odébb, a Lust.garteliben hírt»- 
len mogbokrosodlak a lovak s mikor megfékezték 
a két tüzes paripát, a királynő ás a császárné ki­
szállott, hogy egy másik udvari fogaira üljön. 
Szerencsére éppen jókor, mert a lovak mogbokro-
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sodtsk a vágtatva ragadták a hintát a testörkato- 
nák csapatának soraiba és mikor egynéhány gár­
dista meg akarta fékezni a lovakat, azok letapos­
ták őket, de komolyabb bajuk nem esett-

A családi reggeli.
Délután egy órakor az angol királyi pár tisz­

teletére családi reggeli volt a császári kastély kis 
éttermében. Ez alkalommal a császár a -királyaié 
mellett tilt, utóbbi mellett a trónörökös. Eitel Fri­
gyes nejei, Ágost Vilmos herezeg, Oszkár herczeg, 
a császártól balra Henrik herczeg neje, Adalbert 
herczeg, Viktória Lujza hcrczegnö és Joachim hor- 
czeg foglaltak helyet. Velük szemben a király ült 
a császárné mellett, akitől jobbra Henrik herczeg, 
Ágost Vilmos herczeg neje és ® sehaumburg-lippei 
herczeg foglaltak helyet, mig a királytól balra a 
trónörökösné, Kitel Frigyes herczeg és schäum- 
burg-lippei herczeg neje ültek. Az Erzsébet-terem­
ben ugyanazon időben marsall tábla volt.

A felköszöntök.
A mai diszlakománál Vilmos császár a kö­

vetkező" pohárköszöntőt mondta:
A császárnénak, nekem és egész családom­

nak őszinte örömet és megelégedést okoz, hogy 
felségedet és a királyné ö felségét. Berlinben, 
fő- és székvárosomban és elődeim ezen régi kas­
télyában szívélyesen üdvözölhetem. Régi hagyo­
mányok és szoros rokoni kötelékek fűznek ben- 
nünket egymáshoz és különböző találkozásaink 
mindenkor a különös megelégedés forrását ké­
pezték számomra. Alig egy évvel ezelőtt a csá­
szárnén ak és nekem alkalmunk volt feledbetlen 
napokat tölteni a windsori kastélyban. Remél­
jük, hogy felségeiteknek nálunk is tetszeni fog 
és hogy sajnos csak igen rövid látogatásuk kel­
lemes emlékezetül fog szolgálni. A császárnénak 
és nekem igen nagy örömet okoz, hogy a ki­
rályné ö felsége, szeretett nagynémánk, ez ün­
nepnapok fényét szeretetreméltó és megnyerő 
jeleniéténr-k varázsával növeli. Különösen há­
lásak vagyunk neki, hogy az északi tél daczára 
nem riadt vissza az utazástól, csakhogy ne­
künk berlini megjelenésével baráti érzületé­
nek bizonyítékát szolgáltassa. Felségeitek meg 
lehetnek győződve arról, hogy velem együtt fö- 
és székvárosom- és az egész német -birodalom fel­
ségeitek ittlétében a baráti érzület jelét fogják 
látni, mely érzelmek e látogatásra bírták felsé­
geiteket. A német nép illő tisztelettel üdvözli a 
hatalmas angol világbirodalom uralkodóját és e 
látogatásban újabb zálogát látja a két ország kö­
zötti viszony további békés és barátságos fejlődé­
sének. Jól tudom, mennyire egybehangzóak a 
beké magotatárásra cs megszilárdítására irányuló 
óhajaink és nem üdvözölhetem felségedet méltób­
ban, mint azon meggyőződés kifejezésével, hegy- 
felséged is hozzá fog járulni óhajaink teljesülé­
séhez. Amidőn még azon reménynek adok kifeje­
zést, hogy felséged uralma alatt álló nagy biro­
dalma a jövőben is fejlődni es virágozni fog, fel­
ségedre és a császárné ő felségére üritem po­
haramat,

A császár pohárköszöntőjére az angol király 
következőképen, válaszolt t

Rgy a királyné, mint a magam nevében há­
lás köszönetemet fejezem ki felséged üdvözlő sza­
vaiért. amelyekkel bennünket megtisztelt, köszö­
netét mondok a barátságos és fényes fogadta­
tásért, amelyben felséged, valamint a c ászáraé 3 
felsége és egész családja, nemkülönben pedig fő- 
és székvárosa részesített bennünket. Habár Kid­
ben, Wilhelmshölieben és Kronbergben tett is­
mételt látogatásaim kellemes emlékezetül szol­
gálnak, különös megelégedésemre szolgál, hogy a 
királynénak módjaiban állott, hogy mai látogatá­
somban elkísérhessen és hogy fel-éged ekeinek 
eztán régi kastélyában és B- rlin fő- é.- székvárosá­
ban tehetünk látogatást. Nem kell külön biz­
tosítanom arról, hogy mindketten nem fogjuk 
elfeledni felséged és a császárné ft felsége wind- 
sori látogatását. Felséged látogatási czéljának 
és óhajtott eredményének tekintetőben saját ér­
zelmeinek is meleg kifejezéi-t, adott é<s ezért csak 
ismételhetem, hogy idejövetelünknek nemcsak az 
« őzéi ja, hogy* a családaink közötti szoros rokoni

köteléket juttassuk a világ eszébe, hanem, hogy 
az országaink közti baráti viszonyt erősitso és 
ezáltal az általános béke fenntartásának is, 
melyre minden törekvésem irányul, szolgálatot 
tegyen. Azzal az óhajtással, hogy felséged nagy 
birodalmának hatalmas fejlődése a jövőben- -s 
változatlanul folytatódjék, felséged, a császárné 
ö felség-e és családja egészségére üritem po­
haramat»

Edvárd király ma délután automobil-kirándu­
lást tett egészen a birodalmi kanczellár palotájáig. 
A közönség mindenütt élénk ovácziókban részesí­
tette a. királyt, aki 6 óra tájban érkezett vissza a 
palotába. A sötétség beálltával a város több pont­
ján illumrinácaiókat rendeztek. S órakor kezdődött 
a diszlakoma- Amidőn a menet bevonult a fehér- 
terembe, a király vezette a császárnét, a császár 
pedig az angol királynét, A trón baldachinja előtt 
a császár a király baloldalán foglalt helyet. A 
császár mellett baloldalról a királyné és a trónörö­
kös, a király mellett jobbról a császárné és Henrik 
herczeg ültek. A két uralkodóval szemben a biro­
dalmi kanczellár ült. A meghívottak között voltak 
az angol nagykövetség tagjai, hölgyeikkel, Schön 
államtitkár, a miniszterek és államtitkárok, Kirsclv 
ner főpolgármester, az urakháza és képviselőház 
elnökei és az angol főkonzul.

Kitüntetések.
Vilmos császár u következő rendjel-kitüntetése­

ket adományozta: A vörös sasrend nagykor észtjét 
Viscount Altherp lord-kamarásnak, Ilardtagc ál­
lamtitkárnak és Sir William Goscher nagykövet­
nek; a vörös sasrend I. osztályát Earl Howe-nlak a 
királyné lo-rdkamnrásának, a vörös sasrend II. osz­
tályát gróf Salis nagykövetségi tanácsosnak, a ko­
ronarend I. osztályát Earl Granville kamarásnak 
és Sir J. Rcid dr.-uak, a király orvosának, a ko­
ronarend' 11. osztályát Streatfield ezredesnek. A 
császár arczképét (Lembach után készült metszet) 
flórenczi keretben Karl of Crewenek, a fényképét 
keretben Sir Day Bosanquet tengernagynak, P°" 
sonby ezredesnek, valamint Countess of Antrim és 
Honourable Knollys udvarhölgycknek adományozta.

Az angol és német sajtó a látogatásról.
A német lapok vezérczikkben üdvözlilk az ide­

érkező Edvárd királyt. A lapok tiszteletteljes, de 
hűvös és nagyon óvatos hangon Írnak. Semmiféle 
lelkesedés a királyi vendég iránt nem szól ki ezek­
ből a ezikkekbői, hanem főiképpen azt hangsúlyoz­
zák, hogy e-gy kis jóakarattal javulhatna a viszony 
a két nép és a -két kormány között.

A „Daily Graphic" a -következőket írja: Né­
met laptársaink hangjában megértést és őszintesé­
get veszünk észre, ami jó hatást tesz rán-k. tsizünk 
ben-nc, hogy a két birodalom meg fogja találni a 
megegyezést, ha ebben az érteleimben keresi. Lé­
nyeges, hogy a teória, amely szerint a két ország 
közti an tagon izmus feltétlenül szükséges, kiküszö- 
böltcsrfik. Arra vám szükség, hogy a bét nép egész­
ségesen fogja fel a 'kölcsönös jó viszony -követelmé­
nyeit cs el legyen határozva, hogy egyniá« útjait 
<k nélkül nem keresztezd. Azt várjuk ennélfogva a 
látogatástól, hogy barátságos atmoszférát fog te­
remteni.

A „Westminster Gazette“ Írja: Ila a f ránézi a 
és német államférfiak az angol király berlini láto­
gatásának mai napját használták fel a marokkói 
egyezmény aláírására, ez nagy megelégedéssel tölt­
het el bennünket. Nem kivárjuk Fríincziaorszáignr 
és Németországot egymástól elválasztva látni, ha­
nem óhajtjuk, hogy m vért sók egymást és meg­
szűnjön az állandó bizalmatlan-ég, mclylyel egy­
más iránt viseltetnek.

TÁVIRATOK.
A spanyol és portugál király találkozása.

Madrid, február 0. Az „Agenzia Falira“ fen- 
tart ássál közli azt a hirt, hogy Alfonz király leg­
közelebb Villaviciosnban meglátogatja Manuel 
királyt,
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Megegyezés Franczia- és Német­
ország között.

— A marokkói kérdés clintéz&ű. -•»
Budapest, február 9.

Fontos politikai esemény játszódott le 
ma. Berliniben. A franczia és német kormány­
nak sikerült a marokkói kérdésben megegye­
zésre jutni. A két kormány ugyszólva a ku­
li szszák mögött egyezett meg és szinte szen- 
záczáós meglc-petésszáonlia megy annak hire, 
hogy a jegyzőkönyvet Berlinben- ma alá is 
irt-ák. Ezzel nagy közeledés történt a néanet- 
franezia barátság megteremtése felé, mert 
éppen a marokkói kérdés volt az, mely a két 
nemzet közötti viszonyt az utóbbi időben is­
mét feszültebbé tette.

E fontos politikai aktusról a következő 
jelentést kaptuk:

A tárgyalások a marokkói kérdésben a 
német és franczia kormányok között bevég­
ződtek és állítólag ma Írták alá Berlinben 
az erről szóló jegyzőkönyvet. Hír szerint eme, 
kizárólag az algeziraszi akta keretében tar­
tott megegyezés minden tekintetben biztosítja 
Németország gazdasági érdekeit, másrészt a német 
kormány elismeri Francziaország bizonyos politi­
kai érdekeit, amelyek Francziaországnak Marokkó­
hoz való sajátos földrajzi helyzetéből folynak. A 
Matin külön tudósítója- jelenti Berlinből, hogy 
a marokkói megegyezés kezdeményezése Német­
országtól indult ki, amely meg akarta mutatni 
Francziaországnak engesztelékeny érzületét, b ilmos 
császár Billow herczeg birodalmi kanczellárral és 
Schön államtitkárral egyetértve, szabadkezet enge­
dett liadolin nagykövetnek oly őzéiből, hogy a kát 
állam közti viszony javítására megegyezési alapot 
találjon. Ebben az értelemben javasolta Schön 
államtitkár, akit ebben Kiderlein-Wachter igen 
szerencsésen támogatott, Combon franczia nagy­
követnek a fent említ ott megegyezést. C arabon, aki 
néhány nap előtt Parisba utazott, hogy kormányá­
tól instrukeziókat szerezzen be, ma visszaérkezik 
Berlinibe. A Figaro a Marokkóra vonatkozólag, 
Németország és Francziaország között küszöbön 
álló megegyezésre vonatkozólag a következőket 
írja: Ez az esemény, amely magában véve is nagy- 
fontosságú, a jelen körülmények között félre nem 
érthető értelmet nyer. A bizalomnak ily módon 
való nyilvánítása minden tekintetben méltó lenne 
egy nagy néphez. Németország megmutatná, hogy 
erejének tudatában nem kivárt a megnyugtatás 
eszközei tekintetében a-lkudozgatni és hogy bízik 
egy harmadiknak a szavában, hogy annak jogos 
érdekei tágabb teret nyerjenek. Ebben a nemes 
versenyben, amelyben más hatalmak a keleti vál­
ság kezdete óta résztvesznek. Németország nemes 
győzelmet arathat.

Újabb berlini jelentések megerö.-itik, kog- 
a német-franczia-marok kői jegyzőkönyvet alá­
írták. A német kormány részéről olyan szigo­
rúan titkolták a marokkói tárgyalásokat, hogy 
ma reggelig a nyilvánosságra sommi sein szi­
várgott ki, csak annyi ltbetett tudni, hogy tár­
gyalások folynak, de meglepetésként hatott, 
hogy a konferencziák máris eredménynyel vég­
ződtek.

Németország és Francziaország kormányai 
ma Marokkó ügyében a következő nyilatkozatot 
írták alá:

A franczia köztársaság kormánya, valamint 
a német császári kormány egyformán áthatva 
attól a vágytól, hogy az ulgevirasi akta végre­
hajtását megkönnyítsék, megállapodtak, hogy 
körvonalozzák az ezen határozmanyuknak részük­
ről tulajdonított horderöt, hogy a jövőre nézve 
a félreértés bármely oka elkerülhető legyen. A 
franczia kormány egyrészről, amely határozott 
hive a serifi birodalom integritásának és füg­
getlenségének ís el van határozva, hogy ott meg­
óvja a gazdasági egyenlőséget és ennek követ­
keztében nem gátolja ott Németországnak sem 
kereskedelmi, sem ipari érdekeit és a német kor­
mány másrészről, amely Marokkóban csak gazda­
sági érdekeket követ és emellett elismeri, hogy 
Frnneziaországnak külön politikai érdekei ott 
szoros kapcsolatban állnak a belső béke és rend 
konszolidálásával és amely el van határozva, hogy)



Szerda, február 10. EGYETÉRTÉS 9
ezeket az érdekeket nem gátolja, kijelentik, hogy I 
sem nem tesznek, sem nem támogatnak semmi- I 
félő oly intézkedést, amely alkalma* volna, hogy 
az ö javukra vagy egy más hatalom javára gaz­
dasági privilégiumot teremtsen és hogy arra fog­
nak törekedni, hogy állampolgáraik részesedését 
nyerjék meg azon ügyletekben, amelyekre vállal­
kozni fognak.

A mai minisztertanácson közölte Pichon kül­
ügyminiszter a német-franczia egyezményt, amelyet 
Francziaország tudomására, hozott Spanyol-, Orosz- 
és Angolországnak, Németország pedig Ausztria• 
Magyarországnak és Olaszországnak. Francziaor- 
szág s Németország diplomácziai képviselői az 
egyezményt a marokkói külügyminiszter tudomá­
sára hozták. A hatalmak rokonszenvesen fogadták 
az egyezményt. A minisztertanács elhatározta, hogy 
(Jambon franczia nagykövetet az egyezmény megkö­
tése alkalmából üdvözli.

A franczia külügyminisztériumban nyíltan 
kifejezést adnak az örömnek afölött, hogy sikerült 
tető alá juttatni a német-fránézV'i egyezményt é..=t 
elismerik, hogy a német birodalmi kormány a leg­
nagyobb őszinteséggel vitte előbbre a marokkói 
szerződés ügyét. A tárgyalások 1907. augusztus 
havára nyúlnak vissza és meg lehet állapítani, 
hogy' a franczia közvélemény és a legszámottevőbb 
politikai körök nagy rokonszcnvvel fogadták a kou- 
venezió megkötését.

Mozgó képek.
Kis káté.

*— ff as - nos utas! tások olyanoknak, akik álarezos- 
bálokra járnak. —

í. Sohase menj álarczos-bálra, még akkor se, 
ha a plakátok elite álarezos-bált Ígérnek.

2. Ha mégis felnézel „egy perezre“, — ahogy 
a reggelig való csavargást nevezed, — légy finom, 
szellemes, a hölgyekkel udvarias és bőkezű.

3. Ilyen mondások: „Xagysád, hol szolgál (" — 
„Későn végzett a mosogatással, cziezus“, „Szer­
vusz, öreganyám“, mondom, ilyen mondások di­
vatjukat múlták s ma már csak a modern iskola 
szabályai szerint lehet hódítani.

4. Ne mondd a barátodnak, egy maszkra mu­
tatva: ez a kislány gracziőz, mert bizonyos, hogy 
a kisleány megfordul ós igy szól: „Nahát, komisz 
disznó a nagyságos ur, az már bizonyos . . . Gra- 
cziöz a majd megmondtam kicsodája . , . Nem res­
tell! magát egy ilyen finom ur . . .“

5. Ne mondd a hölgyeknek: öcsém, le azzal a 
borítékkal a képedről — és ha azután csúnya, no 
ripakodj rá: csak csomagold be magad újra.

fi. Ne szórj csiklandóport a kivágott ruhá­
ét rékbti, mert a legmélyebben dekollotált maszk 
rendesen férfi és úgy vág pofon, hogy a ruhatárba 
esel.

7. fia jó viczczet akarsz csinálni, tépd le a 
jelmezekről a pattogatott kukoriczát, a kártyát, a 
ezukrot. Ez még magába nem valami nagyon szel­
leme?, do ha a mogkoppasztot t maszkhoz odalépsz 
és pattogatott kukoriczát kérsz, ezen mát az ösz- 
szes bank fiuk nevetnek.

S.A vacsorához való invitálás igy szól: I lám, 
kis pörkölt, kút pohár sör engedélyezve \au . . . 
Ez azért praktikus, mert az embernek nem kell hi- 
fiezamitnui a jobb szemét, amikor az étlapon az 
árra kacsint, és nem kell reszketni, amikor a maszk 
választ* Vacsoránál ülj közel a czigányhoz, mert. 
ott nem hallatszik, amikor a zsebedben titkon szá­
molod, kifutja-e a czevh.

9 V toljam még egyszer tanácsolom: ha álar- 
ezos-bálon jól akarsz mulatni, maradj a rendes 
kávéháziéban. Hny.
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szerkesztősége ós kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja: 78S.

A kiadóhivatal telefonja: 706,

Paris két halottja,
Egy időben érkezett hozzánk két párisi kitű­

nőség halálának hire. Megemlékeztünk már röviden 
úgy Catullc Mendás, mint az ifjabb Coquelin ha" 
láláról. Mindketten tragikus körülmények közt 
múltak ki: a népszerű iró vasúti szerencsétlenség­
nek az áldozata ... hu ugyan nem önkezűleg ve­
tett véget életének. A kedvelt komikus az őrültek 
szomorú házában fejezte be jókedvű életét.

Mintegy negyven éve, hogy Catullo Mondás 
írni kezdett. Szőke iürtü, ábrándos szemű fiú volt. 
Rajongó lelkit, csapongó fantáziájú. Első Írásaival 
találkozott a szintén fiatal Coppécval, Glatiguyvel, 
a bánatos Leon Valadc-val, a, tüzes kubai vérű 
Herediával, a splcenes d'IIervillyvel, a borongó? 
szemű Sully Prudhommc-mal és még egy kortárs­
sal, akiből később nagy poéta lett és akit Verlaine- 
nek hittak.

Ujromantikusokuak nevezték magukat, nj 
irányt jelöltek maguk elé és Gaut-ier-töl származ­
tatták „csoportújukat, mert Mcndés — akit körül 
seregi ettek — azt hangoztatta, hogy minden korok 
irodalmában csak két párt van: azoké, akiknek 
tehetsége van és — a többieké. (Nagyon helyes 
lenne, ha a most dűlő háborúskodásban ez a véle­
mény válnék uralkodóvá.)

Nem volt határozott programmjuk. de volt 
hitvallásuk. Hittek az alak tökéletességében és egy 
jól sikerült verset többre becsültek minden földi 
boldogságnál, minden hőstettnél. Úgy tekintették 
a művészt, mint akit isten azért küldött az embe­
rek közé, hogy nyelvüket ragyogtassák, zengzetessé 
tegyék és ezáltal a világ minden nyomorúságaiért 
megvigasztaljak. Elleneseik fitymálva mondták tö­
rekvéseikről : ,,C"’est culte des vers bieni fa its, qui 
ne veulcnt rien dire“. (A jól csiszolt és semmit­
mondó versek kultusza.)

Már az ö fejükhöz vágták mindazt, amit az­
óta az „észtétikusok“-na,k unalomig ismételgettek. 
Ereknek voltak ők az ősei. Mert amikor a Szajna 
túlsó partján a fiatal Gambctta tajtékzott a dűlő­
től és gyűlölettől, ők mindent gyönyörűnek talál­
tak ezen a világon, ha kiváló formában jelent meg. 
Moráljuk igy hangzott: „üne phrase bien faito est 
une bonne action.“’ (Egy sikerült mer (lat.—jótéte­
mény.)

Mandés hü maradt o morálhoz. Irt súlyos, 
nagy regényeket és haibkönnyüségü tündérmeséket; 
gyönyörittas érzéki történeteket és csillogó verse­
ket. Mollc-k-g egy pár ezer kritikát, melyekben 
napról-napra afölötti végtelen boldogságának' adott 
kifejezést, hogy a franczia nyelv kitárta előtte 
mélységes szépségeit. És újra meg újra bebizonyí­
totta. hogy a szó milyen erős; erősebb az egész vi­
lágnál. mely a szó hatalma előtt meghajolni kény­
telen. Ezért nevezte őt Lénia it re „igazi dekadens­
nek, klasszikus dekadensnek, a tudománynyal és 
művészettel teli «réce-latin dekadensnek.“ /

Abban lelte örömét, hogy a természetet meg­
szégyenítse olyan ötletekkel, melyekről az megfe­
ledkezett. Soli se jutott eszébe a tölgyről megírni, 
hogy makkot terem, de na gyom bájosunk gondolná, 
ha a tölgy 1 araezkot érlelne. Az emberekkel "is 
mindig azt végeztette, amire azok soha #e gondo­
lnak: az ö npáe/ái Petrarcát szavalják, a tollovilleí 
kis grisette'ket Bologna véres trónjára ülteti, 
mintha ez. lenne a eritri gr:-ettek öröklött ősi 
széke.

Dei ha nem is a mai világból, a mai világ­
nak való iró volt, az a lelkesedés, az. a meggyő­
zödé?, amelyből irótollát kezelte s az a rajongás, 
amelyly el az 1 rá.- művészetének hódolt, tiszteletet 
parancsol és nevét akikor is emlegetni fogják, ami­
kor müvei már a feledés poréban cl lesznek temetve.

*
Milyen egészen más alak Coquelin radet — 

n másik halott,. Csakis azért emepgethetjük együtt 
c két nevét, mert egyik!t hagyták el ezt a siralom 
völgyét.

Nálunk nem igc-p ismerték. Bátyja, Coquelin 
eine, elhomúlyositetta hírességével nz ö nevét. De 
otthon, Párisiinn, — bár nem volt akkora mű­
vész — népszerűségük versenyre kelt. Különösen a 
fiatalabb éveikben.

A párisink megkülönböztetésül az öregebbet 
egyszerűen Coquelin-nek, az ifjúbbat röviden 
Cadet-nők nevezték, s bár sok ezer „ifjabb“ van 
széles e világon, mindenki tudta, hogy ki az a 
Oadct, s e név említésekor, széles mosoly ült ki 
az arezokon.

Külsőre hasonlított bátyjához. Egyformán 
alacsony termetnek voltak; de Cadet, sokkal véko­
nyabb volt alakban is, arezban is. Idegesség jelle­
mezte már akkor is, amikor még távol állt az ideg­
bajtól. Arczán is, kezein is bizonyos rángások mu­
tatkoztak", szemével pislogott és ezek voltak komi* 
kiírnának eszközei, kellékei.

Az öreg Coquelinben is sok komikum volt. De 
ő azt idealizálva, nemesítve, stilizálva vitte szín­
padra. Cadet ellenben erős, nyers, pajkos volt a 
komikumában, mindig realista, emberi, minden 
művészi rctouche nélkül.

Sokkal tovább volt a Comédie Francaiseben, 
mint a bátyja és még se fogott rajta annak klasz- 
szikus, akadémikus pátosza. Megóvta azt a rend­
kívüli iideséget, mely a való életből, s nem a hagyo­
mányokból merit.

Az ő szerepköre leginkább Beaumarchais, Mo- 
liére, Hugo kémikus alakjaira terjedt ki, die mind­
ezeknél sokkal fényesebb sikerei voltak a humoros 
monológok és magáujelenetek előadásában. A leg­
komolyabb aeczczal, csak itt-otti hunyorítva, 
mondta a legtréfásabb dolgokat és míg egy mosoly 
se mutatkozott ajka körül, a hallgatósága majd 
megpukkadt neveltében. Ezért volt ö a párisi 
matinék és szalonok nélkülözhetetlen, ka.pós ven­
dége.

A két testvér közt pillanatig se jutott az 
irigykedés szóhoz. A rokoni vér hatalma és a mű­
vészet eszményi szeretető l’üztc őket egymáshoz. 
Coquelin ainc kevés nappal előzte meg öcsesót a 
halálban. Cadet akkor már agonizált Chateau des 
Suresncs tébolydájában. Minden földi dicsőséget es 
nyomorúságot itthagyva találkoznak a túlvilágon.

ÚJDONSÁGOK.
Csömör.
* *

*
Valaki meghalt. Fiatal, meg" nem élt 

(let lobbant ki, át nem kínlódott fájdalmak 
szakadtak meg, el nem égett mámorok fúltak 
bele a megsemmisülésbe. Bimbózó lélek, 
elfordult az élettől, amelyet nem ismert és 
amely a ezéda csillogásával fölkínálta neki 
minden gyönyörét, minden mámorát. Az em­
beri lét hőskorából való ember, az Apollók és 
a Siegfriedck busz esztendős utóda eldobta 
magától az életet, nem játékból, nem bolond 
fővel, nem pezsgősrészegen, hanem mély 
meggondolásból, határozottan — hamleti 
kétkedések után — busz esztendős korában, 
amikor minden ember hős és minden fiatal 
férfi Apollo és minden küzdő lélek Siegfried.

Valaki meghalt. Valaki, merész Irijszu 
hadapród korában agyonlőtte magát. 0, 
ezen a kis eseten nem fog megütközni a. világ 
Tovább fog zakatolni az élet, tovább fognak 
rohanni az emberek és nem ejtenek könyet a 
kis kadét koporsója fölött és nem fognak 
gondolkozni a kis kadét halála fölött. Mert a 
kis kadét halála nem volt szeuzáeziós és nem 
tárt l'öl borzalmas tragédiát. A fiú nem lum­
polt, nem irt alá váltókat, nem volt szerel­
mes. nem hasonlóit meg a szülőivel, csak 
megunta az életét. Aztán meghalt. És az em­
berek nem fognak csodálkozni rajta, hogy 
valaki husacsztcndős korában megunja az 
életét és meghal. És bután, gondolkodás ós 
megértés nélkül fognak elteiklnui a kis kadét 
esete fölött.

öreg, kiélt emberek, akik már megkós­
tollak minden gyönyörűséget, és akik meg­
szenvedtek már minden fájdalmat, érezhetik 
a taodimm vitáét, az élet unotHágát. Vén 
kutatók, akik sokat rótták már az élet útját 
is, akik már sokat bolyongtak az emberre li­
get egben, hiába kergethetik az újságot, az 
ingert és hiába vágyakozhatnak kaezer vá­
gyak után. Emberek, akik előtt már nincs
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semmi uj ä világban, akik fölemelkedtek az 
élet magasságaiba és kikutatták- a mélysé­
géit, mondhatják azt, hogy nekik az élet csö­
mör, unalom. De liuszesztemlősök, akiknek az 
ólet csak ígért, mindent, de nem adott sem­
mit, akik még! jövevények a csókok és a 
kények földjén, hogyan érezheti át az ilyen 
mindenre éhes, huszesztendős lélek a minde­
nek fináléját, a szürke csömört \ Hogyan te­
heti le a harezos a fegyvert a nagy küzdel­
mek előtt, amelyeknek „csak az Ígérgetéseit 
és a csábításait látta, de nem hallotta a. zaját, 
nem gázolt a vérében és nem élvezte a nagj - 
szerűségét ?

Szegény, jó kis kadét, én tudom, mórt 
fogott el téged az a nagy taedimn vitae, 
amely végül is revolvert nyomott a kezedbe. 
Megértem, mért ment el a kedved belenézni 
az élet kalteid-oskopjába, mielőtt még tudtad 
volna, micsoda gyönyöröket. ígér a látása. 
Szegény, jó kis kadét, te nem azért unt ul 
meg az életet, mert megismerted, hanem 
azért, mert láttad, hegy nem érdemes végig- 
élni a- megismeréseket. Láttál embereket, 
akiknek az élete csupa- gyönyör volt és akik 
mégis csak vonszolva kínlódtak át a magul: 
sok gyönyörét. Láttál embereket, akiket meg 
sújtott az élet minden tragédiájával és akik 
mégsem tudtak ai maguk számára a tragé­
diák végén valami kieugesztelődést. Es 
megláttad az, embert, amely a so-k kin és a 
sok gyönyör utáni nem képes megtalálni a 
végső és örök <kiengesztelődést és a nehéz 
küzdelmek után sosem mondja, hogy a vég 
megérte a küzdelmet, hogy az élet megérte 
az életet. És mielőtt átvélvezted és átkii.lód- 
tad volna, rájöttél a vanitatum van it as mély 
bölcse?égére, rájöttél arra, hogy az életért 
nem érdemes élni.

Valaki meghalt, Én inig a társai ember­
öltőkön áltat küzdöttek azért, hogy föl leb- 
bents ék a saisi fátyol titkát, valaki elka- 
czagta a maga „Finita la commediá“-ját és 
elment, mielőtt látta volna -a mélységes mysti- 
curnot. És egy huszesztendős kis kadét főbe­
lőtte magát Segesvárott, mert megunta az 
életét. És valaki huszesztendős korában jött 
rá, arra a bölcseségrc, amelyet mások csak 
hetvenen túl szoktak bevallani.

NAPIREND. Naptár. Szerda, február 10.
,— Púm. kát.: Skolasztika. — Proli.: Gabriella. 
Gorög.orosz: jau. 2S. Fülén. — Z-idú: Sab. 10. — A 
nap kei reggel 7 óra 16 perczkor, nyugszik d. u. 5 óva 
12 perczkor. — A hold kél éjjel 10 óra 28 perczkor, 
nyugszik d. e. 0 óra S3 perczkor.

A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A közoktatási államtitkár fogad 12 órakor.
Boemm Kitta kiállítása a Könyves Kálmánnál 

!< Nagymező--u. 37—39.) nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs. — A Miihely kiállítása az Uránia Kigyú-téri sza- 
Ionjában nyitva 9—S-ig. Belépődíj 20 fillér. — .Az 1 j 
Művészeti Szalon fKecskeméti-u. 3.) nyitva, egész nap. 
Belépődíj nincs. — Nemzetközi rajzoktatylsi kiállító -. 
az Iparművészeti Múzeumban nyitva 9—1-ig és 4—7-ig.
— A N. Muzemn ásványtára nyitva 9—2-ig. — A
Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mező­
gazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Tövténelm; 
Képcsarnok zárva. — A Földtani Intézet Múzeuma 
zári a. — A Széchenyi Muzcuin zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyit--a egész nap. — A Techn. Iparmű* 
eeum nyitva 0—1-ig és ti—8-ig. — A Káth György 
Muzemn zárva. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-től 
fél 1-ig és 3—1-ig. — A N. Muzeum könyvtára 9—4-ig.
— Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egye­
temi könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. — A Fő­
városi könyvtár nyitva.

— Az udvarnagy ebédje. József főhorozeg cs 
A uyuszfa fűbe rozoga s-zonv tiszteletére gróf .1 
főnyi T.ajos magyarországi udvarnagy és neje ma 
este 7 órakor ebédet adtak, amelyre, hivatalosak 
voltok TVekért a Sándor miniszterelnök és neje, 
gróf Dessewffy Aurél, a főrendiház elnöke és neje, 
gróf Apponyí Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter és neje, gróf Zichy Aladár ö felsége sze­
mélye körüli miniszter és neje. gróf Karátsonyi 
Jenő és neje, gróf Iladik-Barkóczy Endre és neje, 
Stmrecsányi István főudvarmester és neje, báró 
Révay Simon és neje, báró Inlccy József cs neje. 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter, gróf 
Andrássy Géza, Juslli Gyula a képviselőhöz elnöke, 
Popovics Sándor, Mezössy Béla és Tóth János ál­
lamtitkárok, Bernáth Géza, a kit'. Kúria másod­
elnöke, gróf Hunyadi László, Odcschalclii Béla 
herczeg, báró Pírét Jenő és gróf Apponyi Gyula,

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Fe- 
rancz kereskedelmi miniszter állapotában — mind 
örömmel értesülünk — a javulás állandó. A mi­
niszter, aki egy hét óta használja a fürdökurát, 
naponta tizenkét óráig íróasztalánál dolgozik. A 
fürd'ö után 11 óráig pihen, majd a minisztériumba 
hajtat, ahol 2 óráig szokott, maradni. A délutánt 
lakásán tölti és a minisztérium ügyeit intézi. A 
Luk ács-fürdői bura oly jó hatással volt már eddig is 
a miniszterre, hogy valószínűleg még ezen a héten 
Becsbe utazhat, hogy a király előtt magánkihall­
gatáson jelenjék meg.

— Sven Hédin Budapesten. Sven Hédin, a 
világhírű svéd utazó, aki harmadfélévig tartó tibeti 
fölfedező útjáról nemrég tért, vissza hazájába, leg­
közelebb ismét fővárosunkba jöu és itt. felolvasást 
fog tartani. A nagy utazót tudományos köreink 
ünneplésben fogják részesíteni.

— Meuclik betegsége. Adis-Abbékéból jelen­
tik: A Keutér-ügynökség itteni tudósítója hivata­
los felkérésre megczáfolja a Meuclik négms súlyos 
megbetegedéséről elterjedt híreket. Meuclik ez idő 
szerint automobil-utazást tesz.

— Pártvacsorák. A függetlenségi és 48-as párt 
holnap, szerdán, este nyolez órakor tartja púrtva- 
csoráját- a Kovács-féle étteremben. —- Az alkot­
mánypárt ma este 8 órakor a Hungária-,szálló fehér­
termében párlvacsoi'át tartott, melyen megjelentek 
Szélt Kálmán, a párt elnöke, gróf Andrássy Gyula, 
a párt vezére, Jckelfalussy Lajos honvédelmi mi" 
Hisz tor, gróf Hadik János, Bolgár Ferencz ós 
Ssterényi József államtitkárok és számos képviselő 
és kültag.

— Brediceauu Coriolán temetése. Lúgoson 
Brcdicednu C'orolián országos képviselőt, ma dél­
után temették el az egész kornyék nagy részvétele 
mellett. A temetésen a nemzetiségi képviselők kö­
zül megjelentek Lukács, Maniu, Vlád, Vajda, 
Fopp-C siesd és Petro vies országos képviss'ök. Az 
elhunyt ravatalánál Lukács László országos képvi­
selő a román nemzetiségi y árt, Popovics György 
képviselő föesperes a román egyház, Hausz az ügy­
védek és Korniss Géza a temesvári ügyvédi ka­
mara novelcu mondtak beszédet, mig a sírnál dr. 
Brauisee, a ..Drapelul“ szerkesztője, a román ‘kul­
túrintézmények nevében búcsúztatta az elhunyt 
képviselőt. A gyászszertartást dr. Badeszku karán- 
sebesi püspöki titkár végezte. A ravatalra nagyszá­
mú koszorút helyeztek.

— Gróf Skeruberg becsületügye. Gróf Stern­
berg Albert, aki tegnap kihallgatáson volt az ural­
kodónál, hogy régi katonai afférját elsimítsa és ki­
eszközölje ö felségétől ügyének revízióját, mielőtt 
képviselővé választották, az osztrák honvédségben 
mint ulánus hadnagy szolgált. Összeférhetetlen 
természete és heves temperamentum a miatt, nem 
egyszer meggyűlt a haja s egy súlyos fiiggclemsév- 
tési esetből kifolyólag tiszti becsületülréság elő 
állították, amely rangjának elvesztésére ítélte. Mi­
kor aztán Sternberget képviselővé választották, az 
osztrák parlamentben, ahol csak szerét tehette, föl­
eiévé ni tette a saját ügyét és közbe durván támadta 
a legmagasabb katonai parancsnokságokat, külö­
nösen gróf Wclser.-heimb akkori landwdirminiíz- 
tert, az osztrák honvédséget, sőt az uralkodót ós az 
uralkodóház több tagját is. Ily módon akarta ki­
erőszakolni ügyének revízióját, holott a szabályos 
eljárás az lett volna, ha a honvédelmi minisz­
tériumhoz folyamodványt ad be. perújítást kérvén, 
ügy látszik, gróf Sternberg perújítását nagyon 
magarállásu férfiak támogatják, lm ebben az ügy­
ben tegnap az uralkodó elé juthatott s a napokban 
Rainer iőherczeg elé fog járulni cs gróf Wel­
ter shei mb egykori honvédelmi miniszter is fo­
gadni fogja, amiből azt lehet, következtetni, hogy 
az uralkodó, mint legfelsőbb hadár és a megtáma­
dott föherezeg is megbocsátotta Stornbergnek egy­
kori vétkeit. Ha Sternlicrg visszanyeri tiszti rang­
ját, végkép lemond a mandátumról.

— Fogj vergj korín tok. A közös hadügy­
minisztérium cliTOt.delio, hogy n tivoli császárvadá- 
sszok ezredéinél a tavaszi f egy vergy akoliatok első 
szakasza a tartalékosok számára máreziws 8-tól 
20-ig, a póttartalékosok -zámára íredig niárcr.ius 
22-től április 3-ig tartson,

— Udvari bál Becsben. Bécsb&n két évi szü­
netelés után mat este volt a farsang legfényesebb 
ünnepélye, az udvari bál. A Hofburg vigadótermé­
ben, mely pazarul volt földiszitvo, megjelent a 
diplomáeziai kar, a közös miniszterek, az osztrák 
miniszterelnök a kormány tagjaival, az udvari és 
állami főméltóságok, » tábornoki kar, a főnemes ség 
képviselői nejeikkel, a tudornálry és művészet kép­
viselői, számos reichsrathi képviselő, a törvényhozás 
ós a főbb közigazgatási hivatal elnökei. Este ki lenéz 
órakor belépett az udvar, a király Thyra cumbcr- 
landi herczegnüt, Károly Ferencz József iőherczeg 
Háríti Annuncziala föhevezc-gasszouyt vezette kar­
ján, azután 'a többi Becsben1 időző föhcrczeg&k & 
főherczegnök léptek a terembe. Miközben az ifjúság 
lelkesen hódolt a tánez élvezetének, az uralkodó 
ecrelét tartott és számos urat és hölgyet megszólí­
tással tüntetett ki. Féltizenegy órakor az uralkodó 
család tagjai egy közeli teremben teáztak, mialatt 
ő felsége a. teremben maradit, honnan csak éjfél­
tájban távozott,

— Lopuchiu ügye. Parisból jelentik, hogy a 
Matin mai száma a Lopuchin-ügynek egy eddig 
ismeretlen részletéről lebbenti fül a fatyait. Közli 
ugyanis annak a hivatalos véleménynek szövegét, 
amelyet Lopuchin még rendőrfőnök korában, 1904, 
deczomberébcn a minisztertanácshoz intézett az 
1881-iki rendőri törvényről, azt becsmérelte, mert 
csak az adminisztratív hatóságokat vadítja el, mi­
kor korlátlan hatalmat adott nekik a politikai szem 
pontból gyanúsak üldözésére és deportálására, de 
igazi czólját nem érte el mert. a forradalmi propa­
gandát ilymődon elfojtani nem lehet. Ez az emlék­
irat szemet szúrt a hatalmon lévőknek ós Lopu- 
chin kegyvesztett lett az udvarnál. — Pótervárról 
jelentik, hogy nem igaz az a híresztelés, hogy Lo- 
puohin pőrével kapcsolatban gróf Witte és IFurnowc 
egykori miniszter rendeletet kaptak, hogy ne hagy­
ják el további intézkedésig a fővárost. Ez a híresz­
telés arra vezethető vissza, hogy Kurlow, a bel- 
ügyminiszter uj helyettese, akinek a rendőrség alá 
van rendelve, esküdt ellensége gróf XV'itténck, mert 
a volt miniszterelnök Kurlowról, aki akkor Minsk 
kormányzója volt, egy ottani piogrom után úgy 
nyilatkozott, hogy Kurlow nem való kormányzónak 
és ezért gondolták, hogy az uj belügyminiszteri 
helyettes boszut. fog állani gróf Witten. Lopuchini 
csak hivatalos titok megszegéséért fogják 1 orvénv 
éléi állítani és így lehetséges, hogy kauezió ellené­
ben ideiglenesen szabadlábra helyezik.

— Országos bucsu a Vigadóban. Az Országos 
Gyermekvédő Egyesülőt, leár.yosztályának jótékony • 
sági ünnepélye, mely márczius 2-áu fog Lezajlani a 
Vigadó összes termeiben, napról-napra meglepi 
programuiszámmel bővül. A Vigadó termeinek mű­
vészi dekoráeziók és díszítések tipikus magyar 
falu jellegét fogják kölcsönözni, templommal, há­
zakkal és korcsmával. Nyílt színpad is lesz, ame­
lyen a gyermekek szórakoztatásáról gondoskodik 

majd a konferencier, a zenebohóczok, paprika­
jancsik. gyorsrajzolók ús bal Lett ánezosok egész raj». 
Különös érdeklődésre tarthat számot a jónevü kis 
primadonna, Lakos Vilmácska föllépése. A i-eudc- 
zőeég minden igyekezetével azon van, hogs’- a kö­
zönség aprnja-na.gyja a' lehető legkitűnőbben érezze 
magát az etnograíikus órdekcisógU falusi ünne­
pélyen.

— Royalista-tüntetés Parisban. Ugyati-
oak közel dühöngni F fa nézi aorezágban, <3e 
különélőn Parisban, a reakezió. Amíg azelőtt, 
félve lapult meg, addig mostanában már az 
utezákra vonul ki. Parisból érkezett telegramm.' 
szerint egy tegnap este tartott gyűlés után, 
amelyen tiltakoztak a köztársaságéi lenes ag it él­
ezi ó ellen, amelyet Jeanne d'Are nevével iiz- 
nek, az Action Francai se nagyobbiszáduu tagja 
az orlcna.'i szűz szobra elé, innen pedig Drey­
fus lakása elé vonult, ahol ezt. kiáltották:

— Halál az árulókra! Le a zsidókkal!
A rendőrség szétszórta a tüntetőket és tok 

cralx-rt letartóztatott.
— összeesküvő konzul. I.e.mbcrgből a „Slowo 

Polski“ jelenti: Manzolatti olasz származású orosz 
kém ügyében befejezték a vizsgálatot 6e olyan sú­
lyosan terhelő bizonyitéknknt szereztek Kustovskin 
lemborgi orosz konzul ellen, hogy a vizsgálóbíró 
már le akarta tartóztatni a konzult, de előzetesen 
a kiilügyminiszérimiihoz fordult és onnan azt az 
utasítást kapta, hogy óvakodjék a letartóztatástól. 
A béc.-i külügyminisztérium Bétcrvárra távirato­
zott ói kieszközölte Kustov.-kin visszarendelését.
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— A haditengerészet kövéből. Do]one Antal 

sorhajóhadnagy, aki gróf Monteeuceoli tengerészeti 
főparancsnok mollő mint segédtiszt volt. beosztva, 
átvette a „Pluto“ csatahajó parancsnokságát. A 
tengerészeti főparancsnok segédtisztjéül Klein 
Ernő sorhajóhadnagyot nevezték ki. A haditenge­
részét téli hajóraja jelenleg a. cattarói öbölbeli 
állomásán van. Innen indul taktikai és lövőgyakor­
lataira a nyílt tengerre.

— Amit a földrengés elpusztított. Még kiezá- 
mithatlau, hogy mi minden pusztult cl Dél-Olaszt- 
országban a földrengés folytán. Sőt igen hosszú 
idő fog elmúlni addig, amig csak megközelítően 
is megállapíthatják az. értékeket — az emberéle­
ten kivtil —- amelyek ott megsemmisültek. E szo­
morú faktumot még gyászosabbá teszi az, hogy a 
leggyatrább bürokratizmus ütötte föl a fejet a: 
pusztulás területén. Annyi segély érkezett már a 
világ minden tájékáról, hogy a segélyösszeggel 
tetemesen lehetne az ínségesek baját enyhíteni. 
De ott van a lassú és tehetetlen bürokratizmus, 
amely nem tud semmit czélszoriien elintézni. A 
Mcssinában alapított sokféle hivatal megbízhatat­
lan alkalmazottainak havonként körülbelül egy 
millió koronát űzetnek ki, anélkül, hogy működé­
süknek valami hasznát látnák. A közmunkaügyi 
minisztérium még nem határozott az építendő 
barakkok alakja felöl és ezért több hajórakomány 
épitőfa hever felhasználatlanul. A hivatalnokok 
közül senkisem akarja a felelősséget elvállalni és 
önállóan semmit, sem tesznek, amig a központi 
kormányzat véleményét ki nem kérik. Palermóból 
írják, hogy a nagy katasztrófa alkalmával a mcs- 
sinal egyetem tanári karában, hallgatóiban s be­
rendezésében igen nagy károkat szenvedett. Itá­
lia tizenhét állami főiskolái közó tartozott, s 
16Q8-ben mint jezsuita-kollégium épült fel. Könyv­
tára nem volt valami nagy, de sok értékes görög 
kéziratokat, tartalmazott, melyek S. Salvatore dci 
Greci kolostorból mentek át az egyetem tulajdo­
nába. E kéziratokat s más becses kódexeket sike­
rült. megmenteni a romok közül. A tanári karnak 
majd egy harmada odaveszett a földrengésnél; a 
jogi fakultásról Cossn, Denedio, Meri, D'Agnanno, 
Cesareo, Console, az orvosiról D‘Urso, Melle, Bar- 
bera, Quincono és Crisapi, a bölcsészeiről Ccsca, 
Fisiehella, Pandolo és Grasso ismertebb olasz tu­
dósok pusztultak el, azonkívül számos magántanár 
és asszisztens. Az elpusztult hallgatók számát még 
nem tudtán megállapítani.

— Éhínség Ungvármegyében. Ungvár­
megye népének! egy része rettentő nyomorúság­
ban él, mert. a tavalyi termés nagyon rossz volt, 
és sem embernek, sem állatnak nince mit en­
nie. Növeli a csapást a teljes nnmka'iiiány is, 
mert az erdőkben mindenütt szünetel a munka. 
A nép romlott kukoriczából sütött kenyeret 
eszik cs piszkos marliasoval főzi az ételét, ami 
sok ragadós betegséget okoz. Sok faluban ősz 
óta nőm evett bust a nép és irigyli a farkaso­
kat, amelyek jól éhük a vadaikért ékben. A köz­
ségi elüljárót-ágok régóta küldik már a várme­
gyéhez a jelentés«'-:; t. s kérnek segítséget, de 
eddi,.; hiábavaló volt minden kérésük.

- Szigorú büntetés. Münchenben egy as­
szon \ t negyven fillér értékű fa lopása miatt egy­
évi börtönre Ítéltek. Nagy vétkét még az is eu- 
lyo.bitotta, h(_y a tát vg> lezárt pinezébül, tol- 
xajkales sn. pit • égével lopta. Igaz, hogy a fa a tej 
megrn,.-légitérére kellett, melylycl talán n három- 
hónapos gyermekének mcnt :■ t;e- meg életét. De 
ezért a törvény elítélte. Elítélte pedig az. enyhítő 
körülmények tekintet!*; vételével betöréses lopás 
miatt rgy é'i I'".rtiinre. A szigorú Ítélet még az 
államügyészt U megdöbbentette » maga is a vádlott 
felmentését kérte. Es a legjellemzőbb még a do­
logban az, hogy az elnöklő kiró kijelentette, hogy 
a törvény bellii sz-rint járt el és nz'rt. a hlelÖK-n'g 
fiira i 'ik. Teliál a I Író mossa a kezét. Nem merte 
felment .-ni a vádlottat, meri az Írott töt vény meg­
tiltja.

- Vidéki hiiltipirús kövéből. A „Losonc/, és 
Vidéki " czimii ttj-áü tulajdonjogát, amely ttWig egv 
lapbizolt'ág birtokában volt, llcrezegli Jenő eddigi 
szerkesztő vette át. A „I.-vmea és Vidéke“ most lé­
pett tifi-ik évfolyamúi,a. A lap felelős szerkesztője 
továbbra is Herczegh Jenő maradt.

— A mentők köszöneté. A Budapesti Önkén­
tes Mentő-Egyesület a következő sorok közlésére 
kérte fel lapunkat:

Kérő szavunk meghallgatásra talált, most 
már a köszönet és hála szavával járulunk a nagy- 
közönség elé. Lezártuk a „Mentők Napja" aktáit 
és a legbüszkébb örömmel állapítottuk meg, hogy 
a főváros nagylelkű polgárságának önkéntesen el­
vállalt. jótékonysági adója 85.000 koronát jövedel­
mezett egyesületünk czéljaira. Büszkeségünk és 
örömünk indokolt, ha figyelembe veszszük, hogy 
ezen összeg legnagyobb része igazán filléreikből ra" 
kódolt, össze, hogy annak összeadásában osztály- és 
rangkülönbség nélkül vett részt a főváros egész 
társadalma. Minden szónál jobban bizonyítják a 
tények, hogy egyetlen ózdiunknak: a szenvedő em­
beriségen való segítésnek1 tehetségünkhöz képest 
a legnagyobb igyekezettel és szeretettel teszünk 
eleget és a közönség pártfogásának látható jelo az 
a modern intézmény, amivé a húsz óv előtt na­
gyon szerény méretekben alapított egyesületünket 
fejlesztettük s ez az elismerés az, amire mi töre­
kedtünk, amit egyedüli jutalmunknak tekintünk 
és ami lelkesedést és kitartást ad a további cselek­
vésre. Mert ez az adomány, amit a társadalom 
ránk biz, nem a mi dijunk, hanem eszköz ahhoz, 
hogy zavartalanul szolgálhassuk a társadalmat. A 
„Mentők Napja“ eredménye sok sürgős szükségle­
tünk beszerzéséhez adja meg a módot és a közön­
ségnek nemsokára alkalma lesz látni azt a hatal­
mas automobilt, melyet gyorsaságot igénylő szol­
gálatunk megkönnyítése czéljából már megrendel­
tünk. A gyűjtést azok kezdték meg-, akiktől tavaly 
a „Mentők Napja“ eszmójo eredt: a fővárosi kávé­
sok és vendéglősök. Minden kávéházban és vendég" 
lobén gyűjtöttek és nem egynek gyűjtése igen szép 
összeget eredményezett. Eljuttatták hozzánk ado­
mányaikat a köz- és magánhivatalok, pénzintéze­
tek, biztosító-társaságok, gyárak, iparvállalatok, 
nagykereskedők, egyesületek és asztaltársaságok. 
Gyűjtöttek a kereskedők, iparosok, munkás-szerve­
zetek, mozgósziuházak és mulatóhelyek tulajdono" 
sai, fodrászok, fodrásznők, egyszóval mindenki, a 
ki közönséggel érintkezik. Adományt küldött a 
helyőrség tisztikara és a katonai kaszinó. Lehetet­
len, hogy mindazoknak, akik adományaikat hoz­
zánk juttatták, külöíi-külön fejezzük ki köszöne- 
tünket, mert ennek költségei az adakozók óriási 
számára való tekintettel nagyon megapasztaná a 
nemes czélra szánt összeget és ezek felsorolása 
egy egész kötetet tenne ti:. Külön kell kiemelnünk 
a fővárosi házfelügyelők jóindulatát, akik önzet­
lenül. a jó ügyhöz méltó buzgalommal fáradoztak 
érdekünkben és a „Mentők Napja“ sikerét nagy 
részben nekik köszönhetjük. Igen nagy hálával tar­
tozunk n fővárosi sajtónak, amely a legnagyobb 
előzékenységgel támogatta mozgalmunkat és az ál­
lamrendőrségnek, amely minden alkalommal kész­
ségesen segítségünkre volt. Fogadják jólelkü párt­
fogóink’ hálás köszöuetünket és arra kérjük őket, 
őrizzék meg számunkra azt a becses jóindulatot 
továbbra is. Budapest. 1909 február hó 8-án. A 
Budapesti önkéntes Mentő-Egyesület.

— A prágai csőpanama. Prágában véget ér­
tek azok a perek, amelyeket a hírre csőpanama 
ügyében Kestranek, oe osztrák vasmii trösztnek az 
•elnöke és a „Prager, Tagblatt“ ellen indítottak. 
Ismeretes, hogy Kestranek Vilmost a prágai kép­
viselők és a prágai vízmüvek igazgatóságának a 
megrágalmazása czimén poroltók be, amikor irtó 
harezot indított a par.ama ellen. Az esküdtszék a 
rágalmazásban azonban bűnösnek mondta ki nyil­
ván azért, mert személy szerint a városi tanács pa­
namistáját megnevezi'.! non tudta. Ellenben Ccr- 
nohfir&zki í■ ivhsrntlii képviselő vádjával szemben, 
aki becsületsértés czimén szintén adott be panaszt, 
Vsujtó volt az eredmény, mert úgy Késtruneket, 
mint Horn szerkesztőt fölmentették. Kestrar.eket 
az előbbi ügyben ozy böjtnappal súlyosított 14 napi 
fogságra Ítélték, a törvényszék azonban rögtön 
liOOO korona pénzbüntetésre változtatta át. Horn 
szerkesztőt a kötele s-égszerü gondosság elmulasz­
tása miatt 20 korona pénzbüntetésre Ítélték. A vé­
dők -emmiségi panaszt jelentettek be.

A hivatás halottja. A minap meghajt 
Girálton dr. ftteinauer János harminezevos tnpolyi 
járásorvos. A,: orvos, halálát tragikussá tette az, 
hogy hivatásának lett az áldozata: skarlát betegeket 
gyógyított, ráragadt a 1 «Megsúg és négy nap alatt 
l-elelialt. Steinnuer ezredorvos volt. de tíz évvel ez­
előtt beleszeretett egy szegény leányba, s hogy fe­
leségül vehesse, ott hagyta a katonaságot, Tizi évig 
járt. jegyben a Irányéival, inig végre félévvel ezelőtt 
megválasztották a tapolyi járás orvosává s oltárhoz 
vezetheti,' mátkáját. A megboldogultat nagy rész­
véttel temették el Girálton.

— Miért haltak meg a Palkovics testvérek?
Körülbelül egy éve annak, hogy nagy katonai pom­
pával eltemették Palkovics Miklós és Palkovics 
Pál vezérkari századosokat, akik egy napon lettek 
öngyilkosok. A két katonatiszt ikertestvér volt, a 
anyagi erejüket messze felülhaladó módon költe­
keztek. Az aranykardbojtnak akartak külső díszt 
adni, amikor mindenütt vezérszerepet játszottak a 
nagy katonai jövőt jósolt nekik mindenki. Amikor 
öngyilkosok lettek, néhány soir Írást hagytak csak 
hátra, amelyben az állt, hogy nyomasztó anyagi 
viszonyaik elől menekültek a halálba. Azóta egy 
esztendő múlt ol s csak most derült ki, hogy a két 
katonatiszt nem egészen a szegénység mártírja 
volt. Közönséges bűncselekményeket követtek el, 
hogy az arany kardbojt külső hóbortjainak hódol­
hassanak. Kiderült, hogy a vezérkari századosok 
sok ezer korona értékű váltót is hamisítottak. Csak 
a napokban volt egy tárgyalás a váltótörvényszék 
előtt, amelyen Spaits Sándor vezérkari százados 
esküt tett, hogy a felmutatott kétezerötszáz koronás 
váltó, amelyet egy szövetkezet megbízásából dr. 
Farkas Mihály peresített, hamis- Ugyanekkor több" 
pörben is konstatálták, hogy a Palk'ovics-te&tv&iFt 
a kezesek aláírását meghamisították. A váltótör­
vényszék ezeknek alapján a kezeseket feloldotta a 
tartozások megfizetése alól. A hatnia váltókat át­
teszik az ügyészséghez, amely a halottak ellen aa 
eljárást meg fogja szüntetni.

— Had teugerés-/jelöltek felvétele. A Iközns 
hadügyminisztérium tengerészeti ügyosztálya a kö­
vetkező hirdetmény közzétételét kéri: A cs. és kir. 
tengerészeihez folyó évi szeptember havában na­
gyobb számú jelentkezőt vesznek föl. Az illetőket a. 
tanfolyamoknak sikeres elvégzés© után tengertoz- 
kadettekké nevezik ki. Fölvétetnek érettségit tett 
középiskolai tanulók. A fölvételiről szóló részletes 
tudnivalók folyó évi május havában fognak közzí- 
téteni, amelyek a közös adügyminisztérium I. 
ügyosztályánál (tengerészet) is kaphatók.

— Minisztertanács Azcv ügyében. Az orosz 
kormánynak igen kellemetlen az, hogy Azevet úgy 
tüntetik föl, mintha az a kormány megbízottja lett 
volna. Bár minden jel arra mutat, hogy ez meg­
felel a valóságnak, mégis tiltakozik ellene az orosz 
kormány. Tegnap este — igy hozza ezt hírül Pc- 
tervárról a távíró — minisztertanács volt, amely­
nek eredményéiről c, következő kommünikét adták 
közre:

A sajtó és a társadalom állandóan beszél 
Azov mérnök által szervezett terrorisztikus aktusok­
ról, közöttük Szergiusz nagyherczeg, Plehve volt 
miniszter meggyilkolásáról stb., miközben a poli­
tikai gyilkosságokat és egyéb súlyos bűnöket Azev- 
nek tulajdonitja. Egyúttal egyes hivatalos szemé­
lyeknek az említi.,u bűntettekben való részesedésé­
ről is beszélnek, sőt ezzel kapcsolatban Lopuchin-

vizsgálóbírói rendelkezésre történt letartózta­
tását akolit, tüntetik föl, mint óvóintézkedést to­
vábbi kormányellenes leleplezések ellen. Daczára a 
kormány hivatalos nyilatkozatainak, amelyeket tett 
az említett lapjelentések cs híresztelések alaptalan­
ságát illetőleg, valamint, arról, hogy az elmozdított 
Lopuchint felelősségre vonták, főleg azon leleple­
zései miatt, amelyeket a forradalmi szoeziálisták 
előtt tett arról, hogy Azov együtt működik a rend­
őrséggel c gonosz czélokat követő rétegek terro- 
risztikus merényleteinek meghiúsítására —- mégis 
folytatják e tcndencziózus ferdítéseket. Tekintettel 
erre n tényre, valamint arra, hogy a fölsorolt hí­
resztelések a társadalomban teljesen alaptalan iz­
gatottságot év bizalmatlanságot keltettek, a kor­
mány köteles.-,"'gének tartja ismét nyomatékosan kő- 
tudomására hozni hogy semmiféle hivatalos személy, 
közöttük az ujságezikkekhen említett Rnc&kovszki 
valóságos államtanács,is és más hivatalnokok som, 
tenorisztikus aktusokban, vagy forradalmárok bü- . 
nős cselekedeteiben soha és semmiféle módon nem 
voltak részesek és hogy továbbá Azevnek politikai 
bűntettekben való részesedését illetőleg kormány­
körökben soha semmiféle utalások nein tétettek. 
Erre vonatkozó beható nyilatkozatokat a kormány 
a birodalmi dumában az ez ügyben benyújtott in- 
torpellácziéiban adandó válaszában fog tenni.

— Megölték, mert tanúskodott. Varjas arad­
iul gyei községben Kovács József földmives, közoégt 
esküdtet Kovács István és Szabó Imre ottani la­
kosok meggyilkolták, mert Kovr.cs József egy lo­
pási ügyben ellenük tanu -kodott, A gyilkosokat el­
fogták.

A messinni segélyukezió. A s/eeziliai se- 
gélyzöbizottsúg mai gyűjtésének végösszegó 10,8.77 
korona 42 fillér.
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— Kinevezések. A földmivelcsiigyi iniu'szter 
e gazdasági műszaki hivatal létszámában Lipcscy 
Árpád és Ikorncr Gyula kir. főmernóköket- miiszaki 
tanácsosakká, liellebronili Béla fizetésiden segéd- 
m öntököt valóságos kir. segódmérnőkké, kórod y 
Antal fizetésiden irodas-ogédtiszt térképészt építő­
mesterré, ugyanazon hivatal felmérési tisztviselői­
nek létszámában pedig Ilankovszky Jenő katasz­
teri főmérnököt kataszteri felügyelővé; továbbá 
Kováis Károly irodasegéd visz tét és E is hó Béla 
fizetésiden II. osztályú asszisztenst a meteorológiai 
és íoldmágnességi intézethez a X. fizetési osz­
tályba irodatisztekké és a gazdasági műszaki hiva­
tal felmérési tisztviselőinek létszámában Vasári 
Pál kataszteri főmérnököt kataszteri felügyelővé 
kinevezte.

— Elhunyt zenekritikus. Brüsszelben 
mint onnan jelentik — meghalt 07 éves korában 
az „Indcpendancű Beige“ híres zendmtikuea: 
Fédis Eduárd. Féli« hetvenöt évig irta a.'kritikáikat 
s még az opera legutolsó premierjéről is ő számolt 
be, friss egészségben, de. kevéssel utána <m utczáu 
elesett és hirtelen meghalt. Több éven át vezetője 
volt a brüsszeli konzervatóriumnak. Ebben az ál- 
1 ásá'ban, amint mondám szekta, fiatal barátja, 
Géméért lett az utódja, aki nemrég halt meg lieí- 
vonhárom esztendős korában. 1904-ág igazgatója 
.volt a királyi könyvtárnak is. Bár rendes és köte­
lességtudó hivatalnok volt, mégis sok támadásban 
volt része, amikor annak idején a királyi könyv­
tárban ‘ történt könyvlopások kiderültek. Ennek 
sem ő volt az oka, hanem a. szervezet fogyatékos­
sága, ami annak volt tulajdonítható, hogy s mi­
nisztérium illetékes osztálya évekig semmit sem 
törődött a könyvtárral. Amikor azután a lopások 
nyilvánosságra jutottak s megjelent nála egy 
tisztviselő, hogy fölvilágositdst kérjen a lopás 
okára vonatkozóan, a mindig jókedvű ur a követ­
kező malieziózus szavakkal fogadta: „Mar egy 
negyedszázad ótat várom önt, hogy fölvilágositá- 
sokat adhassak.“ Legtovább, egész a haláláig ki­
tartott legkedvesebb foglalkozása, a -zenckritika 
mellett.

— Az újpesti gyilkos vallott. Megírtuk teg­
nap, hogy vasárnap este Újpesten a Megyeri-ut és 
a Kisfaludy-utcza sarkán a járó-kelők Szekeres 
Istvánnénak, egy fiatal asszonynak a holttestére 
akadtak. Az asszonynak átmetszették la nyakát s a 
testén is két.-három vágás volt, A rendőri nyomozás 
a gyilkossággal azonnal Szekeres Mártott post a szol­
gát gyanúsította meg, akinek viszonya volt az 'at-zr 
ezonynyal, alti elválva élt az urától, ó iszonyuk 
azonban éppen Szv-kores durvasága miatt megsza­
kadt. El is fogták Szekerest, aki váltig tagadta tet­
tét, bán számtalan bizonyíték szólt ellene. Tegnap 
azután a gyilkos önmaga árulta cl magát. Éjjel 
tizenegy órakor ugyanis, amikor utolsó kihallga­
tása véget ért s vissza-kisérték czellájába, amelyben 
vele együtt volt elzárva Csapiár György tizennégy 
éves lakatosinas, Szekeres beszélgetés közben azt 
mondotta a fiúnak, hogy nem fog tovább tagadni, 
mert látja, hogy hiábavaló. Egyet-mást bo fog is­
merni s 'azután őrültnek teteti magát. A fiú úgy 
tett, mint aki a nagyszerű eszmét helyesli s azután 
lefeküdjek. A lakatosinas azonban ma reggel ki­
hallgatásra jelentkezett. Tóth János rendőrkapitány­
nál és elmondotta az éjszakai beszélgetést. A rend­
őrkapitány azonnal újra kihallgatta Szekeres Már­
tont s a gyilkos, aki tegnap későn este még váltig 
tagadott és ártatlanságát bizonyított,a, egyszerre 
vallani kezdett. Beismerte, hogy a gyilkosság nap­
ján együtt volt az asszonynyal szerelmi találkozón, 
a mely után borotvájával az asszony torkát elvágta. 
Alikor előadásában idáig jutott, egyszerre támo­
lyogni kezdett és mintha a gondolatai másutt jár­
mának ^megfogta a asztalt, a széket, m/ajd a kapi­
tány irományait kezdte lapozni, mintha hirtelen 
megörült volna. A kapitány azonban már tisztában 
volt, hogy szimulánssal vtatn dolga és rá is szólt, 
hogy no tetesse magát. Minthogy azonban a szép 
szó nem használt- és SA-kcves tovább komódi azott, 
a kapitány rögtön behívatta a rendőrervost, aki 
egy-kettő re konstatálta, hogy Szekeres Márton el­
méjének nincsen semmi fogyatkozás1:'!. Most már 
Szekeres is belátta, hogy k-leplezték, nem is pró­
bálta tovább tetetni magát, hanem vallat,i kezdett 
és mindent újra beismert. Kihallgatása után át- 
k isérték a pest vidéki ügyészség fogházába.

— Nyolcz ember tüzkatasztrófáju. Lon­
donban az elmúlt éjjel nagy tűzvész volt. le­
égett egy szálló és nyolcz ember a lángokban 
lelte halálát.

— Az országos ifjúsági tornaverseny. Az
országos ifjúsági tornaverseny nagy-bizottsága, gróf 
Andrássá Géza és Nagy Emil országgyűlési képvi­
selők elnöklésével tartott ülésén hosszabb vita után 
megállapította az országos ifjúsági tornaverseny, 
progravamját, amelyet a uagybizottság előadója, 
dir. Szűcs István miniszteri titkár terjesztett elő. A 
vitában Polónyi Dezső, Szabó István országos kép- 
vselők és még többen vettek részt és Szűcs István 
íölvilágositásai után a verseny programúiját a kö­
vetkezőkép állapították meg:

Első nap. Május 22 -én: 1. Felvonulás. •>. Oszlopokba 
állás, Himnusz. 3. Közös szabadgyakorlatok, bemutatva 
Hz összes résztvevő tanulók által. 4. Mintacsapatok 
tornázása (szert ovnázás, szabadon választott szabad- 
gyakorlatok, vívás.) 5. Staféta-futás, csapatverseny V. 
osztály tan. részére (320 méter.) ti. Főverseny a 
zászlóért (összetett csapatverseny, szabadgyakorlatok, 
magasugrás.) 7. Egyéni verseny VIE osztály (120 mé­
ter négy darab SO cm. magas gáttal), Vili. osztály 
rúdugrás. S. Játékverseny (fiilcslabda. kőt va., labda­
rúgás.) 9. Oszlopokba állás, Szózat. 10. Elvonulás. 1/tiso. 
(lit nap. Május 23-án: 1. Felvonulás. 2. Oszlopokba ál­
lás, Himnusz. 3, Közös szabadgyakorlatok az összes 
résztvevő tanulók által. 4. (Staféta fut ás) csapatverseny 
VII. és Vili. oszt. tanulók részére (400 méter.) ö. 
Egyéni verseny. V. oszt. kötélmászás, VI. oszt. távol- 
ugrás. ti. Játék verseny, (füleslabda, kótya és labda.)
7. Kötélhúzás, csapatverseny (intézetek egymás ellen 
tizes csapatokkal.) S. Oszlopokba állás és a győztesek 
kihirdetése. Szózat. 9. Elvonulás. Uszóverscny: V. és 
VI. osztályú tanulók között 34 méter; osztályonként 
két-két tanuló nevezendő. VIE. VIII. osztály 03 méter; 
osztályonkint két-két tanuló nevezendő.

— Váljunk el! .Az angol és amerikai társa­
dalom ál szenteskedése és csinált puritanizmusa a tár­
sadalmi és azoeziális élet minden rétegébe belevitt egy 
darabot a maga ezopfos fölfogásából. A válás intézmé­
nyét már rég kikezdte ez a fölfogás. Azt mondották, 
hogy a családi élet biztosságát tönkreteszi a válás meg­
engedett- volta, ennek pedig messzemenő szocziúlis ered. 
menyei vannak. A társadalmi élet, amelynek alapja, a 
család, elpusztul és minden tisztasága elvész, ha a há­
zasság nyakra-főre föl bontható. Ezzel a fülfogással 
szentben az angol társadalomban most olyan mozgalom 
indult meg, amelynek a fölfogása és a törekvései hom­
lokegyenest ellenkeznek az úzsdi puritán fölfogással. 
Ezek az emberek fölismerték a válás nagy horderejét 
és azt, hogy sokszor milyen fontos faktora a vő!."., az 
emberi boldogságnak. Ezért az uj mozgalom azt a czélt 
tűzte maga elé, hogy a válást a lehető legjobban meg­
könnyíti. A mozgalom élén olyan ember áll, akin'"’; a 
foglalkozása bő alkalmat nyújtott a válás következmé­
nyeinek és eredményeinek megismerése. Ez a férfi Bar­
nes Górd, az egyik londoni válási törvényszék bírája. 
Barnes óriási praxisában sok esetet látott maga előtt, 
amelyekben valósággal füldulta a felek boldogságát az 
a körülmény, hogy: a .válás túlságosan sok huzavonával 
járt-. Különösen gyakran látott ilyen esetet Barnes a 
szegényebb társadalmi osztályokban. A napokban elő­
adást is tartott erről a kérdésről az uj mozgalom apos­
tola. Előadásában először a fennálló jogrendszer éles és 
logikus kritikáját adta és ismertette a tételes jogot. 
Ennek a kritikai fejtegetésnek a folyamán Barnes azzal 
a súlyos váddal illette az angol házassági jogot, hogy 
az a gazdagabb társadalmi osztályokkal szemben sokkal 
enyhébb és tágabb szerkezetű, mint a szegényebbekkel 
szemben, akiket valósággal béklyóban tart és alig adja 
meg a lehetőséget, hogy- az együtt élni nem tudó házas­
felek valaha fölszabaduljanak a rájuk oly súlyosan ne­
hezedő kötelékek súlya alól. A jobbmóduak egyszerűen 
Londonba utaznak és ott kitűnő üy'védet fogadnak ma­
guknak és ennek a segítségével könnyen dűlőre juttat­
ják a válóperüket. A vagyontalan néposztályok ezzel 
szó /ben alig boldogulhatnak a törvény kérlehet-ct-lcn 
szigorával szemben.

Ennek a felháborító igazg.-.ágtalanságnak az elke­
rülésére Barne» uj eljárást ajánl. Barnes azt kívánja, 
hogy a válóperük letárgyaló-ára és elbírálására külön 
kerületi törvényszékeket állítsanak föl, amelyeknek a 
válépörök eldöntése legyen az egyedüli hatásköre. Ez 
az eljárást jelentékenyen gyorsabbá és olcsóbbá tenné. 
Persze, az angol társadalom élénken foglalkozik a Bar- 
lies bíró eszméivel. A konzervatívok erősen támadják 
Earnest; — úgy látszik, Ok nem akarnak elválni.

— Katonasors, Szomorú sors érte utói 
Vassily János zemplénszuhai illetőségű gyalogos 
közlegényt, aki állomáshelyéről. Végvárról, tzffbad- 
ságra ment ha-ze,. A nagymihályi állomásról az utat 
a faluig gyalog kellett megtennie. Vaszily János­
nak a felesége lebetegedett b emiatt hívták haza, 
de a falujához vezető utón megfagyott. Holt testét 
a falutól alig- 40—50 lépésnyi távolságra találták 
meg. ügy látszik, hogy a tu’.gy hóviharban, mely 
akkor ország szerte dühöngött, Vaszily nem tudott 
tovább menni s önkivük-ti állapotban eszméletlenül 
terült c-1 a hóban,

________EGYETÉRTÉS__________
— A nagyszerű propaganda. A nagyszerű

propaganda miatt megindult. fdeégáruíá/si perben 
a védőügyvédek külön röpiratban ismertették az 
egész per anyagát. Az ügyészség emiatt az öaszee 
védőügyvédek ellen, kiknek száma hamiinczhárom, 
megindította -az eljárást. Mint Zágrábból jelentük 
néhányat közülök már kihallgattak.

— A budai Népakadémia. A gróf Apponyi 
Albertnó elnöklete alatt álló I. kér. Ál‘alá nos Jóté­
konysági Egyesület az ismeretterjesztő vasárnapi 
előadásokat léptette életbe a „Budai Képakadémia“ 
szervezésével, hogy így a nagyközönség művelődésre 
kész süni rétegeit is kielégítse. Az első népakadc- 
miai előadást Rúthly .Antal, a meteorológiai és 
íöldmágnősségi központi intézet asszisztense tar­
totta az czidöszerint legaktuálisabb témáról: „a 
földrengésekről és a dél-olaszországi katasztrófá­
ról“ czimmel az I. kerületi főgimnázium előadó 
termében. Február hó 51-én dr. Wildner Ödön 
székesfővárosi tanácsjegyző előadása lesz soron: 
„A társadalmi gazdaságtan“ czimmel, magyar gya­
korlati példákkal világosítva meg tárgyát.

— Farmau a levegő meghódításáról. Farman 
Hcnryt, a világhírű franezja aeronautért megláto­
gatta egy újságíró és beszélgetett vele jövendő tori 
veiről.

— Igaz, — mondotta, a Farmau — Wright 
Wilbur sikere minket kissé hátHétrbc szorított. 
Némelyek, mint teszem Blériot és Esneault-Pe.l- 
terie előre látták az én amerikai kollégáim dia- 
<$a-«U. Magam közömbösen viselkedtem és a véle. 
menyem az volt, ho'gy a Wright-féle repülőgép 
technikailag tökéletlen. Többször hangoztattam 
c-zt a nézetemet és sokan zokon vették; talán 
Wright is. Mivel ő még bátrabban nyilatkozott az 
én készülékemről, hát nem kel-1 ennél a pontnál 
tovább időznöm. Ma jobban bízom a framezia is­
kola -győzelmében, mint valaha, mert ennek az 
iskolának a feladata nem a kormányzás szöve­
vényességére irányul, hanem a modern technika 
eszközeivel fáradozik a „levegőnél nohe-z’ebb“ 
rendszerű készülék tökéletesítésén, A különbség 
köztünk és Wright közölt pusztán a ..miként''-ten 
.rejlik. Lényegben egyek vagyunk. Két cz-éUmk 
van : a könnyű, ellen-tál ló,, kitartó motor elérése és 
a kormányülés egyszerűsítései Kemény munka ez, 
de a "várható eredményei annál jelentékenytebbek. 
Bálra,n álilithatom, hogy az egész müveit világ 
érdeklődése kíséri tevékenységűn bet. Más példát 
nem is kell említenem, mint azt, hogy egy osz­
trák szövetség tárgyal velem a repülőgépein meg-, 
vásárlása ügyében. Nagy elégtétel ez nekem. Mu­
tatja, hogy elismerik a taVihnányom értékét. A 
legutóbbi munkálatok, ha a nyilvi'jnoxság nem is 
értesült róluk, felette fontosak voltak. Sikeresen 
egyszerűsítettem a találmányom czellarondá-zerét 
és egyéb javításokat teljesítettem, amelyek telje­
sen -kielegitöek. Minden valószínűség szerint már 
a napokban megkezdjük a kísérletezgetéseket az 
Issy-les-Morjlineaux mezőn. Nem tudom még bizo­
nyosan, hogy márcziuaba-n Becsbe utazhatok-e 
vagy sem. Belgiumból és Angolországból is kap­
tam meghívásokat. Ha elutazom, Legagnenux lesz 
a helyettesem, aki már nem egyszer igazolta hiva- 
fotlságát.

— Nyilatkozat. Fölkértek a következő nyilat­
kozat. közlésére: Górcsőn 1 Dénes az Alkotmány 
mai számában „A bálvány“ ezimü, a múlt hóban 
megjelent könyvemet bírálván, ügyvédi és irói vol­
tomban megrágalmaz. Megtisztelem Görcsöni urat 
azzal, hogy módot adok neki, hogy a sajtóbirőság 
előtt igazolja ream vonatkozó állításait. E helyütt 
vsak ojt, jelentem ki, hogy húszéves ügyvédi pá­
lyám alatt soha ellenem fegyelmi eljárás sem folyt. 
A Nemzeti Színház ellen egy pert indítottam, a 
bíróság fogja eldönteni, igazam van-cd Ilyen esz­
közökkel harczolnak Görcsöniék könyvek ellen. 
Fény es Samu.

— Házasság. Ungar Imre földbirtokos Bécs- 
Kossuthfalváról el jegyezte csengeri Mayor Sámuel nagy­
birtokos leányát, Irmát Szalmáéról.

Himmler Miksa műépítész fíohlberg Izénkével c hő 
14-én a. Doliány-uteziij izr templomban tartja cgybeke. 
lesi ünnepélyét.

Joczits Zsófiát eljegyezte Jr. Vajba Sándor.
Kisigimlndi Ifamary Vilma Hibalszky Aladárral 

e hó 10-án tartja esküvőjét.
Weis» Maki Budapestről eljegyezte ilohr Rózát 

Vcrbőról.
I)r. etrekavésni Luk áts Etruk miniszteri segédfogal- 

mazó el jegye-.te l’ock ViUvt.
Donátit Mihály e bú lil án délelőtt 10 órakor az 

újpesti állami anyakönyvi hivatalban Kunk Paulinával 
házasságot köt.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán mllóvás ékszertelepén, Budapest,

I VII., Erzsibet-kürut 29., 1 cm. szerezhetők be. Nagy 
képes album-árjegyzék bérmentve küldetik. ,
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— Vasúti összeütközés. A rákosa rendozo- 

pálysudvai'o'n ma. reggel négy órakor a 2—3. 
számú pályaőrhöz között a 3663. ez amu tvbe.r- 
vonat beleszaladt az ott veszteglő 1451. számú te­
her vonatba. Az összeütközés következtében a 
3663. számú teher vonat mozdonya és az utána kö­
vetkező hót kocsi többé-kevésbbő megrongálódott 
6 a mozdonyvezető: Mészáros Dániel könnyebb só- 
lülósebet szenvedett. Az öeazeütiköyés okát meg­
állapítandó, most. folyik a vizsgálat,

— A Panama-csatorna. A Panama-csatorna 
megépítésének Taft által jóváhagyott terve öt és fél 
millió dollár kiadást követel. Goethals vezető mér­
nök mőst az a tervet mérlegeli, hog’y a munkálatok 
éjjel is folyjanak, mert, ily módon a csatorna négy 
év alatt befejezhető volna.

— Festeti eh Vilma grófnő temetése. Sopron­
ban ma temették e>l óriási részvét mellett Nyári 
Rudi czigányprimás nejét, született Festetlek Vil­
ma grófnőt. A temetésen, amelyen ezrekre menő 
közönség vett részt, megjelent Fischer uhlánusfő- 
hadnagy is, a grófnő mostohabátyja. Gróf Festetich 
Pál és neje, .az elhunyt grófnő szülei, külföldön 
far házikódnak s nem jöhettek el a temetésre. A 
pyászmenet élén a soproni ezrgányok egyesült nagy 
zenekara .gyászbalóikat játszott, mig a sírnál elját­
szotta a grófnő legkedvesebb nótáit, a lehullott a 
rezgő nyárfa, Csak egy kis leány nótákat.

— Békekötés a czipésziparban. A czipészipar- 
bam már évek óta folyt a ha réz az otthoni munka 
eltörlése és üzeminühelyek f eláll itä-sa miatt. Az a 
körülmény, hogy a czipőbehozatal -a múlt évben 
ismért hárommillió koronával emelkedett, gyors 
elhatározásra késztette a budapesti czipésziparo- 
sokat. A munkások az otthoni munka teljes el­
törlését és központi üzemmühelyek felállítását in­
dítványozták, amit a mesterek el is fogadtak. 
Egyelőre ötszáz munkás részére állítanak fel 
műhelyt, modern gépekkel fölszerelve. A czipcsz- 
munkások között a megegyezés hire nagy örömet 
okozott, mert most már megszűnik a. napi 14—16 
órai munka, ami az otthoni munkánál elkerülhe­
tetlen éfl rendezett munkaviszonyok lesznek, ami 
úgy a munkásoknak, mint a munkaadóknak is 
csak hasznára válik.

— Az idei sorozás. A székesfőváros katonai 
Ügyosztálya az összes előkészítő munkálatokat el­
végezte az idei fősorozásra, mely márczius hó első 
napjaiban kezdődik az üllői-úti Mária Tcrézia- 
kaszárnyában. Az ügyosztály egybeállitóttá a 
aoirozó-lajstrom óikat, valamint, a sorszámokat, ame­
lyek alapján a sorozás történik. Az ujouczozáera 
vonatkozó részletes u tusit ásókat a napokban 
fogja közzétenni a katonai ügyosztály, illetőleg a 
sorozóbizottság elnöke.

— Londoni orosz anarkisták. Nemrégiben 
megemlékeztünk azon garázdálkodásról, melyet 
két orosz anarchista rendezett London utczáin s 
amely.e-gy csomó ember életébe került. Herbert 
Gladstone, mint Londonból jelentik, az esettel nyíl 
vános beszédben foglalkozott és azzal kend te, hogy 
dicsőítet te ama bátor férfiakat, akik a két veszedel­
mes embert, üldözték és életük koczkáztafásával 
végre is ártalmatlanná tették. Aztán áttört annak a 
túlságos .türelmességuek ostorozására, mclylyel az 
angol kormány az idegen elemek iránt viseltetik. 
Az érvényben lévő idegen-törvény már elavult és 
sürgés revízióra, illetve pótlásra szorul.

— Egy magyar nevelöuö szerencséje. Ameri­
kai magyar lapok írják, hogy a múlt hó közepén el- 
liunyt William G. Park, az amerikai Crucible 
Steel Co. otryik igazgatója 5 millió dollárnyi hagya­
tékról rendelkező végrendeletében 15.000 dollár" 
hagyományozott. Szmreesányi Olgának, aki 1, esz­
tendeig novclőskoilött a osaladna 1 és azt mintegy -1 
év elolt hagyta el, amik r a család gyermekei már 
kinőttek keze elől. Szmreesányi Olga l'ótu i«iw - 
rétien helyre költözött, úgy, hogy a végrendelet 
végrehajtói a reá vonat kőié rend-. Ikez1 >:iek nem 
tudnak eleget tenni és most az amerikai hatóságok 
Utján szólítják fel a szerencsés örököst, hogy egi>" 
élen kelül jelentkezzék a végrendelet végrehajtóinál.

— Megégett eselédlcány. Páll Mária buda­
keszi születésű tizenhét eves csvlódlván.v ma reggel 
állott l>e szolgálatba Budán a Iforvát-utcza 5. 
szám alatt levő vendéglőbe. Leküldték a pmezébe 
burgonyáért ; ő le :s ment « a gyertyát, amelyet 
megával vitt. letette n földre, hogy a liemukból 
előszedje a burgonyát. A pinezében azonban huzat 
Volt ce a leány szoknyája valahogyan tüzet fogott. 
Attpl meggyulladt rajt a a többi ruhanemű is. Sú­
lyos égéül sebeket szenvedett altestén és mellen, 
• mentők bevitték az uj Szent Jáuo* kórházba.

EGYETÉRTÉS
— Szabad előadás Montenegróról. A Vasúti 

As Hajózási Kinő helyiségében (Andrássy-ut- 6P. I.)
holnap, o hó 10-én este hét órakor áv. Jóra László vetí­
tett képek egyidejű bemutatásával tudományos szabad 
előadást tart Montenegróról. A klub ez alkalommal 
vendégeket (hölgyeket is) szívesen lát.

— Elhalasztották a tokiói kiállítást. A tokiói 
osztrák-magyar nagykövettől vett értesülés szerint 
a japán kormány az 1912-ro tervezett nagy japán 
kiállítást, az ország pénzügyéire való tekintettel 
1917-ro halasztotta. A japán kormány azzal indo­
kolja meg e lépését, hogy a kiállítás eredetileg 
kisebb méretekben volt tervbe véve, de az idők fo­
lyamán a, világkiállítások sorába kívánt emelkedni, 
ami oly nagy költségeket okozott volna, amelyeket 
az ország pénzügyi helyzete jelenleg el nem bir. 
Meg akarja tehát várni, mig a pénzügyi viszonyok 
konszolidálódnak s addig is javítani igyekszik a 
közlekedési viszonyokon, mert a mai közlekedési esz­
közök aligha lőttek volna alkalmasak a fokozottabb 
idegenforgalom lobonyoli fására.

— Modern szent. Oroszországban Kronstadt! 
Jánosnak, a legnépszerűbb szentnek méltó utódja 
akadt. Dimitrinek hívják János pap utódját. Ko­
rábbi működéséről senki sem tud semmit, nem is 
kutatnak utána, mert a pétervári alsóbb népség 
vallásos áhitat tál csókolja a lába nyomát, is. A bű­
vös hatalmú férfin egyike a leg ravaszabb szélhá­
mosoknak, aki mindazon esalfaságokat, amiket a 
kitűnő üzleti érzé.kii János pap a vallás leple alatt 
elkövetett, egyszerűen csak tovább viszi. Minden 
csodatétel gyűjtéssel kezdődik és végződik és meg­
magyarázható, hogy rövid idő alatt csinos vagyon" 
kát sikerült, összecsalni a szent férfiúnak. A ra­
vasz Dimitri kitünően érti a dolgát és szabad órái­
ban egyébbel sem foglalkozik, mint azzal, hogy va­
lami uj trükköt eszeljen ki, valami uj csodatételt 
kassirozzon, melynek kapcsán szárnyaira vegye 
nevét a hir és Pét érv ár Náva-rnögötti szegény la­
kója arra ébredjen, hogy az elmúlt este a szent 
Dimitri az életnek visszaadott egy holtat. Szilvesz­
ter éjszakáján például a következő csalafintaságot 
követte cl. Feliéi papi öltönyt öltött magara és 
tanítványaival együtt jelent meg cgv gazdag, ba­
bonásnak ismert ember lakásán. Lassan Leszokott 
az előszobába és künn, amikor éppen tizenkettőt 
ütött az óra s a házigazda vendégei óriási lármá­
val buesuzfcodtak az elröppenő évtől, akkor meg­
nyomta a kilincset cs ő visszalépett. A vendégek 
látták, hogy az ajtó feltárul. A háttérben egy 
bibliai alak, feje körül dicsfény. A mulatozók ke­
zéből kihullott a pohár és dermedten meredtek a 
különös tünemény fel-ó. „Mit bámultok1?“ szólt rá" 
juk a prófétai alak. Ezenközben a szobába nyo­
multak a tanítványok és ájtatos, dörmögő hangon 
éneklésbe kezdtek: Megjött Dimitri 1 Isten kül­
dötte itt. A szolgák s cselédek megrémülve emle­
gették Dimitri nevét s ez az áhitatos félelem át­
ragadt a gazdára, s a vendégeire. S o perezben 
újra felhangzott a próféta szava:

— Gondoljatok e perezben, e szent, perezben 
az Istenre 1 Még nincs itt az idő ujjongásra.

Oly csend volt, hogy a lélekzést is hallani le­
hetett. S erre a tanítványok szépen körüljártak 
és gyűjtöttek a szent ezélra. Közben természetesen 
csőd a fénybe n ragyogott a próféta arcza. Mert 
tudni kell. hogy ismeri a technika legújabb vív­
mányait és a csoda fény titka egy ügyesen elrej­
tett nyaköv, amelyen apró villamoslámpák vannak 
elhelyezve. Persze, erről az esetről beszélt Pétervár 
apraja-uagyja másnap és különösen a csodafény 
fogta meg a hívőket, ami a szent férfiú fejét kö­
rülsugározta. Dimitri különben arra is rájött, 
hogy a titokzatos effektusok előidézésére legalkal­
masabb a villamos hatás. Legutóbb éjjeli körme" 
netet rendezett, amelyen sok ezernyi nép vett, 
részt. Elöl ment Dimitri, utána tanítványainak 
sorfala és egyszerre — hallatlan csoda — a ke­
reszt, amelyet, Dimitri vitt, felgyűlt és fehér fény­
ben égni kezdett.

A nép döbbenetes félelemmel állott meg.
— Imádkozzatok! — hallatszott Dimitri 

szava.
A tömeg földreborult és imádkozásba kezdett. 

Persze gyűjtés volt minden alkalommal. Sőt Di­
mitri azt sem vette rossz néven, hogy két jómódú 
asszony hozzájafordult cs minden vagyonát fel­
ajánlotta neki istenes ezélra.

Az istenes ez él I Az újkori próféta sokkal oko­
sabb, semhogy ünsan,vargat ásban, a pusztában 
töltse életét, egy gyönyörű házat vett legutóbb és 
ha a technika újabb és s/inszerubb eszközeivel 
megismerkedik, bizonyos, hogy egész palotasort 
vesz.

— Ideges ís fejletlen gyermekek iskolája. Az
ideges és fejletten gyermekek elemi ■ ős középiskolájába 
a növendékek felvétele már megkezdődött.. A felvételek 
iránti kérvényeket a. m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumhoz kell czime.mi. Ifz uj iskoláról s a fel­
vételi feltételükről az érdeklődőknek készséggel nyújt 
tájékoztatást az állami gyógypedagógiai nevelőintézet 
igazgatósága, Budapest, 1., Alkotás.u, 53,

— Bombalelet Brüsszelben. A belga, fővár óé­
ba r: — Így közli azt egy onnan érkezett távirat — 
ötven kilogrammos bombát találtak. A bombáit 
szakértők vizsgálták meg és a at mondják, hogy 
robbantó hirtása óriási. A nyomozás csak annyi 
eredményt mutat: fel, hogy rövid idő óta egy opusa 
terrorista banda tartózkodik Brüsszelben, amelynek 
tagjai zsarolási kísérleteket követnek el. A minap 
ketten betörtek egy orosz származású borkereskedő­
höz és revolvereikkel úgy megfenyegették, hogy 
készpénzét szó nélkül átadta nekik és bosaujoktól- 
való féltében- föl sem jelenítette őket.

— A szerelem bolondjai. A Rókus-kórházba 
egy súlyos beteget hoztak nnr Tápióbi-cskéről. Tashó 
Péter földimivest, akit bárom helyen megfőtt a só­
gora, Kalmár Sándor. Tashó ,beleszeretett egy rossz 
asszonyba s válófélben volt a feleségétől. Tegnap 
elment az apósához, hogy a gyermekét lássa. Ott 
összeveszett a sógorával, aki el akarta pusztítani, 
két golyót a fejébe, egyet a karjába lőtt. —- Gulyás 
Antal gyári munkás kedvesét elszerette Hajdú 
Mihály munkás és a. Gellérthegy-utcza 29. száma, 
alatt közös háztartásban élt -vele. Gulyás tegnap 
beállított a lakásba, késsel támadt Eadura-, aki egy 
ktiipükuloscsal úgy összeverte a riválisát, hogy a 
Rókusiba kellett vinni.

— Az aradi utczai harcz emléke. Aradon az 
aradi utczai harcz hatvan éves évfordulója alkal­
mából hazafias ünnepély volt, amelyen a szabad* 
ságfaöiőlet s Asztalos Sándort dicsőítet télk. Este az 
Asztalos Sándor-társaságban bankét volt, amelyen 
Asztalos Kálmán nagyenyedi ügyvéd a szabadság- 
bős rokona, bemutatta Kossuth Lajosnak eddig is­
meretien levelét, amelyet Kossuth Londonból irt 
1854. február 9-én, kijelentvén abban, hogy a szer* 
vezendő hadsereg egyik dandárparancsnokságát 
szánta neki.

— A magyar szavazó polgárok könyvecskéje.
Az uj választói törvény értelmében a választói 
joggal csak az élhet, aki Írni és olvasni tud. E 
czélból, hogy -az országnak mennél nagyobb szám­
mal legyenek választó polgárai, Acsay Mihály 
ügyes kis könyvecskét állított öss-ze, amelyből a 
flenőtt analfabéták hamarosan megtanulhatják a 
betűvetést és az olvasást. Ez a kis könyvecske 
mindenképpen megfelel kitűzött czéljárnak és való­
színűleg igen sok felnőtt Írni es olvasni nem. 
tudót a választói joghoz fog juttatni. Megjelent 
Singer és Wolfner könyvkiadó czógnél (Andrássy- 
ut 10.) és ára 36 fillér.

— A borravaló miatt. Újévkor a levélhordok 
az egész világon borravalót szoktak kapni. A párisi 
postások) e tekintetben csak annyiban képeznek ki­
vételt,, hogy a régi szokás alapján a levélhordók nem 
tartják meg maguknak ,a kapott, borravalót, hanem 
befizetik egy közös kasszába, amely azután igen 
komplikált rendszer alapján a befolyt összeget kö­
zöttük ismét szétosztja. A hagyományos szokás el­
len maguk a levélhordok már ismételten kikeltek, 
die nem értek cl semmit,, csak azt, hogy a postaigaz­
gatóság rend'clet után szabályozta az egész borra­
való kérdést. Az idén végül néhány levélhordó neki­
bátorodott. és megtartotta a kapott borravalókat, A 
postaigazgatóság erre fegyelmi vizsgálatot indított 
a renitens postások ellen és a borravaló beszolgálta­
tására kötelezte őket. Am ezek a maguk részéről 
erre a postaigazgatóságot pörbe fogták és mint 
most Parisból jelentik, a port meg is nyerték.

— Életunt pénzügyőr. Bocskó Mihály huszon­
két éves pénzügyőri fövigyázó ma délben szolgálati 
fegyverével niellbclőtte magát, Halva rogyott össze. 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

— Hirtelen halál. Vasárnap délben a Buda­
pesti Meutőegyesületuek egyik legöregebb kocsisa, 
Varya Ferencz hatvanhároméves korában hirtelen 
meghalt. Az elhunyt huszonkét évig volt. a men­
tők szolgálatában, mely idő alatt a legnagyobb hű­
séggel és kötelesaégtudássnl végezte a reá kiszabott 
fárasztó munkát. Vasárnap, amikor egy esethez 
akart kivonulni, észrevette, hegy az egyik ló pat­
kója meglazult. Lehajolt, hogy jobban inén nézze, 
ekkor szivszel bildest Ikapot-t. és meghalt. Temetése 
holnap lesz a rákos! temető halottasházából. Sírjá­
nál dr. Korách Aladár főorvos cs egyesületi igaz­
gató mond beszédet.

— Megrepedt vízvezetéki cső. Az Eötvös-tér 
1. számú ház előtt a vízvezetéki vízcső megrepedt « 
a nagy mennyiségben kiömlő viz elárasztotta a 
ház pilléréit, A rendőrség nyomban intézkedett n 
a vízcső elzárásával megszűnt a veszedelem. A 
javítási munkálatok folynak.

— Halálozás. Lovag Zubriesky József hit-:« 
köz- ős vflHóűgyvőtl, a ni. kir. Curia nyugalmazott bí­
rája illetőnek 74-ik ővőbett meghalt Budapesten.

Özv. Piyrr Iiv.rőnő, szül. ("suszlovsiky Anna életé­
nek Tfi-ik ővőlien elhunyt Szépében.

Futna Salamon, a nagymarton! izr- hitközség fő­
rabbija eleknek 89-ik évében meghalt N agy marton lien.



budapesti ügyvédi kar fiatal 
tagja hosszas szenvedés utún meghall.

Dr. Zakariás István esikszépvizi kör- és pályaőre 
Vnna leánya 23 éves korúban meghalt.

Özvegy lifidnc, született Rcnz Borbála, Held Gusz 
táv verseezi l'dUsztvisclő anyja, hosszas szenvedés után 
YersecZen meghalt.
I Prágáiban Waldstciu Mária Leopoldina gráf nő ud. 
varhölgy, csillagkeresztes hölgy 7b éves korában el-

Dr. Válla

hunyt.
Beöthy Mária, Beöthy László Biharnicgye volt fő­

ispánjánál: tizenkétévcs leánya Budapesten meghalt.
ivirkler Endre, nyugalmazott iögimnáziumi igaz­

gató ma. S3 éves korúban Budapesten meghalt. Az el­
hunyt 48-ban végig küzdötte a szabadságba rezot és négy 
évtizeden át. tanított a Markó-utezai állami gimnázium­
ban. Temetése holnap, szerdán délután fél négy órakor 
lesz a. Lánvay-uteza 13. sz. gyászházbál. Halála a tár­
sadalom szdles köreiben mély részvétet kelteit.

Szelídről Török .József, Ungmegye volt főispánjá­
nak holtteste, ma Vngvárra érkezett és a főispán és az 
alispán vezetésével a. vármegye, a város, a járásliiróság 
és a pénzügyi.gazgatóság tisztikara, a tanári és f a ni tói 
kar, a közös hadsereg és a honvédség tisztjei jelentek 
meg a beszentelesén, A holttestet, beszentelés után 
Szobránezra szállították, ahol holnap helyezik örök 
nyugalomra a családi sírboltban.

■ x Ha gyermekét egészségben, vidáman és 
szellemileg írissen akarja látni, úgy adjon neki dr. 
Hőimnél-feile Haematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Fodor-féle vivóterem a Koronabcrczeg-uteza 
3. szám alatt a fövárs legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vivőtenne. Különös gond fordittatk u 
gyennektoma- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, IC fillér.

Párisi levél.
Paris, február 7.

’A testhez simuló, tapadó, ráforrasztott, majd­
nem n búsba belenőtt szoknyát kétségkívül az 
őrös termetű hölgyek fogadták szívesen. Az erős 
termet itt nem az övön felüli részre értendő. Mert 
az a csodálatos, — s aki akarja, ebben az esetben 
is bámulhatja a természet bölcs berendezését, — 
hogy a széles vállu, nagyon is dombom mellű asz- 
szonyok nem feltétlenül alkalmasak arra, hogy' a 
tapadó juponban rejlő poc-zisnek érvényt szerezze­
nek; s viszont-, akik a szűk divat valóságos reklám­
jai, azok kénytelenek néha a blúzra elől sok fodort, 
sok röpdösö szalagot, és sok csipkét alkalmazni.

Ma valóságos orgiákat ül c-z a simuló divat. 
Olyan fokot ért. el. hogy teljesen plauzibilisünk lát 
szik. egy legújabban szilire Került vígjáték hősének 
ez a mondása :

— Anonim levelet kaptam, hogy tegnap dél­
után megcsalt a feleségem. Szamárság! Határozot­
tan tudom, hogy a feleségein tegnap délután csak 
háromtól félhétig volt távol . . . már pedig ez az 
idő még arra sem elég, hogy a szoknyáját levesse.

Nos. az efajta szoknya fölött megkonditották 
a lélekharangot. Bosznia és Ilerc.zegovina an­
nexiósa kismiska ahhoz n szenzácziéhoz képest, 
melyet ez a kir Parisban, Londonban és Berlinben 
keltett. Még ma is titok, ki pattantotta ki a hat 
lakat, alatt őrzött titkot.

Paris legc-lsö szabói, akik tudvalevőleg dik­
tálják a divatot a földkerekség valamennyi asszo­
nyának. a múlt héten értekezletet tartottak és ezen 
a konferencZMÍn hosszú cs izgalmas tanácskozás 
után a következő határozatot hozták: ,.Kívánatos­
nak látszik, hogy a jupon mai keretei tágasabb 
íormónziók felé evolváljanaki Az 1000. és az. 1910. 
esztendők hullámos átmenetnek tekintendők“.

Ez a határozat egy újságíró indiszkrécziója 
következtében nyilvánosságra került és elképzel­
hetetlen izgalmat keltett. íis ezen nem is lehet cso­
dálkozni. Nemcsak a him ágnak, hanem sok kemény 
munkának és sok egzisztoncziának van köze ahhoz, 
hogy a női divat merre fordul és hogy hogyan 
fordul.

Amint látható, a szoknya-divat nem fog hir­
telen megváltozni, hanem loss an-lassan fog evol- 
válni a krinolin felé. Mert se többet. =o kevesebbet 
nem akarnak a divat istenei, mint hogy a krinolin 
— igaz, hogy nem a régi, otromba, hanem ujfor- 
míju gracziózus krinolin — ismét ott. himbnlódzzék 
n*hölgyek esipüiir. Es hogs- így j< lesz, abban 
zsák az avatatlan, a divat természetrajzával tisz­
tában nem levő laikus kételkedhetik.

Átíró ez az uj divat — még „átmeneti“ formá­
jában is — Budapestre érkezik, sok tűnek fog le­
törni a hegye. Néhány hónappal, vagy évvel ké­
sőbben. de azért Budapesten, és Magyarországon is 
könnyebben sóhajthatnak fel majd azok a hölgyek, 
okik elvből gyűlölik a szemérmetlen szoknyát.

»
Népszón okok általában minden országban van­

nak, de Anglia és Fiaoeziaovszág valóságos me­
legágya ezeknek a szónokoknak. Ott a nópf(y ülé­
sek mindennaposai;. Főleg Fránéziaországban fej­
lődött. ki a szónoklás művészete. Itt már az isko­
lákban igen nagy súlyt fektetnek a beszéd szép

formájára s inkább a grammatikában sántítanak. 
Ha az angíol szónokokat összehasonlítjuk a frau- 
cziákkal, minden esetre figyelembe kell vennünk 
a két államban elterjedt szokásokat s a törvények 
erre vonatkozó részét, hiszen a fejlődésre ezek a 
körülmények döntő behatással vannak.

Tehát lássuk először az angol népszónokokat. 
Ha vasárnap London utczáin és terein végigme­
gy link, majdnem minden utezasarkon vagy téren 
látunk népszónokokat. Ezek a legkülönbözőbb tár­
gyakról beszélnek a népnek. Nagy számmal vau­
nak egyházi szónokok: de találhatók ép úgy szo- 
czialisták, sőt anarkistúk is. A rendőrség az egyik­
kel épp úgy nem törődik, mint a másikkal, mivel 
az angol törvények nem tiltják az engedély nél­
küli uépösszejövtteleket. Elképzelhetjük, hogy ily 
körülmények között alti vsait egy kis tehetséget 
érez is magában, vagy alti hangjában bízik, az 
mindjárt kiáll az utczasarokra s tehetségéhez ké­
pest beszédet mond a neki tetsző, vagy nem tetsző 
eszmékről, vagy a politikáról. Ezek a beszédek 
természetesen nem remekművek s meglehetősen 
unalmasak is. Nem úgy van ez Francziaországban, 
ahol a rendőrség az annyira hangoztatott „libcr- 
tée“ daczára nagyon szigorúan őrzi ellen a nép- 
gyűléseket. Ugyannyira, hogy tudta és beleegye­
zése nélkül nem is tarthatók meg. Itt- először ki­
kérik a rendőrségi engedélyt, azután kihirdetik a 
népgyülés helyét. Parisban rendesen a „Tivoli- 
Bauxhall“-ban tartják meg ezeket a gyűléseket, 
mely a „Rue de la Donane“-ban van, a „Placc de 
la Republique“ közelében. Persze itt tiz-tizenöt- 
czer ember gyűl össze s gyengébb szónok itt nem 
is mer beszédet tartani.

A nagy teremben két-hároon láb magas dobo­
gót állítanak fel a szónok számára, a többi helyet 
pedig a hallgató közönség foglalja cl. Rendőri uni­
formist a teremben nem látunk, bármily nagy' is a 
hallgatóság. A rendőrségnek künn az utozán kell a 
rendre vigyázni, nem a teremben, igy kívánja ezt a 
szakadtság. Nem kell azonban azt hinni, hogy niaic-s 
a teremben ellenőrző rendőri közeg, a detektívek 
százával lesnek lent a teremben, részint azért, hogy 
az esetleges rendzavarást megakadályozzák, részint 
pedig, hogy ellenőrizzék, a szónokok nem lázit.ják-e 
R tömeget. A párisi szónokok közül már tizenöt. <v 
óta Jauráét tartják a legikiválóbbnak, nemcsak Pa­
risban. hanem egész Francziaországban s azt hi­
szem, igazuk vau. Jaurés a legkiválóbb tehetségek 
egyike, aki tehetségével párosítva tudását, igazán 
hivatva van arra, hegy a közönségnek lelküleféro 
hasson s annak nézetét irányítsa'. Ha őt hallja, be­
szelni az ember, okvetlenül eszébe jut Ciceró, 
Demosthenes vagy Bossuet, — oly tisztán, rend­
szerrel és hatásosan beszél.

Azt mondják ugyan róla, hogy minden szónok­
latot előre betanul, sőt a gesztusokat tükör előtt 
próbálja, — ez lehet, — de szónoki érdemeiből ez 
nem von le semmit. Kissé szinészeskedónek tűn íz 
fel olyanok előtt, akik először látják, de u fran- 
cziák clnek-halmrk érte s azt mondják, hogy ha 
erősebb hangja lenne, ö volna a világ legjobb 
szónoka.

Persze Francziaországban sem minden szónok 
Jauráihoz hasonló; vannak itt is kisebb tehetségek, 
ilyen volt a rövid életű Libériád, az anarchista, 
aki azonban nem annyira a szépséget kereste a be­
szédben, mint inkább az egyszerűséget és érthető­
ségei. Néha azonban oly durva kifejezéseket hasz­
nált. hogy müveit ember belső megbotránkozással 
fordult cl tőle. A nép azonban igen szerette s na­
gyon hajlott a szavára.

Mináluuk odahaz.a a népszónokok ritkábbak, 
mint Angliában és Francziaországban s csak az 
utóbbi időben kezdenek különösen a vidéken elő- 
tünetkzni.

Angol-kór.
Ama kiváló és koncentrált táplálék, a melj 
a SCOIT-féle Emulsió-ban foglaltatik, táp­
lálja a csontokat, s azokat keményekké és 
egyenesekké teszi. E szer hatása alatt a csonto­
kat körülvevő hús egészséges cs szilárd lesz,

Az által, nos egészség a
SCGTT-féle Emulsió

hatása alatt rohamosan javul és 
az angolkóros gyermekek époly 
rózsás és viruló urezszint kapnak, 
mint, az egészségesek. Az orvosok 
állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emuleié
uEmiisiávAsitr használatát,
.Ásnál a SCOTT

.egy«'- " h2 Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fiilétÁszt — kérjük
Egyelőmbe véna? Kapható toindoD gyógytArbai,

Szerda, február 10.

SZÍNHÁZ esmuveszet.
Kiállítás a Műcsarnokban.

Aquarelle!;, pasztellek és grafikai müveit.

n.
A magyar művészek hatszáznyolczvamegy mű­

vel, nyolca t«remiben szerepelnek. Nem találjuk 
mind1 itt, akiket, látni szeretnénk és sokat látunk, 
akiket már nem először látunk és akiknél nem na­
gyon vágyódtunk a viszontlátásra. Két teremben, 
a retrospektiv kiállításom, Markó Károly, Brooky 
Károly, Barabás Miklós, Paál László, Sterió Ká­
roly, Zichy Mihály, Gerhtrrdt Alajos, Munkácsy 
Mihály, Rauscher Lajos, Spányi Béla, Olgyai Vik­
tor, Mcdnyánszky László, Major Jenő, László Fü- 
löp. Faragó József, Feronczy Károly, Rippl-Rónai, 
a régi. szívesen látott ismerősök, akik, igy együtt­
véve azonban, nem túlságosan tanulságos adatok­
kal Szolgálnak a hazai akvvrell, pasztell ós gra­
fikai művészet fejlődéséhez. Még kevésbbc szolgál 
ezzel a második terem, iz-elybeu Benczúr Gyula, 
Székely. Bertalan, Lotz Károly, Deák Ébner La­
jos, Liezem-Mayer Sándor képviselik az akadémiát; 
Külöm-külön crtékmegállapitásokra sem az első, 
sem a második teremben nincs szükség. A továbbiak 
során Olgyay mesternek, a magyar grafikusok 
egyik legjelentékenyebbjének lapjai állítanak toes', 
s a figyelmünket, -gyakrabban köti lo Tipasy Deziső, 
Lévy Róbert, Székely Andor és Ruduay Gyula. 
Székely Andornak sok a mondani valója, baj, hogy 
még sokat beszél. Kifejezésmódjában követ­
kezetes, de egy kevcsséi manieriert. Bizonyos nyu­
godtság van a ■technikájában és éppen ez a nyug­
talanító. Nem látom sehol, hogy olégedleílon lenne 
önmagával, hogy egy kis lázzal keresné a módot, 
melylyel közelebb férkőzhetne a meglátásaihoz. 
Megáll, mint aki biztos a maga dolgában, pedig 
lenne ereje a továbbhaladásra. Azt hiszem, egy 
ülésre dolgozik, de eközben a túlzsúfol fisig kom­
primálja pillanatnyi impresszióit. Egy kis önelé­
gültség, egy kevés önmaga utáni vágy és Székely 
Andor a jövő grafikusa. Kellemesen meglepők a 
Rudnay Gyula szincs- és szóurajzai. A nyugtalan­
ságában is biztos vonalközeiéi, a mozgás frappáns 
megrögzítése, mintha egy grafikus tehetség kipat­
tanó fejlődését illusztrálnák- A Simay Imre is­
mert majomstudiumai, a Oonrad Gyula színes fa­
metszetei és a Kubinyi Sándor dekorativ, Rezni- 
csekre emlékeztető lapjai mellett feltűnnek Góth 
Móricz vizfestményei. A „Halpiacz Brugesben“ 
(3S4) a tárlat egyik legszebb darabja. Valósággal 
virtuozitása a dolgok összelátasának. Major és 
Egry néhány erőteljes vonalat hoznak. Zádor 1st 
vún néhány finom, talán a tulfinomságig cz-izellál 
czeruzoportrét, Guláesy cgy-két egyéni színes raj 
zot, Tichy G.vula pedig sikerült linoleum-metszc 
tel között cgy-két bántó Beardsley utánaérzest 
És hoznak még egyebet is. .Tót cs rosszat, egyaránt 
Bocsássanak meg azok a művészek, akiket önkén 
telcniil is kifelejtek, nem szándékosan, hallgatom 
cl őket azokkal, akiket — szándékosan hallgatok 
cd. A katalógus számára igazán nincs helyem.

*
A külföld tizenegy ország művészeivel képvi- 

.-elleti magát. Baocker Béla, egv budapesti gyűjtő, 
egymaga majdnem háromszáz lapot állított ki; u. 
legnevesebb külföldi mesterek munkáiból. A brittek 
között nem kisebbek szerepelnek, mint Philip May, 
Pennell, Green, Walter Crane, Beardsley, Brang- 
wyn, East, Dante Rosetti, Whistler, Burno Jones, 
Rusk in: Millais, Parsons, Nieolson, Bone, Strang, 
Rothenstein, Legros, Shannon és többen. Kiért 
döntsünk itten: a praet'affaelitikért, vagy a 
„Society of Twelve“' -k munkáiért? Az cgyAnigé- 
gekórf, vagy újra dicshimnuszt zengjünk a brit- 
töknek talán faji érzésükért, melynek támogatá­
sával olyan egy heh angolt és mégis egyéniségeket 
kicsiholó módún tudnak ezzel a legszubjektivcbb 
eszközzel művészetet csinálni! Valami atuvisztikus 
megnyilvánulását érzem itt. a rajzban gondolkodás­
nak és látásnak. Mindegyiküknek van itt valami 
mondanivalója, valami, ami megkülönbözteti a 
többitől) s ami kiemeli ökot a faji üsszefoglaltsáS.-
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bői. Valami, ami nem agitál, hanem természetessé 
team a grafika független művészeti voltát. Csak­
úgy, mint a fraucziú'knál. Amit náluk Bernard, 
Riviere, 0fasset, Millet, Rafaelli, Steinlein, Manet 
és Monet elmondanak', egy egybehangzó akkord ab­
ban az intern aczionális szimfóniában, melynek a 
vezórmotivuma újra óa újra az angolokkal, néme­
tekkel ,és japánokkal való tárniicsöscgiikct harsogja, 
Ninos itt Forrain, nines itt Vallotton, se Pissarro, 
se Toulouse-Lautrec és még sokan : de az ö hiányuk 
nem a dokumentálás súly veszteségét jelenti csak, 
hanem a dokumentálás közniogérthetöségót nehe­
zíti meg. Ha itt valami magyarázhatott, volna, ak­
kor az egyesek frappáns és meglevő differenczáált- 
hága lett volna ez. A németek csoportjával, a „Ju­
gend" és „Simpliczissiinus“ művészei is eljöttek 
hozzánk. Bizonyára ők lesznek a tárlat dédelgetett- 
jei. Nem a brit tekét és francainkat legyűrő kvali­
tásaik révén, hanem az ismertségük révén. Putz, 
Minzor, Diez, a „Jugend" közvetítésével, Heine, 
Thöny, Bruno Paul, Gulbransoit a „Simplieissi- 
mus“ népszerűsége által. És bizonyára Oberlaen- 
dert, a jó öreg grafika-fabulistát sem fogják ellta- 
uyagolui.

És Kaethe Kollvitz nyomort harsogó 'lapjainak 
és Liebermann abszolút-tudásu rajzainak is meg 
lesz a publikuma. Ezek a németek annyira nép­
szerűek nálunk, hogy ebből következtetve, egy pil­
lanatra kételkedni kényszerítenek az értékükben. 
De hát — a kivételek még a népszerűséget 'is meg­
erősítik. Elra gad tatásom hőfoka lejebb szállott az 
északiaknál: a svédeknél, a norvégeknél, dánoknál, 
finneknél, sőt a hollandusoknál. Zorn technikai 
Levógzettsóge, Latoson leszűrt poézise, Holmboe 
é.zakba oltott japanizmusa, Skovgaard hideg prac- 
raffaelizmusa, sőt Izraels mély nosztalgiája sem 
érzékeltetik velem ennek a frissen kipattanó 
művészetnek ujjongó tét foglalását. Azt hi­
szem, itt nagyon is sok mondani valójuk 
lett -volna azoknak, akik elmaradtak. A japánok 
érdekes kolloktreióval szerepelnek, ámbár Masaimba, 
Shutskó, Harouobu, Kyriusai, Utamaró és Hokusai 
mellett szívesen láttam volna a V.gfiatalabb gene rá- 
cziót is. Hiroshige uj színeivel, Utamaro a primi- 
1 iveik diszkrét dekorálásaival, Hokusai ram brand ti 
mélvvégével kapott meg. A kakemónok, azt hiszem, 
főleg csak fejlődéstörténeti szempontból fognak ér­
deklődést k Iteni. Egyébként mindenben és min­
denütt egy távoli nép grácziáját látjuk és finom 
rezgését lefokozott érzéseiknek és sajátos impresz- 
szióiknak. —lie.

(*■') Az Operaházban holnap a v,Baja;zók" 
kerül színre. Leoncavallo népszerű operájának ez 
lesz náhuik a 150-ik előadása. A dalművet Bonkö 
Henrik karmivter vezényli ó-. Kiss Dezső rendező 
rendezi. Vgvanczen az estén unvg a „Csodaváza" 
rzimü látványos japán tárgyú hallottét adják. Csü­
törtökön lép fel Eibenschüts Riza, a drezdai operá­
ink művésznője, amely alkalommal Sulamith szere­
pét, fogja énekelni a „Sába királynő"-jébvn. A ma­
gyar születésű énekesnő uóhai Paul Richard tanít­
ványa, később Gonzbachcv bécsi ének tan árt. vl nyert 
oktatást s előbb mint a lipcsei városi színház tagja 
szerepelt jelentős sikerrel a külföldön. Fellépett a 
newynrki metropolitan Opera-Hottseban is s most 
több év óta a drezdai udvari operaháznál működik. 
Itteni vendégjátéka nem szerződtetés ózdijából tör­
ténik, mert a művésznőt kötelezettségei hosszú 
időire külföldre kötik. Eibensohütz Riza ma érkezőtt 
meg Budapestre, hogy holnapi próbáján részt-

(*) A „Kivándorló” sikere. A Yigsziuházban 
bolnap, ,-zerdán, negyedszer adjál, a ..Kivándorlót", 
Herczeg Fezenoz nagysikerű színmüvet, amelyet az 
egész közönség ritka egyértelműséggel a legnagyobb 
lelkesedéssel fogadott. Az újdonság rendkívül én lö­
kés cselekménye, n művészi együttes játék, vala­
mint a fényes kiállítás is megalapozták a „Kiván­
dorló“ nagy sikerét, amelynek tartósságát a követ­
kező előadásokra történt tömeges előjegyzések i", 
bizonyítják. Holnapután, csütörtökön, a ,,Kjrály“-t, 
Flors, Cnillavot é» A véne jóízű vígjáték át ismétlik, 
amelynek oz lesz a huszonegyedik előadása.

(*) Hirek a Magyar Színházból. A Magyar 
Színház o hetének hátralévő napjain legnagyobb 
sikerű darabjait felváltva adja. Szerdán ró szom­
baton S'.sphus Michaelis »zeuzáv-zúh. sikerű szín­

mű ve, a „Forradalmi náee“ kerül ézinre. Csütör­
tökön a Márkus uj soeniroaásában felújított 
„Hamlet“ kerül színre, míg pénteken meg ismétlik 
Lengyel Menyhértnek „Falusi idill“ ezimü társa­
dalmi darabját. Vasárnap délután 2 és fél órakor, 
olcsó hely árakkal „A sasfiók“-ot adják. Este 
45-ödször kerül színre Drégely szatirikus komé­
diája, „A .szerencse fia“. Ez alatt a színháznak 
csaknem az egész személyzete Márkus László ren­
dező vezetése mellett Henry Bataille „La femme 
nue“ (A meztelen nő) ezimü színmüvére készül, 
amelyben Medigyaszay Vilma fogja a fő női szere­
pet játszani. A diarab a jövő hét végén fog eziu- 
rekerülni.

(: ) Szabolcsba Mihály ünneplése. Temesvárt 
lelkes és meleg iinniepeltetősben volt része Sza­
bolcsba Mihály kitűnő poétánknak tiz éves temes­
vári lelkész! jubileuma alkalmából. A református 
egyházközség rendkívüli közgyűlésben méltatta ér­
demeit, amelyen Cseresnyés Jenő műszaki taná­
csos tolmácsolta az általános szeretetet éti tisztele­
tet, Pálosy Dénes indítványára pedig elhatározták, 
hogy Szabolcsba Mihály nevére kétezer koronás 
alapítványt tesznek. Az ünnepelt kényekig meg­
hatva mondott köszönetét az «rácaiéért ős remek 
beszédben emlékezett vissza tiz évi működésére, 
Jörgné-Draskóczy Ilona a református nőegylet, 
Hamar György a vadásze-i'dei, Szombnthy István a 
mosnicza.i egyházközség nevében fejezték ki üdvöz­
letüket. Az ország minden részéből érkeztek üdvözlő 
levelek és táviratok. A szép ünnepély megható imá­
val és a Temesvári Magyar Dalárda által szépen 
előadott egyházi dallal ért véget.

(') Petöfi-Húz. A Pctöfi-Ház, külső átalakí­
tási munkálatai immár véget értek és a belső be­
rendezés is rohamosan halad a befejezéshez. A 
Londonból visszaérkezett bútorokat már elhelyez­
ték és hozzáfogtak az egyik emeleti szobában Pe­
tőt] kiskőrösi szobájának felállításához. Előrelát­
hatólag márczius 13-én meg fog nyílni az ereklye, 
íuuzcum a nagyközönség előtt.

C) Szulamith koronás helyárakkal. Szomba­
ton, e hó 13-án délután 3 órakor a Király-színház 
színpadán vizsgaelöadáa lösz. Rákosi Szidi m.rgáu- 
szinésziskolájának növendékei „Szulamith" ezimü 
operettben lógják képességeiket bemutatni. E vizs- 
gdeluadásra is reudkivül olcsó (koronás) árakon 
lehet jegyet, elővételi díj nélkül, váltani.

( ) A Sziuészegyesület tanácsülése. Az Or­
szágos Szinusz-egyesület ma délután Ditrói Mór el­
nöklete alatt tanácsülést tartott, melyen mint vi­
déki tanácsosok }[ezei Kálmán és B. Szabó József 
voltak jelen. .Íz igazgatói jelentéi», melyet Mészáros 
Kálmán irodaigazgató adott elő részletesen felka­
rolta az Országos Sziuészegyesület egész ügyforgal­
mát, valamint a tanács múlt évben tett intézkedé­
sei’. Tapolczai Dezső és Szitányi Vilmos számvizs­
gáló beterjesztették a zárszámadást ős a jövő évi 
költségelőirányzatot.

(*) A szolnoki Damjauich-emlé-k. Dctiujanick 
Jánosnak, szabadságit árazunk vértanú tábornoká- 
'íiak szobrot állítanak Szolnokon. Radi.ai Béla 
szobrásztánál- a szobor mintáját már régebben be­
fejezte. A bizottság a művészi tervezetet elfogadta 
ée tegnap elhatározta, hogy a hatalmas szobor- 
csoportozatot fehér márványból, illetőleg termés­
kőből fogják ki faragni.

(*) Egy zongoraművésznő halála. Brüsszelben 
tegnapelőtt meghalt Kleeberg Klotild franczia zon­
goraművésznő, Sámuel szobrász felesége. Az elhunyt 
zongora művésznőt nálunk is jól ismerték, művé 
szelében sokon gyönyörködtek és múlt évi hangver­
senye is őszinte, nam- sikert, jelentett fényes mű 
vészpályáján. Kleeberg Klotild mindössze 42 éves 
veit. Halálát mollhártyalob és tüdrgyuladás okozta. 
\ gyá-zhir a művészet kedvelő körökben mély rész­
vétet fog kelteni.

(*) A Kossuth-mauzoleum. A Kossuth - 
mauzolcum felavatását márczius 20-ról — Kossuth 
halálának évfordulójáról — későbbi időpontra 
kellett elhalasztani, mert a belső díszítéssel még 
nem készültek el. A bizottság egyébiránt előter­
jesztést tet.t a tanácsi)ok a mauzóleum épületének 
árkádos mell éképi t meny nyel való kibővítése iránt.

(*) Magyar diákok Berlinben. A budapesti 
egyetemi énekkar n berlini diákszövetség meghí­
vására « jövő hónapban Berlinbe utazik, ahol két 
művészestül rendez. A német, diákok nagy ünnep­
séggel készülnek fogadni magyar kollegáikat. Az 
egyetemi énekkarnak a kedvezményes utazásért be­
adott folyamodványa most van elintézés alatt az il 
letékes vasut-társaságoknal.

(*) Shakcspeare-maüiic. Vasárnap, e hó 14-én 
lesz a Kisfahviy-Társaság Sh akespcare-bizottsá - 
gának harmadik matinéje, amelynek programmja 
a következő: 1. Heinrich Gusztáv: A makranezos 
hölgy. 2. Iván fi Jenő: Részletek Radó Antal III. 
R i eh árd-f or di tusából. 3. Dr. Bánóczi László: 
Shakespeare a mai színpadon. Jegyek Kilián F. 
könyvkereskedésében, Váczi-utc-za- 32. sz. a. kap­
hatók.

(*) A gi-afikai kiállítás megnyitása. A vá­
rosligeti Műcsarnokban gróf Apponyi Albert kép­
viseletében ma délután ’ót órakor nyitotta meg 
Molnár Viktor államtitkár a grafikai kiállítást. 
Holnaptól kezdve a kiállítás reggel kilcncz órától 
délután 5-ig lesz nyitva és a társulati tagok ingyen, 
•at nagyközönség 1 korona belépődíjjal tekint­
heti meg.

(*) A Lipótvárosi Kaszinó hangversenye. A
Lipótvárosi Kaszinó legközelebbi nagy hangverse­
nyét c hónap végén, február 27-én rendezi előkelő 
művészek közreműködésével.

(*) A székesfőváros müvásárlása. A szőke** 
főváros képzőművészeti bizottsága Vaszilievics Já­
nos alpolgármester elnöklésével ülést tartott a vá­
rosligeti műcsarnokban. A bizottság- megtekintette 
a Képzőművészeti Társulatnak nemzetközi grafi­
kai kiállítását s kijelölte azokat a müveket, melye­
ket a főváros számára megvételre fog ajánlani a 
tanácsnak.

C>) „Történetek az eszmények világából.“ 
Binnio Mária neve nem ismeretien. Szépirodalmi 
müveit a budapesti és vidéki lapok sűrűn közük. 
Az Írónő „Történetek az eszmények világából“ czi- 
men rendezi sajtó alá szépirodalmi müveit, még 
pedig sorozatos kiadásban. Az első kötet márezius- 
ban jelenik meg. Ara 2* korona, mely összeg az 
„Aradi Nyomda Részvényt ársasáig"' ez’móré Aradra 
küldendő.

(*) A bayreuthi ösztöndíjak. A bayreutki ösz­
töndíj-alapból az idén is adnak zeneszerzőknek, 
énekeseknek, zeneiróknak segítséget, hogy a nyá­
ron tartandó bayreuthi Wagner-elöadásokon részt- 
\ehessenek. Az ösztöndíj egyes előadásokra vagy az 
egész cziklusra szóló jegy. útiköltséggel vagy anél- 
kü1!. A folyamodváuyok 1000. február 13-ig gróf 
Festetich Pálhoz, az ösztöndíjalapot kezelő bizott­
ság elnökéhez (Budapest, 'V., Zriayi-ntcza 10.) 
küldendők.

(*) Operaénekesből drámai színész. Saljapiu, 
a hires orosz basszista, aki nemrég óriási diadalt 
aratott Parisban, meg Amerikában, búcsút akar 
mondani az operának cs föl akar csapni drámai 
színésznek. Saljapin, amikor követni akarja Fu- 
magalli példáját, ezt nem azért teszi, mintha az ő 
hangja is megrokkant volna, hanem mert az ope­
rai szereplést konvenczionálisnak, miivészietlen- 
nck tartja. Legközelebb fel is lép már Gorkij vala­
melyik darabjában. Saljapin azért választotta ép­
pen Gorkij darabját, mert valamikor mint áesie- 
gények együtt járták az országútját..

(*) Mendelssohn. Az Országos Szimfóniái Ze­
nekar is kiveszi részét az ünncplé’ckből, amelyekkel 
a> zenevilág most hódol a „Szentiváuéji álom“ övök- 
szép dallamai szerzőjének, aid éppen száz évvel ez­
előtt született Hamburgban-. A legközelebbi szim­
fonikus vasárnapi estén, e hónap 21-én, eljátszszák 
Mendelssohn legnépszerűbb és egyúttal legtökélete­
sebb ópuszát, a „Szentiváuéji álom“ nyitányát, 
amelynek mesteri felépítése, igéző melodikája és 
tündéri hangszerelése a legnemesebb és leg-hálásalűa 
föladat elé állítja a zenekart. Menlclssohnual kez­
dik a hangversenyt, amelynek másik klasszikusa 
Haydn lesz az o hires Es-'dur szimfóniájával, az 
úgynevezett „Paukcuwirbel“ ezimüvel. Az est má­
sodik száma Fenyves Jenő „Parasztlakodalom"' ezi­
mü hangulatios magyar kompozicziója lesz, amely, 
után a hangverseny szcuzácziójának Ígérkező szá­
mát: Debussy Claudenak, a franczia modem mes­
terek I.-gnag,ycbbjának hatalmas müvét, t> „Ten­
ger“-1 adják dó Budapesten először. A hangver­
seny jegyeinek árusítását már megkezdették s aa 
előjegyzett jegyek Bá.rdl.ál kiválthatók,

(*) Nagy müvészhangverseny. Nagy órdteJklöché« 
mutatkozik a társadalom minden rétegében azon hangver­
seny iránt, amelyet a Kereskedelmi Alkalmazottak 
Országos Egyesülete e hő 14-én délután fél 4 árakor 
rendez jóléti intézményei javára a fővárosi Vigadóban. 
Előre látható, bőgj- az összes jegyek úgy, mint, minden 
évben, ez évben is elővételben fognak elkelni. Ennek a 
hangversenynek a jövedelme van hivatva az egyesületi 
jó hirnevénok örvendő állásközvetítő osztályát, párat - 
lanti! álló üdülőtelepét, szaktanfolyamait, és segélv- 
pénz,tárát fentartani. A művészvilág legkiválóbb erőt 
fognak e hangversenyen közreműködni.

T
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(*) Hangversenyek. A múlt héten lefolyt 
Svaerdström-négycs hangversenyéhez, a jegyeik 
mór hetekkel előbb eladódtak,, amely kö­
rülmény arra bírta a kiváló müvéísznógyeet, 
hogy egy második estélyt adjon. Ezt. a közóhajru 
rendezett hangversenyt a zeneakadémia dísztermé­
ben fogják megtartani orgona- és hegedükiséret- 
tel. Előadásra kerülnek világi dalokon kívül tem­
plomi énekek is, melyek interpretálásával rendkí­
vül nagy sikereket aratnak világszerte. A jegyeket 
az e hónap 25-én tartandó hangversenyre a Har­
mónia árusítja.

iSelnnidhauer hajós c hó 11-iki, v-iitörtöki orgona - 
estélyére egy rendkívül érdekes és változatos műsort ál­
lított. össze. hangversenyre, melyen Medek Anna 
vperaénekesnő és Drumár László hegediimilvész mukihl- 
nek közre, jegyek már igen csekély számban kaphatók.

FŐVÁROS.
)( Az elöljárók és az uj építési szabályzat. A

kerületi elöljárók értekezletet tartottak tegnap 
délután az Újvárosházán Ilanvai Sándor elnöklete 
alatt. Előadó Csupor József tanáesjcgyzö volt. Az. 
értekezlet egyedüli tárgya volt a kerületi mérnökök 
előterjesztése a fővárosi közmunkák tanácsának 
Budapest székesfőváros területére megállapítandó * 
ríj építésügyi szabályzat tervezete tárgyában.

A mérnökük előterjesztése a tervezettel szem­
ben, amely csak négy emelet építés ét, akarja meg­
engedni, a négy emeletesnél magasabb házak épí­
tését is lehetővé kívánja tenni. Az előterjesztés 
megengedhetőnek tartja az úgynevezett mansard 
(félpadlás) lakások építését, még pedig nemcsak 
uj házakban, hanem oly régi házakban is, melyek­
nek falai az ilyen mansard építését megtűrjük. 
Ezzel nemcsak a lakásínséget enyhítenék, ami a 
lakásberek drágaságának u megoldása, is volna, 
hanem ami közegészségügyi szempontból még ennél 
is fontosabb, a pinczelakásokat is teljesen beszün­
tethetnék. Az előterjesztés egy- másik pontja az 
építkezésit kívánja támogatni. A javaslat az, hogy 
ezentúl kétféle építésügyi hatóság legyen és pedig 
•a főváros tanácsa, amely eddig kizárólagosan adta 
vagy' tagadta meg az építési engedélyeket és a ke­
rületi elöljáróság. A javaslat szerint a tanács ha­
táskörébe tartoznék mindenfele nagyobb építkezés­
ünk és olyan átalakításnak az engedélyezése, mely 
a szerkezet érintésével jár. Az elöljáróságok hatás­
körébe kisebb építkezések és az épületek szerkeze­
iét nem érintő átalakítások engedélyezése tartoz­
nék. Kétségtelen, hogy a tanács igy igen sok mun­
kától szabadulna meg s egyúttal lehetővé válnék az 
odautalt ügyek gyorsabb elintézése is. A vakolási 
t ilalom a harmadik kérdés, ezt. a mérnökök előter­
jesztése nem fogadja el. Még pedig egyszerűt a 
azon okból, mert ha fagy, akkor a vállalkozó sajat 
érdekét tartva szem előtt, nem vakoltat, ha pedig 
az időjárás vakolásra alkalmas, akkor minek tilal- i 
mázni csak éppen azért, meri a kalendárium szó- ; 
rint tél van. Az elöljárók értekezlete a közmunkák 
tanácsa tervezetéhez egész, terjedelmében hozzájá­
rult és csak azt az egyetlenegy kívánságát fejezte 
ki. hogy kötelező rendelkezés gyanánt, vétessék fel 
a tervezetbe az. hogy minden négyemeletes és annál 
magasabb házban lift legyen.

)( Sidney város köszöneté. Sidney város még 
a múlt évben arra kérte a fővárost-, hogy küldjön 
neki olyan terveket, a városfejlesztésre és szépítés­
re vonatkozó ismertetéseket, amelyeket Sidney 
szabályozásánál fel lehet használni. A mérnöki hi­
vatal c kérésnek eleget téve, több rendbeli tVrvot, 
térképet éti Budapestnek franezia nyelveit irt. mű­
szaki ismertetéséi bocsátotta Sidney város tanácsá­
nak rendelkezésére, amely most igen meleg hangit 
átira tban köszöni meg a főváros szív. sségét. Az 
átiratban kiemeli, hogy a küldött terveket, értéke­
seknek és használtatoknak találja.

)( Villamos sasut a Klnuzál-utczában. A 
városi villamos vasút. — mint már említettük •— 
Nópszinház-utczai vonalát meg akarja hosszabbítani 
a Szabadság-térig. Az uj vonal a Rókus-kórháztól 
a Klauzál-. Csányi- és Kagymezö-utezákon keresztül 
a Szabadságiéiig fog haladni. A főváros közleke­
désügyi bízott-ága hétfői ülésében tárgyalja az uj 
vonal kérdéséi.

)( Az artézi-fürdő építése. X főváros tanácsa 
újabb versenytárgyalást hirdet a Városligetben épí­
tendő artézi-fürdő következő mnuKálatniva: 1. A. 
főiipmA-i, :i szárnyépületéi: és gyiijtömedenezék, 
föld-, kölnivé*- és elhelyező-munkáira; 2. Ugyan­
ezen épületek va-:.i.l.on munkáira. A főépület á.s 
szárny-épülői kőfaragó .munkálat jlr.i. Az ajánlato­
kat a tanácsi VI. ügyosztálynál máre/.ius C án dél­
előtt, 11 óráig kell beadni.

ti

)( A fővárosi tisztviselők mcllékfofflnlkozásn.
Dr. Bárczy István polgármester rendeletét adott 
ki, amelylyel 02 fővárosi tisztviselőnek, ideiglenes 
hivatalnoknak ív szolgának az eddig bcjolcntett 
mVllékíoglalkozásnik folyta tálalását ez év deczem- 
ber végéig megengedte. A rendeletben azonban ki­
köti a polgármester, hogy a mulasztott időt a. hi­
vatalos órákor kívüli időben kell pótolni. Azokra a 
hiavtahvokokra nézve, «kiket a jelentések beérkez­
te óta áthelyeztek, a mellékfoglalkozásra vonatkozó 
engedély megadása tekintetében a polgármester j 
akkor fog határozná, ha az illetéke* uj hivatalfő- j 
uüköktől a vék-tménycs jelentés beérkezik. Azokra 
az 'alkalmazottakra nézve pedig, akik időközben 
jutnak mellékfoglalkozáshoz, az engedély megadása 
iránt a polgármesterhez e#vtről-eaetro vélcméi.'yjs 
jelentést kell tcnniök a hivatalíönükökuek. akiket, 
egyben felhív 41 polg’Wnoster arra is. hogy amennyi­
ben w engedélyezett mellékfoglalkozások folytatá­
sa o.llen évközben bármiféle szempontból észrevétel 
merülne fel, az engedély megvonása iránt hozzá, je­
lentést tegyenek. Végül felhívja a polgármester a 
fővárosi hivatalok főnökeit és intézetek vezetőit 
arra is. hogy az engedély folytatólagos kiadhntás.il 
iránt jelentéseiket legkésőbb *'Z év október 31-ig 
terjeszszék be.

EGYESÜLETEK.
(—) A közgazdaságtan alapelvei czimen nyit 

meg előadási sorozatot (Ifi előadás, este 7—S-ig) 
a No tiszt visel ők Országos Egyesülete (Andrássy- 
ut 83.). Az- igen érdekes előadási sorozatot csa-Kts 
ok egyesület tagjai hallgathatják. Jelentkezés e hó 
15-éig.

(—) Az. Egyetemi Természettudományi Szövet­
ség e hó 12-én este hat órakor tartja III. felolvasó 
ülését a Földrajzi Intézet II. sz. tantermében 
(Sámdor-utcza 8.) Felolvasnak: Dr. Gorka Sán­
dor egyetemi adjunctus: Darwin hatása a zooló­
giára és botanikára. Dr. Bartucz. l.ajos egyetemi 
tanársegéd: Darwin hatása'az embertanra. Vendé­
geket szívesen lát a szövetség.

Nyilttér.
L' rovatban köztöltékért nem vállai felelősséget a szerkesztőség.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma , 

Budapest, IV., EMagyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely |ogi vizsgára,
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

MEGHÍVÓ.
A Salgo-Tarjáni Köszénbánya Rv.-Társulat
folyó évi február 27-ikén délelőtt 11 órakor
tartja meg Budapesten, V., Arany János-utcza 25. 
sz. a. levő központi irodahelyiségeiben

XLI. rendes évi közgyűlését,
melyre az igazgatóság a t. Cz. részvényeseket ezen­
nel tisztelettel meghívja.

NAPIREND:
1. Az. igazgatóság és a felügyelő-bizottság je­

lemé»-. az 1909-iki üzleti évről.
2. Az 100S-iki év zársznmadá.sainak előterjesz­

tő ,-c, határozat ezek felett é= az 190S-iki osztalék 
megállapítása.

3. Felmentvény megadása az igazgatóságnak 
és fvlügyelö-bizottságnak.

•1. A filügyelö-lijzütság választása. 
Budapesten, 1000. január 30-ikán.

Az igazgatóság.
Felkérjük azon t. Cz. részvényeseket, kik e 

közgyűlésen résztvenni nkaruak, hogy részvényeiket 
a szelvényekkel együtt, f. é. február hó 18-ikáig be­
zárólag vagy a társulat font-jelzett helyen levó 
központi pénztáránál. Mnrr.v pedig XViemben, a 
K. k. priv. alig. österreiehi-sthe Eoden-Crodit An- 
stalltnál (J.. TeinfaRstmiiao ti.) tegyék le, — 25 
részvény egy szavazatra jogosít.

Értesítjük egyúttal a t. Cz. részvényeseket, 
hogy alapszabályaink órk-lmóbon az évi mérleg az. 
igazgatósági és tel üg.velö-bi/.ott.-ági jelen léssel 
együtt, i". é. február hó 18-tól kezdve a tár-uiuL 
központi irodájában rertdolkezésükre áll.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

3 ÜJ SZÓ . . .
„ALTVATER“

GESSLER
BUDAPEST.

Mulatságok.
v; Imve-tánczcstély. Az egyetemi Szent Imre» 

Kör által, az idei farsangban rendezett tea.ostélyek méltó 
befejezess volt a ma esti Innc-tünczestély. Az estély fő- 
védöségét Izabella ffllierczagasszony vállalta cl, kj el­
utazása miatt az estélyen nem jelenhetett meg, inig 
l’riyyrs főlierczoget szolgálati teendői tartották vissza 
a, megjelenéstől. A Katholikus Kör fehártermét a mai 
estén virággal díszítették fel. A rendezőség a megjelenő 
leányoknak igen szép táncz,renddel kcdve.sekedett. A 
tánezrend csinos íehérbőrtároza a Szent Imre Kör dom- 
bornvomásn jelvényével. A tánezot hangverseny előzte 
meg, melyen a kör énekkara adott elő szép készültséggel 
magyar és svéd népdalokat. Ezután Lcchner József, 
Lutilszl.y Jenő. Krátky István és Ball Dezsőből fillő 
vonósnégyes művészies összjátéka ragadta őszinte tapsra 
a közönséget. Sikerrel felléptek még May-Münster 
Kornélia, Ribiczcy Nándor és Popiel Miczi. A elkerült 
hangverseny után az cz alkalomra irt Imre-esárdással 
megkezdődött a. táncz, mely egészen virradtig tartott.

" A Magyar Háztartási Iskola Egyesület 
veudégnapju. A báró Dániel Ernőnó elnöksége 
alatt álló .Magyar Háztartási Iskola saját czéljaira e 
hó 14-én a Vármegyeház dísztermében hangversenynyel 
egybekötött vendégnapot rendez. A hangveseny öt óra­
kor kezdődik. Közreműködnek: Varsányi Irén, a Víg­
színház művésznője, Sautelli Paula, Talapkovics Andrea., 
Ncogrády Dóra és Brown Edin, Farkas Béla, Gábriel 
Fercncz, róják Károly, Ilauák Árpád és Mihálkovics 
János. A hangverseny után a Vendégnap-káziasszonyai 
és a -dugva 1 Háztartási Iskola növendékei teát szolgál­
nak ki.

Falusi mulatság. Ritka helyen találjuk 
meg hazánkban azt az örvendetes állapotot, hogy a nem­
zetiségek együtt nemcsak békességben, hane.m barátság­
ban is él jenek. Igen szép bizonyságot szolgálatatott erre 
Szuesdk magyar és románajkti népe s az a jőtékony- 
vzélu műkedvelői előadás, melyet a szuesáki görög-kato. 
likas ifjúság rendezett. Russu Benő görögkeleti lelkész 
és Stursu János tanító vezetésével, egy kis vígjátékot is 
adtak elő nagy ügyességgel. Az előadáson ott volt az 
egész falu népe és intelligeneziája. A közönség a legjobb 
hangulatban oszlott cl, megköszönve a rendezőknek a, 
valóban élvezetes estét, melyben falu helyen ritkán ré­
szesülnek.

Magántisztviselők bálja. A Magántisztvi­
selők Otthona tagijaiból alakult száztagú rendező- 
bizottság a napokban tartott ülésén elhatározta, 
hogy a Magántisztviselők bálját mávezius 13-án! 
szombaton este rendezi a Royal-szálló összes teroiei- 
ben. A nagy bál tiszta1 jövedelme a Magántisztvise­
lők Otthona, a Magántisztviselők Országos Szövet­
sége és a Magántisztviselők Orsz. Nyugdijegyesiilete 
jótékony alapjait van hivatva növelni, A jótékony 
e.zélra való tekintettel Szicrényi József kereskede­
lemügyi államtitkár vállalta c-1 a bál védősegót, tisz­
teleti elnökök pedig közgazdasági és társadalmi 
életünk kiválóságai lesznek. A rendezőség most 
foglalkozik, hogy n nagy bál keretéhez méltóan 
bálanyákat, nyerjen meg. A nagy bál előkészületei 
olyannyira felkeltették Budapest magáuliszbvisc- 
lőiiivk érdeklődéséi, hogy már eddig is több százra 
rúg azoknak a száma, akik meghívókért fordultak 
a rendvzö-é-ebez. Előreláthatólag a- Magántisztvise­
lők Bálja alkalmat fog nyújtani a logolökelőbb 
részvénytársaságok ós magánozógo.k tisztvieelóiuok 
és azok es.rládja inak találkozására. A báli iroda 
Erzsébet-körut 40. szám alatt, van. ahol a rendező- 
t-vg állandó permanencziában működik.

Az állntorvostanhallgntók február 13-án a 
Royal össze.- termeiben tartandó tánezcstélye az eddi­
gieknél is fényesebbnek Ígérkezik. A rendezőség az elő- 
kv.-.űlö nmnktilalekat, befejezte f ezúton felkéri mind­
azokat, akik tévedésből meghívót nem kaptak és erre 
igényt tartanak, szíveskedjenek a rendezőség irodájához 
fordulni. A csinos és Ízléses tánezrend, mint az előző 
évegben, úgy az idén i- kellemes meglepetésül szolgál 
a megjelenő hölgyeknek. Jegyek -i borítékos meghívó 
ciümutatása mellett február hó 10-ig, VIL, Rof.tcnbillor- 
ulvza 2;i—'Jő. szóm alatt, azontúl a Roya.l-száUó külön 
helyiségében, valamint a bál estélyén a pénztárnál 
'álhatók.

' ‘ Vogl Imre tanítványai e hó 13-án a Krisz­
tinavárosi Kaszinó (1., Krisztina-tér és Alagut-uteza 
sarok) helyi-égeibivn jelmezestélyt rendez.

.V Rudii pesti Kereskedelmi Akadémia vég. 
zott tanulóinak szövetsége c hó 13-án n Lloyd Tár­
sulat termeiben (Mária Valériu-ulezn 12.) tánezczal 
egybekötött mfivészestélyt rendez,

A Rákospalotai Rákóczi-nsztaltársaság az. 
ajkai bányaszerencsétlenség által sújtott családok fel-
Kigélye/t—ere e hó l:l-án a Ilorváth-féle nngyvendéglő 
helyiségében tánezczal egybeköti. dal- e. zeneelőadist 
ren láz.

Róka Gyula táiif-ziskolájúnak növendékei 
Vezeile Gyűl.iné és dr. Németh lnne nr-zággyülési kép­
viselő xéilnők-,'ge alatt az ajkai és resiczai hányaszeren' 
esétlenek javára e hó 18-án, esUtörökön a budai Vigadó* 
ban zflrtkiüü tánczeatőlyt tartanak,
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*■* Szentesen Kelemen Bél unó Bakonyi Sze­
réna, ég Ci’.atricig Lajosné Windiach Ilona urhiilgyek 
védndkségo maliéit a vármegyeház dísztermében február 
20-fin az olasz«rszúgi földrengés kárvallottjai javára 
zártkörű megyeiül U rendeznek.

** A Vörös éttermi segédek asztaltársasága 
e hé 15-én, hétfőn, a Budapesti Plnczér-Egylet összes 
helyiségeiben (VII. kerület, Wesselényi-utcza 18. szánt, 
félemelet) tombolfival egybekötött jötékonyczélu tű néz­
és télyt rendez.

** A Budapesti Dávid Fercncz-Egyesiilot c hó 
$4-6n, vasárnap délután félhat órakor a „Magyar 
Tisztviselők Országos Egyesületének" dísztermében 
(Vili., Eszterházy.uteza 4.) tánczczal egybekötött 
hangversenyt rendez.

** A budapesti II. kerületi Iskolatársek Szö­
vetsége e hó 14-én, vasárnap, a budai Vigadó ösz- 
szee termeiben saját alapja javára zártkörű magyar- 
estélyt rendez.

** A nógrádvármegyci tüdőbeteg-szanatórium 
javára gróf Mailálh Géza védnöksége alatt e hó 13-án 
Szécsényben az „Újvilág szálloda“ emeleti helyiségeiben 
hangverseny nyel egybekötött tánezmulatságot rendez.

** A VII. kerületi Függetlenségi és 48-as 
Pártkör e hó 13-án, szombaton, a kör összes helyi­
ségeiben (Almflssy-tér 17. sz. 1. em.) kedélyes estélyt 
rendez.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Szoczialista sajtópör. A múlt év nyarán a 

a Sozialdemokrat a pártvezetésig kirekesztette ke­
beléből Horváth Gusztávot, a nagyváradi szoczál- 
demokrata párt volt titkárát. Ebből az alkalomból 
a „Népszava“ czimü lapban Koppner Ármin párt- 
titkár és Gyémánt Jenő nyomdászl azt Írták, hogy 
Horváth Gusztávot különböző sikkasztásai miatl 
zárták ki a pártvezetőség kebeléből. Horváth Gusz­
táv c közlemények miatt rágalmazás sajtó vétségéért 
perbe fogta úgy Kappner Ármint, mint Gyémánt 
Jenőt,. A perbe fogottak a vádirat ellen kifogásokkal 
ejtek, melyeket ma tárgyalt a budapesti büntető tör­
vényszék vádtauácsa. A vádtanács érdemleges hatá­
rozatot nem hozott., hanem elrendelte, hogy a Hor­
váth Gusztáv ellen folyamatban lévő sikkasztási 
bünügy iratai beszereztessenek. Ezek beérkezte 
után fog a váltaná« a vád alá helyezés kérdő-óbor. 
érdemleges, határozatot hozni.

§ Veszedelmes látogató. Kovács Lajos faezér 
szobafestő, a múlt. év márcziusáhan meglátogatta a 
Vig-utczábr.t.i. Nagy Anna rendőri felügyelet, alatt 
álló leányt azzal a czéllal, hogy ékszereit elrabol h. 
Ezért baltát is vitt magával s mialatt n leány hát­
tal fordult feléje, fejbe vágta a baltával. A. leányt 
azonban nőm tudta halálosan megsebesíteni. Nagy 
Ann-n elkezdett kiáltozni. A lármára összecsődültek 
a szomszédok s dörömbölni kezdtek az ajtón. Kovács 
ekkor kinyitotta az ajtót s villámgyorsan elro­
hant. A rendőrség harmadnapra fogta *ol a szoba­
festőt, de nem tudta vallomásra birni. Nagy Anna 
azonban megismerte egy forradásról, amely a fején 
volt. A budapesti eekitdtbirőság e döntő bizonyíték 
alapján rahhts kísérlete miatt öt ovi fegxhazr.t 
ítélte a vádlottat. A kir. Kúria ma Dogárui Tamás 
előadásában a váltott részéről benyújtott semun- ^ 
eégi panaszokat elutasította, s ezzel az esküdtbiro- 
Bág Ítéletét jogerőre emelte.

§ Az Ormay testvérek bünpöre. Harmadéve 
történt, hogy- a magyar királyi államvasutaknál nagy 
csalásoknak jöttek nyomára. Ormay Mér, a buda­
pesti—jÓBseif városi pályaudvar tisztviselője, aki Or­
may József néven szerepelt ott, összejátszván fivé­
rével, az igazi Ormay Józseffel, hamis utánveteli 
lapok segítségével több mint 100.000 koronával ká­
rosította meg a vasutat. A bűnös manipulácziőt 
úgy követte el a két Ormay fivér, hogy költött ezi- 
mekre nagyobbróezt Bóosbo, hamis postán,abá- 
nyokon pénzt küldöttek. Minthogy a posta a nem 
létező ezimzettclmek nem kézbosithvtte a piatzc,, 
utalványokat, azok visszaérkeztek Búd .pestre ee 
pedig Ormay M«r kezébe. Akkor az utalvány, kát 
néhány nulla feg őségével nagyobb összegre hanti- 
eitotta meg. Az iigyitek ebben a stádiumában Or­
may József, a fivér vette at, a most már nagy <r 
tékü utalványok összegét. Amikor napfényfa ke 
riilt, az úgy, a köt, testvér, akik különben a megté­
vesztésig hasonlított,vk egymásra, külföldre mene­
kült, Józsefet. Ar,rónában letartóztatták, Mór azon­
ban kiszökött, Amerikába éo azóta nyoma veszett.
A magyar kir. úlliímva-utnk nvnigáriok irat hamis! tás 
miatt tott fel jóit ütése folytán Ormay Józsefet, n 
budapesti törvényszék, bár az ügyészség a vadat 
ellene el is ejtette, három évi fegyházrn

Ítélte. Ez ellen nemcsak ral vádlott óa védője, hanem 
maga a királyi ügyész is fölebltzést jelentett be a 
kir. Táblához, amely, ma Horváth Béla elnöfclóaével 
és Agorasztó Péter előadásában tárgyalta a megle­
hetősen bonyolult biinpert, Dr. Fényes Samu, a 
vádlott védője, az. ügy ismertetése után harmadfél- 
ór.ás tcszédben igyekezett bizonyítani azt, hogy a 
vádlott semmiféle büncseX-kményt nem követett cl.
A kir. Tábla a legközelebbi csütörtökön fogja kihir­
detni az Ítéletet.

§ Orvul agyonlőtte. Szombathelyt kétnapi 
tárgyalás után ma Ítélkezett az esküdt,bíróság 
Maries Antal rét állási lakos felett, kit azzal vádol­
tak, hogy múlt óv szeptember 28-án1 Stessel Jáüos 
rétállási lakost orvul agyonlőtte. Stessol János 
évek óta elleneéigeskedett a Marics-családdal. Ma­
ries Iván, n vádlott apja, ugyanis, inig Sbessel Ame- 
rikában volt, viszonyt kezdett Stesselnével, mely 
viszonyból egy gyermek is született. A vádlott ta­
gadása elleniére az esküdtek a gyiilbsságban bű­
nösnek mondták ki Maries Antalt., mire a bíróság j 
tizenöt, évi fegyházra Ítélte.
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KÖZGAZDASÁG.
Emelkedik a koronajáradék. A pénzpiacz 

helyzetének általános javulása észlelhető az ösz- 
szes európai piaczokon s ,mindenütt igen olcsón kí­
nálják a pénzt, Berlinben ugyan a kamatláb teg­
nap egy nyolezad százalékkal 2% százalékra emel­
kedett, azonban a kis drágulásnak nincsen különö­
sebb jelentősége, mert a pénz továbbra la rendkívül 
olcsó cs a kereslet igen csekély mérvű. A birodalmi 
bankból ismét nagyobb mennyiségű aranyat küldtek 
el. állítólag az Osztrák-Magyar Bank részére. Ér­
dekes, hogy a magyar kincstári utalványokra 31. j 
százalékos penziós ajánlatok érkeztek Parisból, 
azonban az itteni piaczon ezekre nem igen reagál­
nak. miután a budapesti intézetek is a pénzbőség 
jegyében állanak. Mindenesetre az a körülmény, 
hogy a franczia piacz deczember végéig 3Vs száza­
lékos, tehát viszonylagosan olcsó pénzt kínál, igen 
megnyugtató, mert ebből hosszú ideig olcsó és ki­
elégítő pónzviszonyokra lehet következtetni. A 
pénzpiacz eme általános j'uivulálsa, mint már előre 
jeleztük, kedvező hatással volt a magyar korona­
járadékra is, melynek árfolyama a mai tőzsdén 
közel "1 százaókkal emelkedett. Mindjárt a tőzsde 
megnyitásakor élénk üzlet támadt a koronájára- 
dóikban, aminek következtében az ára emelkedett. 
Egész délelőtt a korona járadék körül forgott az 
üzlet, s az árfolyam 91.25-röl 91.70-ro szállt fel, s 
a zárlatkor 91.ü5-ig visszaesett ugyan, de a teg­
napi zárlathoz képest így is 30 fillér az emelkedés. 
Ennek az örvendetes eseménynek magyarázata az, 
hogy Bóe-ben egy konzorczium alakult, amely ma­
gyar koTonajárndékot vásárol. Ez a. konzorczium 
már tegnap és tegnapelőtt Is vásárolt, ma pedig 
Berlinből érkeztek nagy vételi megbízások. Ugyan­
is Berlinben igen olcsó a pénz, s a 4 százai, kos 
magyar koronajáradók elég jól jövedelmező papiros 
s tőkebefektetésre igen alkalma®. A bécsi vásárlá­
sok 3—1 millió korona értékű koronajárnefékofc 
szereztek meg, s a berlini megbízások is igen nagv 
terjedelműek. Igen jó hatást tett az is. hogy Fran- 
cz ráérsz ágban nagyobb mennyiségi! járadékot he­
lyeztünk c-1 az utolsó időben, A szindikátusnak, 
mely a múlt évben 04 millió járadékot vett át x 
pénzügyminisztertől, most alig van több mint 
25 milliónyi járadék a birtokában. Előreláthatólag 
a kereslet olyan arányokat fog ölteni, hogy sike­
rülni fog néhány hét alatt ezt a mennyiséget >s 
elhelyezni.

Iparit lügyclői kinevezések. A kereskedelem­
ügyi miniszter Bayer Ferenc/ és Fisolier Eli mér 
kir. ipari segéd felügyelőt a IX. fizetési osztályba I. 
osztályai kir. ipari .-.'.e itelügyelőkké1, Ill's./, Leó, 
Gans Géza. K monos G>zn. Szabó István óa Somló 
Luváii fizetésiden kir. ipari spgiXifvliig.velőkct, a 
X. fizetés osztályba ll-ci osztályú kir. ipari segíti - 
felügyelőkké, továbbá Görgey István okleveles ve- 
gyész.iiH rnököt, Lábos Endre, Sándor Hó log. An- 
tal Fttlöp és Farkasfnlvi iM-ván oJocvoW g-'ihvz- 
mérnökökot fizetéstelen kir. ipari MgOd.feliigyelükké 
nevezte ki; ugyanezen alkalommal Kallós Bertalan 
győri kerületi kir. iparfelügyelőket szolgálat tételre ! 
a‘ vezetése alatt álló minisztériumba rendelvén be, 
a győri iparfoliigyelfíi kerület vezetA 'vcl I isolier
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Elemért, a veszprémi iparfelügyelői kerület veaet.é- 
sével Kinsker Albert és a. lőcsei iparfelügyelöi ke­
rület vezetésével Barabás Sándor kir. ipari regéd- 
felügyelőt bízta meg.

A tavaszi vásár. A Fővárosi Kereskedőik Egye­
sülete által rendezett Tanaszi Vásár elnöksége teg­
nap a szakosztályi elnökségeket 'alakította meg. Az 
értekezlet elhatározta, hogy az összes kereskedelmi 
és iparkamarákhoz, a fővárosi és, vidéki egyesületek­
hez átiratot intéz, melyben a Vásár támogatására 
hívja föl ód képviselőik kiküldését kéri.

Az osztólysorsjáték mai húzásán a kővetkező 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki;

90.000 koronát nyert: 123035.
3000 koronát nyrert: 58016.
2000 koronát nyertek: 27288 119374.
1000 koronát nyertek: 60128 72098 107689
500 koronát nyertek: 369 5601 8555 9657

10949 13592 16724 18543 21119 21717 22429 
23756 25364 29118 30699 38245 40545 433.92 
48027 49256 4S142 51455 51563 43202 54865 55199 
56453 56877 59030 60119 61573 66585 67384; 68045 
72214 73029 75367 84644 87393 87795 88393 93210 
9675S 101863 103300 104444 105768 110190 114349 
114936 115202 118293 123082 124090. -- A többi 
kihúzott számok 170 koronát nyerteik.

Török szerencséje örök. A ma megkezdődött, 
IV. osztály huzáfán ismét a szerencsés Török A. cs 
Tsa bankház r.-t. (Budapest, Szervita-tér 3.) 
nyolez vevője nyerte n legnagyobb 90.000 koronás 
főnyereményt a 1230,35. számú 8/8 rcisz sors­
jegy gyei.

Fuzionáló világítási vállalatok. Megírtuk 
annak idején, hogy iái Szegedi Légszeszvüágitási B. 
T. föloszJik s telepét eladja. A feloszlást kimondó 
közgyűlést — amint ismeretes — február 19-én Bu­
dapesten tartják meg. Ezt a közgyűlést február 
8-án megelőzi az Aradi Világítási és Erőátviteli B. 
T. rendkívüli közgyűlése Aradon, mely szintén, a 
föloszlás ezéljából hivatott egybe, Hanem azért 
egyik vállalat sem szűnik meg, de beolvad mind­
kettő a Központi Gáz- és Villamosssági B. T.-ba, 
mely u czólból Budapesten február 22-én tart ütést. 
Természetesen a két beolvadt vállalat főbb embe­
reit beválasztják ezen a közgyűlésen a Központi 
Gáz- és Villamossági R. T. igazgjtrtóaágába is.

Gazdasági háziipari műhelyek. As utóbbi
években különösen Csongrúd megyében lendült fel 
nagy mértékben a mezőgazdasági háziipar. Do­
rozsmait, Tápén és a füzesekben gazdag Tisza men­
tén a nép már évtizedek óta nagy előszeretettel 
foglalkozik téli időben házi iparral. Azok az intéa- 
kodlósek. melyeket a- földmivelésügyi minisztérium 
az utóbi években tett, nagy mértékben szoktatták 
a munkásmópet a háziiparihoz s a megtartót gya­
korlati tanítások mintegy négyezer tanult házi- 
iparost képeztek ki. Ezen a téren Mindezmten, 
C-ortgrárlon, Szentesen. Szegváron háziipari ter­
melő szövetkezeteket létesítettek az odavaló mun­
kások s valamennyi külön foglalkoztató műhelyt 
rendezett he megfelelő eszközökkel. Darányi föld­
mivelésügyi miniszter a munkásügyi főosztály ut­
ján ezeknek a jóirányu szövetkezeteknek megfe­
lelő államsegélyt engedélyezett.

A Székely Erdőipar Részvénytársaság szaná­
lása. A Berliner II{•.•ndol-sgcrolkchaftnafc a „So- 
cieta Anonyma Riccardo G.ualino per legnani ct, 
cementi" eaonl r-monferatoi czéggel ma létesített 
megállapodása folytán a Székely Erdőipnr Rész­
vénytársaság részvényeit, amelyek 3 millió korona 
nővértéket tesztnek ki éa amelyeket a Berliner Han­
delsgesellschaft a Magyar Általán--® Takarékpénz­
tár részvénytársasággal finanszírozott, teljesen 
nevezett olasz részvénytársaság vette át. A Székely 
Erdői par Részvény társaság igazgatóságának ennek 
folytán szükséges újjászervezését a legközelebb 
egybehív a ndő remdkivüli közgyűlésen fogják esz-, 
közölni. Ezen tranzakezió folytán az említett két 
pénzintézet vonatkozó engagement-ja teljesen le- 
bonyolittatott.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
liirnager Lajos kereskedő, Nőmet Dcrnya; — 
Czezimirovics Sándor kereskedő, Ada; — Király 
Imre kereskedő, Szigetvár; — Kaufmann Rezső 
kero;M-lő. Szigetvár; — Ziegler Bvrnát keresllsedö, 
N agykáta; — Reumann Gyula fiiszerkereskedő, 
Zimottv.

V Csarnok közgyűlése. ,\ Magyar Kereske­
dni mi C'flnrnok Mmtár 28-án d. u. 3 órakür tartja 
az egyesülői helyi-srg'lr n (V.. Szabadság-tér 12. sz ) 
rendes évi közgyűlését,

A zúgi'ábi malom válsága. Mai számú rtíkban
már irtunk a zágrábi malom válságáról. A malom 
laitelezői tegnap délután értekezletre gyűltek össze,
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amelyen a zágrábi gőzmalom válságáról tanácskoz­
tak. A tárgyalás részleteiről hírek nem szivárogtak 
ki, de annyi tény, hogy a hozott határozat foly­
tán sikerül a gőzmalom igazgatóságával ,békés meg­
állapodásra jutni. A gőzmalom igazgatósága a 
kisebb hitelezőké;. ki fogja elégíteni, két nagyobb 
hitelező ve-üg hat évre szóló moratóriumot aján­
lott fel. Aiivel a zágrábi gőzmalom a legvirágzóbb 
horvát vállalatok közó tartozik és csupán a szabály­
talanságok sodorták válságba, most, hegy helyre­
állt a rend, van remény az u.infbh fellendülésro. A 
zágrábi piaczon a békés kibontakozás hírére a gőz­
malom részvényeinek árfolyama emelkedett.

1 " j gazdasági tudósítók. A löldmivclóeiigyi 
miniszter Nvcrntl vármegye tiileki jávus-ava Hól­
esők Foren ez salgótarjáni lakost., Sopron vármegye 
nagymartom járására Fuldes dános rátfalui lakost 
a gazda-ári tudósítói tiszttel hízta rneg.

\ S/eszfii’omiíék é< Szesznagykereskedők Or­
szágos Egyesülete igazgat óválasztmányi ülést- tar­
tott. .amelyen az elnök-ég részéről dr. Lobié László 
ős Brachfeld Emil alelnökök voltak jelen. Gold- 
finger I i ' r ügyvezető-igazgató előterjesztette az 
egyesüli legutóbbi tevékenységéről szóló jelen­
tést. amelynek kapcsán, a választmány tiz uj tagot 
v.>; • a tagok sorába. Ezután nz illés egyik leg­
fontosabb tárgya, a szesznek tőzsdén való jegyzésére 
vonatk.'zó indítvány megvitatás» kei vetkezett. Hosz-

vita. uián a választmány úgy határozott, hogy 
ez ügvk; ü V . r. si az tóízes rokonegyesületeket, 
boa"- evői' n- en lépjenek akczióba. de csakis az 
esetben, ha a szösznek töasctén való jegyzése úgy
a- ipáik rakat a árosé a ne. la sági és sze.szkerc-kc-
delin i é v i Leknek (gye. ránt megfelel. Az ülés be-
fejez Fi- rii i : Königstaedilc-tr a lel nők kérte a egye-
Fület véd­ :r az ónoz a ti au vashordók hit alesi lésé-
nek mcgl ii i:'-ára von a kozó határozat ellen. Az
égve-sülét á * : t a ni agyar‘ >" ■' ri párosok országos szö-
vétségéhez. hopy a tilalo: ii vi -gzavoná -a iránt egy üt-
lesen lépj-: nc-k tel.

liirck :: t “yxivrol. A tözcdvtanúes ma délután
5t óra ivar Bin: un .lakai» ölelnök clnöklésévcl teljes 
iilé.-i i. r A 1 apirend előtt az elnökiéi a leintik 
beamsr.: a Bír '■■■x- r Sándor tő/sdctanáceoa levelét, 
amelyben 1,-tjeié mi. hogy tőzsde tanácsosi tl-ztségv- 
vől lemond. A ionéit - sajnálattal vette tudomásul 
régi ki . élé tagjának kilépi >ól s ellialároztn, hogy 
Btr: ... Sándornak az intézmény felvirágoztfftisa 
körül IV v, an át. kifejtett, buzgó törékenységéért 
jegy P vvüf.r fejezi ki hálás kő zönotét. Áttérve 
a napirendre, a tanács elhatározta, h gv folyó évi 
ináráz.va hé» e.au nap.je.tul lógva a korpa arait, az 
ári ■ ’,•»•.■’•„n j p'.e ictni fogj». Elrendelte to-
váb' a bt.ia.-v ír Keleti Tengerhajózási Révzrény- 

,1 é ■ - ■"ti r'r'köttéezv'nycinek, valamint 
a A!: pl- !‘r kar'kr-énzi árak Központi Jel zálog- 

., ' ■ v/.czvvriy i áeotság áltál l-iil/ot-yatott
XVI1T. ire*/ as u ‘1 .-zúzalékos záloglevelek lajstro­
moz.-. : ' : ■ "'. Vpgiil a tanáé« s f, VI yóii gyeket
in’-' ■

At-.r iibní-t- műszerész gramofont? S.-pi-f-n vá■
ros t:ktcsa egy c ’■-.aló müa zeros /'.-gápkereskedö t
húsz kői'•una pv'-izi. iiníat ’ "'I Fuji ott a, mert gram-
tnofonol a I aru-'itolit ipa tér- t:'"lvémy nélkül. A kV-
Tf ' • 1 m;,,;. tor f.-t nz i'.é-'otct megváltoztatta

. ' i; : az ellene emelt itiarkihágás vádja
alá! , - i• azzal a meg'kohl'«ti, hogy a vád­
lott a . ii ■ ' ip.tr gyakorlására kapott ir-riga- 
■j, 1., . •; 1;.; ; ii T.'-,; pe-iig az. eh eoioehnikat 
czilek. ' őz • in nozó gra-mmofonok ké--zi télével és 
elárr Írásával . gz-an fuglnlkohatik.

A. güri ói.őrös ichciick irtása. Darányi föld- 
Ilii,. !• ,-yi ;rinÍ.-/.1 er leiratot intézeti, a törvény- 
haté..';. :."Z. mely i en tud túl adja, hogy a gtimö-
kór - tehemk t kiirtaiju. A beteg, vagy a giimökó- 
ros ba.t-g.-'-.V-n gyanús rzurvasmarhákat a négyei 
é’ilz ti-.o-oi. tavit-znak a törvényhatósági állator­
vosnak 1». jr I önteni. Az eddig lett f= lntiezt ikbei ősz- 
rz- irá- -.-'.int a fejős teliének egy százaléka tftgy- 
p.'iimő,-ói- -; tehát a baj nőni oly nntíy terii.‘.-t.ü, 
mint - in g-vid-dják. Ami a miniszteri a radikális 
intéz': l-'ti-u bin,i a-, a körülmény, hogy nohla, a 
fejfe: fi. !: csak t v százaléka giimökóros — en- 
nck : • összekeverte!v-ón az ‘egészséges tehenek te­
jével alkalmas a tüdő vész terjesztíVéiv. A-/, irtás 
« föliliitivvlésütryi 1 áre,útiak tet-mr-s íildozatkészsé 
gét jel érti, mert n tőgygiimőkóros fehrno.kért fi 
gazdát a tehén trljes értékével kártalanítjétk. A

nógTá'tivái-m'cgyoi gazdasági egyesület most a me­
gyei gazdák figyelmét a legszélesebb körben hívta 
fel a miniszter ezen közérdekű intézkedésére, mely­
nek ezé]ja, hogy a tőgygiimőkóros tehernek kiirtásá­
val ,ai tüdővész minél kevsebb számban pusztítson a 
vám,‘egyében. A gazdasági egylet egyúttal felhívja 
a gazdák figyelmét a tuberkulinr.i is, mint amely­
nek segélyével a gümökőr első stádiumában arány­
lag- csekély áldozatok urán az éllat gyógyítható.

Vasút megnyitás. Az oravicza—nómetbogsán—> 
reslczai helyi érdekli vasutat — jelentik lapunknak 
■— e hó 9-én nyitották meg ünnepélyesen és adták 
át a forgalomnak.

Tengerre magyar. Ez a czime Fodor Oszkár 
volt, fiumei lapszerkesztő e hét végén megjelenő 
könyvének, amelyben azzal -a. kérdéssel foglalkozik, 
hogy mi képen lehetne Fiúméból világki kötőt terem­
teni. A szerző behatóan tárgyalja az összes aktuális 
tengerészeti kórdóseket s fontos javaslatokat, tar­
talmaz kereskedelmi tengerészetünk fejlesztéséről. 
Ára 2 korona. Megrendelhető a szerzőnél, Buda­
pest, Ranolder-utcza 13.. földszint 13.

Az osztrák kormány pénzügyi művelete. Becs­
ből jelentik: Hire jár, hogy a pénzügyi kormány 
megkötötte és aláírta a szerződést egy osztrák kon­
zorciummal az államnak adandó folyószámla-- elő­
leg ügyében. A folyószámlára nyújtandó előleg 
65 millió koronát, tesz ki. Pénzügyi körökben fel­
teszik. hogy a kamatlábat 3 százalékkal a minden­
kori kamatláb felett állapították meg, miután ez 
felel meg a bankfolyószámlás előlegeknél követett 
általános uzusuak. Épp oly magától értetődőnek 
tekintik, hogy a pénzügyi kormány f lmeudá'si idő 
kikötő?''vei — bankok folyó-zárniás előlegeinél ily 
esetekben többnyire a három havi felmondási idő 
szokott kikötve lenni — fentartotta magának ,i 
bármikor való visszafizetés jogát,

A Magyar Általános Hitelbank az 1909. üzlet­
ét ről való mérlegét o hó 11-én fogja közzétenni.

Nagykanizsa kölcsöne. Nagykanizsa város már 
régebben szeretne nagyobb kölcsönt felvenni, hogy 
adósságait konvertálhassa. Az uj kölcsön szerzése 
azonban ez ideig mindig nehézségekbe került, most 
azonban — jelentik lapunknak — a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank nagykanizsai fiókjának főnöke 
közölte a város tanácsával, hogy a bank hajlandó 
egy millió korona kölcsönt adni a városnak. Ez 
ügyben most megindultak a tárgyalások.

Sorsjáték i'lliiiliisztúsn. A szatmári refor­
mátus egyházmegye, iskolaépitcsi sorsjátékul!ak hú­
zását a pénzügyminisztérium 1637/909. számú ren­
deletével 1909. július 25 ere bulasztotta el.

Felelés szerkesztő:
PUKJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

amslyeli megjelenteti az
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, február 9.

A készávupiaczen ma nyugodt volt a hangulat, 
Cbx’kvly kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak, csak keveset vásároltak és nemi voltak haj­
landók jobb árakat fizetni. Mivel másrészt az el­
adók sem nagyoi: erőltettek a dolgot, korlátolt más 
rádt a forgalo-m, melynek folyamán mintegy 1200d 
ti búza kelt el, előbb változatlan, SíZtán a tegna­
pinknál nehái.y fillérrel drágább árakon. A leg­
drágább eladási ár 27.10 korona volt 80 kilós tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 24.20 korona 75 
kilós pestvidéki, üszkös búzáért. Egyéb gabena- 
nemüek közül rozs 10 fillérnal drágább, a többi 
változatlan. Forgalomba kerültt 1400 q rozs 19.65— 
19.80 koronás árakon, 600 q Zab 16.50—16.70 ko­
ronás árakon és 1800 q tengeri, 13.88—13.90 koro­
nás árakon. A haiáridöpiaczon a mai üzlet szilár­
dan és a1 tegnapi zárlatnál csekélységgel magasabb 
jegyzésekkel indult meg. a for alom folyamán csen­
des hangulat mellett, pár fillér keretén belül inga­
doztak a jegyzések, később azonban mégis jobU 
vételkedv kezdett mutatkozni, mire mérsékelten 
emelkedtek az árfolyamok, A tegnapi zárlathoz vi­
szony! tv:? végeredményképpen a áprilisi búza tiz 
fillérrel, az októberi búza húsz fillérrel, az áprilisi 
rozs hat fillérrel, az októberi rozs tizenkét fillérrel, 
a májusi tengeri négy fillérrel javult, az áprilisi 
zab változatlan maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei-
kező volt:
Bnza kilós Ara 100 kg. t*” '* Ara 100 kg.
lisiavidcll uj 75 —.------ .— 4» 26.20—26.65

70 25.70—26,— 80 26.85—26.95
77 25.70—26.— 81 26.50—26.99
78 25.20—26.50 62 —.------- .—

Tcjérmcgyci uj 75 —.------- 79 27.10—27.10
76 25.50—25.70 80 26.75—27,20
77 25.70—25.95 81
78 25.95—26.20 82 --.------- .

Teslvidéki 74 •—,------ ,—• 78 25.85—25.50
* 75 ■—.-------.— 79 26.40—26.40

76 25.50—25.70 80 26.15—26.50
77 25.70—25.— SÍ —,------- ,_

Bácskai nj 14 *"———, —«• 78 25.75—26A0
75 ■—.— 79 26.10—26.50
76 25.69—25.20 80 26.60—26.56
77 25.80—26.60 81

K o 2 s l-rondü uj — —.------- .— — 19.35—20Í3Ő
, „ közepminöségii uj — — — — 20.05—20.25
Árpa takarmány 1. rendi!------ — 17.00—16.90

1 í. rondít------- — 16.20-16.90
Köles — —. — — — — — — —
Z a b 1.-rendi! ------------------ — — 17.55—17Í80

„ 11.-rendi! — — ------------- - — 17.20—17.50
Tengeri belföldi uj —— — —. 14.15—14,35
R e p t- z o : Káposztarepezo — — — —,------- ,—

A ké'-.áiu piaczon elkelt'.
Bura: T Iszavidéki: 100 q 81 k 27.10 K, 100

t| SO 1; 20.95 K. 200 ,| 80 k 26.90 K, 100 q 79.5 k
20.90 K, 325 ■ 1 79.5 k 20.55 K, 100 q 7"9 k 26.70 K.
'»IMI t| 70 k -0.1)11 Jv fohő, 1000 q 78. 5 k 26.55 K,
200 t| 78 1. 20.70 K. 200 q 78 k 20.00 K. 200 q 78

I k 26.511 K, 350 t| 78 k, 10(1 q 77 k 20.40 K felső, 
; 200 q 77.5 .k 20.10 K felső, 150 q 75 k 24.20 K főt =6 
I Budára ü*»zkfí«.

Pontvid-’-ki: 600 (| SO k 20.80 K, 500 q 79 V 
! 25.50 K. 300 q 77 1; 20.30 K, 200 q 75.3 Ik, 130 a 
1 75 k 25.00 K. 1.00 t| 75 k 24.40 K üszkös.

Fejérmegyei: 1000 q 77 k 20.30 K. 100 q 77 
j k 20.30 K. 400 t| 77 k 20.25 K, 100 q 70 k 36.10 K.

FrWimagyarországi: 300 ci 78 k 26.30 K, 
I 100 <| 77 k 20.25 K. 201) q 79.5 k, 120 q 75 k 
! 25.00 K. 700 q 74 k 25 K.

Bácskai: 1800 tj 77.5 k 26.50 K tavaszi azéll, 
i Szarvasi : 000 q 80 k 27 K.

Marosi: 200 q 78 k 26.45 K.
Rozit: 100 q 10.(F K, 500 q 19.75 K, 300 q 

19 80 K, 500 q 19.80 K.
Zab: 1 un q 17 t\ sárga, kpf, 100 q 16.00 K 

kpf dohos. 1 00 q 16 50 K dohos kpf, .100 q 17.30 K 
kpf. 100 q 17.70 i kpf, 1U0 q 17.30 K kpf.

Tengeri: 1500 q la.88 K kpf par. Dumapart 
febr. 8, 300 q 10.90 K kpf par.

Az. árak 100 kilogrammonkict koronaertékheS 
értendőig.

országosan Ismert első­
rangú tirl szabó-termek 
szállít mérték szeriül, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával, 
prime műnké.

Téli kabátot . . 35 írtért 
Smoklng-öltönyt 35 „ 
Frakk-öltönyt 45 „ 
Prtma.öltönyt . 30 „

IV. kerület, Belváros,Magyar-u. 3.
I. emelet- Teuren ue-ag.
Kosiatb U|ei-u. aellet
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A határidőpiaczon köttetett i 

Dólelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-ro •

Búza áprilisra 12.82—12.84—12.87---- .-----
Búza oktúborro 10.89—10.91—10.88—10.99—
Rozs prilisra 10.14—10.17---- .------- . —
Rozs októberre 9.15— 9.18---- .------- ,-----
Zab áprilisra 8.59— 8.G1--- .------- .-----
Tengeri májusra 7.26— 7.24— 7.27----,-----

1 óra 30 perczkor. zárulnak'.
1909. áprilisi bnza 12.84—12.86
1909. októbert búza 10.9G—10.97
1909. áprilisi rozs 10.14—10.15
19)9. októberi rozs 9.16— 9.17
1919. áprilisi zab 8.59— 8.G0
1909. májusi tengeri 7,26— 7.27

Budapesti gabonaforgalom.
1909. február 7-tól 1909. február 8-ig.

Érkezett E’lszfillittatotfc 
métermázsa

Bnza 6984 —•
Rozs 503
Árpa 1904 —
Zab 1891
Tengeri 1016 102
Liszt 100 8077
Koi-pa — 1500

Értéktőzsde.
A politikai helyzet jobb alakulása vásárlásokra 

biztatta a spekulácziót. s igy mindjárt az elő tőzsdén 
szilárd árakat jegyeztek. Később Becs után indulva, 
ahonnan gyengébb jelentések érkeztek, itt is tar­
tott irányzat jutott kifejezésre. A déli tőzsde tar­
tott árfolyamok mellett indái 1(; az osztrák kedve­
zőtlen politikai viszonyok, a kedvezőtlen szerbiai 
hirek a bécsi tőzsdén nagyobb eladásokra káiyszeri- 
tetté'k a spekulácziót, mely eladások hatása alatt 
itt is lanyhább irányzat támadt. A berlini kedve­
zőbb jelentések azonban csakhamar megváltoztatták 
az irányzatot s jobb árfolyamok mellett zárult a 
tőzsde. A helyi piaczon a Magyar villamossági, a 
Kereskedelmi részvénytársaság, a Kereskedelmi 
bank és iá. Dräsche-részvények iránt mutatkozott 
élónkebb kereslet. A júradékpiacz ma nagyon szi­
lárd volt s a folytonos vásárlások a 4 százalékos 
Magyar koronajáradók árfolyamát egyharmad szá­
zalékkal megjavították. A mai üzlet folyamán 
egyébként forgalomba került: Osztrák hitel 637.25 
—634.75—635 koronán, Magyar hitel 714.25—744.75 
—743 koronán, Allamvagut 074.50—073.50 koronán. 
Jelzálog 427.50 koronán, Bimamurányi 530—532 
koronán, Városi villamos vasút 266.25 koronán, 
Magyar korona járadék 91.35—91.65 koronán, Buda­
pesti villamossági 330 koronán, Magyar villamos- 
sági 324 koronán, Kereskedelmi r. t. 563 koronán, 
Kereskedelmi bank 3465 koronán, Dräsche 4-15—150 
koronán.

Az elötözsden, előfordult, kötések:
Osztrák hitel 637.25—636.25, Magyar hitelr. 

744.25—744.50, Rimám arányi 530—530.75, Magy. 
koron »járadék 91.35—91.55 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 636—634.75—635, Magyar hi­

tel 744.75—713—743.25, Osztrák-magyar állam- 
vasút 674.50—673.50, Jelzál gbank 427.50, Rima­
murányi 531.50—532, Váróéi villamosvasút 266.25 
K, Magyar koronojámdek 01,521 á—91.65 koronán.

Dijbiztosiiások oztrák hi tel részvényre hol­
napra 4—5, nyoloz napra S—10, február hónap 
végéra 10—18 korona.

Utótőzsd' délután 4 órakor;
Osztrák hitel 635.25, Magyar hitei 713.50, 

Allamvagut, 67-1.25, Jelzálogbank 427, L számi toló 
457, Rimamurnnyi 530.50, Váro-i vasút 285,50, 
Közúti vasút 574.50 K.

Inatllíimnífmzi 6s éllamtudomáuyi szigor- lUglUUUmCliyi latokra, alapvizsgákra, ál­
lamvizsgákra, ügyvédi ós bírói vizsgákra előkészít 

biztos sikerrel
Dz». ERŐS VILMOS

jogi szemináriuma
Budapest, VII. kér, Wossobnyi u cza 18. szám. Fiók- 
intézet : Koloisvar, Deák Faiencs-ntcza 14 ssúm.
TELEFON ne—r,7. TELEFON ua-r.r

BECSI GABONATŐZSDE:
Bóes, február 9. (Saját tudófiitónktól.) A 

külföldi mértékadó tőzsdék általában szilárd irány­
zatot követtek. Az északamerikai piaczokon élénk 
volt a spekuláczió s ennek következtében az árak 
emelkedtek, az európai tőzsdék irányzatát pedig az 
újabb fagy szilárdította meg. Itt gabonanemüek és 
takarmányáruk változatlan árakon maradtak, mert 
a konzuim szigorú tartózkodásai miatt alig, volt ké­
pes valami üzlet kifejlődni és a hidegre fordult idő 
megszilárdította az irányzatot.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 13.50—13.90, bánáti 
13.20—13.50, mosoni 12.55—12.95, tfitfelvidfiki 12.55—1 
13.05, délivasuti 12.70—13, marchfeldi 12.45—12.80.

Rozs: tfitfelvidfiki 10.15—10.35, csepeli 10.10—10.25, 
pc.stmegyei 10.30—10.40, délivasuti 10.10—10.30, külön­
féle magyar 10.10—10.30. osztrák 10.05—10.25.

Árpa: morvaországi 0.20—10.35, marchfeldi 3.40—■
9.25, hérnvidéki 0—9.30, tótfelvidéki 8.10—9.80, csepeli 
7.00—8.40. középdunai állomások 8.20—8.80, délivas- 
úti 8—9.50, északmagyarországi 7.60—0.10, tiszavidéki 
7.60—8.50.

Magyar tengeri 7.45—7.70. Cinquant-in 8.85—9.40.
Magyar zab 9—9.40, válogatott 9.40—9.80, cseh- 

moryaországi és alsó-ausztriai 9.10—9.20.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bócs, február 9. A külföldi piaczok állan­

dóan szilárd magatartása és a politikai helyzet nyu- 
godtabb fölfogása folytán a mai előtözsdén is ér­
vényben mséradt az általános barátságos irányzat. 
Mindazonáltal némi tartózkodás volt észlelhető, 
clénkebhen érdeklődtek a Magyar koronajáradék 
iránt, melynek árfolyama ismét emelkedett. Skoda 
részvények, valamint a korlátértékek közül a fegy- 
vergyári részvények és 3 százalékos déli vasúti el­
sőbbségek újból javultak. A forgalom vége felé va­
lamivel csendesebben aJakult, az árfolyamok azon­
ban színvonalukat megtartották. Zárlat felé a ve­
zető értékek árfolyama a tartós üzleti csend ha­
tása alatt lemorzsolódott és a piacz általánosan 
gyengébb jelleget öltött. A déli tőzsdén a Magyar 
korona járadékban ismét élcnkebb volt a forgalcm. 
A többi értékek forgalma nyugodt volt. Hitelrész­
vények helyi eladások folytán gyengültek, bárha 
Berlinből szilárdabb irányzatot jelentettek. Fegy­
vergyári részvét yek újból javultak.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel C36.50, Lacnderbank 433.50, Állam- 

vasút 674.50, Déli vasút 102.75, Alpesi 631, Rimamu- 
rflnvi 531, Bérai építkezési társaság 156, 3 száz. déli- 
vasúti elsőbbségi 275.50, Magyar korona járadék 91.42 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 634.25, Magyar hitel 745, Anglo 293, 

Bankegyesület 523.25, I.aenderbank 438.50, Union 542, 
A Hamvasul 674, Délivasut 103, Alpesi 030.50, Rimamu- 
lányi 532, Orosz járadék 96.80, Török sorsjegy 184.50, 
Fegyvergyár üli, Magyar korouajáradék 91.50 K.

Bécs, február 9. (Maat/ar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-,járadék 110.75. Tiszai ós szög. kö cs. 
sorsjegy 142.75, Magyar hitelbank részvény 743.50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 487.50, Rima­
murányi 530.50, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar korouajáradék
91.25, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. 92.90,
Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.75, Kassa-Oderhergi 
Yasutrészvény —.—, Magyar Jelzálogbank 427.— 
Magyar kerosk. bank---- .

BÓCS, február 9. (Osztrák értékek zőrla'a). 4 2 száza­
lékos papü-járadók 94.10, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék" 114.75, 1860-as sorsjegy 156.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 463.—, Angol-osztrák bankrészvény 294.75, 
Bécsi Bankverein 523.70, Osztrák-magyar bank 1770, 
Déli vasút 102.75, Dunagözhajózási társ. 935.—, Dohány 
részv. 343.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. 
116.96, fbztr. Lloyd 124.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.10 —
97.95, Osztr koronajáradék 94.15, 1864-es sorsj. 264.25, 
Osztrák hitelintézeti részvény 636.—, Union-Bank 
541.50, Osztiák Lándorbank 439.—, Osztrák-magyar 
államvasut 673.75, Elbcvölgyi vasút 446.—, Aipesl 
részvény 630.75, 20 frankos 19.07, Londoni váltóár
239.95, Lipótkohó 416.—, Töröksorsjogy 184,3o.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, február 0. A mai tőzsde megnyitás­

kor a forgalom magasabb árfolyamok és kellő ösz­
tönzés mellett folyt le. A szilán! alap irányzat a 
német-fa,rneaia megegyezéssel volt kapcsolatban a. 
marokkói kérdésijén, valamint az. angol királyi pár­

nak látogatására, melyből állandó javulását látják 
az angol-német viszonyoknak. Élénkebb forgalmúak 
voltak a járadékok, valamint hajózási részvények 
ós a metrikai vasutak. Bankok eleinte szabálytalan1 
forgalmúak voltak, későbben azonban az általánosan 
előtérbe nyomult áramlattal haladtak. Különösen 
orosz bankrészvények tűntek fel szilárdságukkal, 
azonban bányaértékek is az összpiacz kedvező ala­
kulása következtében emelkedtek. Különösen áll ez 
a kohóórtékekre. Osztrák értékek Becsre tartottak 
voltak. Az üzlet, későbbi menetében az árfolyamok 
az üzleti tevékenység megcsappanása következtében 
lemorzsolódtak, zárlat felé azonban ,a fölfelé irá­
nyuló mozgalmukat folytatták. Előnyben részesül­
tek villamossági részvények és bányaértékek. A 
llészgiénzpiacz ipaaii értálcei álónJdek és szilárdak 
voltok. Kivételt képeztek sör főzőrészvények, ame­
lyek realizácziók hatása alatt gyöngültek. Magán- 
leszámitolási kamiatláb 214 százalék, napi póna 
114 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4"2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáratb k 98.50. 
osztrák hitelrészvény 201.—, Déli vasút 17.90, orosz 
bankjegyek 215.80, 4 százalékos uj orosz kölesen 76.80. 
Disconto Commandit 190.—, Dinamittruszt —.—, Har­
pen! 191.30, üniflkált török jára’ék94 75, 4-2 százalé­
kos ezüst-járadek 94.60, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 99.10, Magyar korona járadék 92 50, Osztrák­
magyar államvasut —, Bécsi váltóár 85.40, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 225.10, Gelsen­
kirchen! 187.10, Laurakobó 201.30. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) február 9. 4"2 százalékos papír, 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.30, 
Osztrák hitelintézeti, részvény 201.30, Osztrák-magyar- 
államvasut 145.—, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 205.17, Bécsi Bank­
verein 133.30, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78.—, 4"2 százalékos eziistjáradók 
98.45, Osztrák koronajáradék 94.80, Magyar korona- 
járadék 92.40, Osztrák-magyar bank 127.A, Déli vasút 
részvény 17.80, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
853.75,Párisi váltóár 813.83, Union bankrészvény 134.—, 
Alpesi bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) február 9. 4"2 százalékos ezüst­
járadék 98.20, 1860, sorsjegy 158.—, Déli vasút 17.00, 
4 százalékos aranyjáradék 98.65, Osztrák hitelrészvény 
201.—, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.15. 
Szilárd.

London, február 9. Angol consol SS11/:».
Pária, (Zárlat) február 9. 3 százalékos Franczia já­

radék 97.32, Osztr. aranyjáradék 98.75, Magyar arany- 
járadék 93.95, 3 százalékos Olasz járadék 102.95, D.-ii 
vasnt elsőbbségi kötv. 291.—, 5 százalékos maroküói 
járadék 519.—, 4 százalékos spanyol járadék 97,— 
4 százalékos üniflkált török jár. 95.30, Török sorsjegy 
178.25. Török dohányrészvény 368.—, Osztrák földhitel- 
intézet 1138.—, Osztr. Lándorbank —.—, Magyar jel­
zálogbank —.—, Banque de Paris 1574, Banque Otto­
mane 715.—, Osztr. magyar államvasut —, Deli vasnt 
—, Hartmann gépgyár 492.—, ürikányi kőszén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó nemet piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Becsre (rövid) 104.87, Náltó Bel­
giumra (rövid) 1J/32, Olasz aranyváitó (rövid) V«, Váltó 
Bvájczra (rövid) 6/82, Csek Londonra 251.65, Magán­
kamatláb 1.75 Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1909. Február 9. Sertéshús emelkedő irányt kőiét, 

vágott borjú kel Ifi kereslet mellett alig változott. Füs­
tölt áruk iránt az érdeklődés mérsékelt. Vaj lanyha. 
Burgonya változatlan. Hagyma jegyzése némileg redu- 
Ikálfidott. Alma iránt az érdeklődés kevés. Tojás pir - 
ezunkon az első nagy áresés már bekövetkezett s a kül­
földi lanyha jelentések folyományaképpen további lassú 
visszaesésre számíthatunk. Mai árak:

Husncmiiek: marhahús hátulja 110—130 K, eleje 
84—100 K. vidéki borjú, bőrben hosszan mérve súly le­
vonás nélkül 90—108 K, helybeli borjúhús 128—136 K, 
sertéshús szalonnával 130—132 K, lehúzott sertés 140— 
144 K, szalonna friss 122—126 K, zaIonná sózott 120— 
128 K, szalonna füstölt 140—144 iá, olvasztani való 
112—136 K, báj 136—140 K, sertészsír 140—144 K, 
mind inétermázsánkint. Ftistcilthus (vidéki) kg. ja 
1.50—1.60 K, hazai sonka l.aU—2.— K, szalámi ma­
gyar 3.20—3.40 K, szalámi nyári 1.20—1.40 K kg.-kint.

Vad: vaddisznó 70—80 K kg.-kint egészben, nvul 
nagy 2.40—2.60 K, nyúl süldő 1.60—2 K, fáezán 3—3.80 
K, darabonkint, Fegyvcsmadár kötegje 1—1.20 K.

Baromfifélék: Elfi: rántani való csirke 2220—.2.66 
K, sütni valfi 2.80—3.20 K, kac-a sovány 3.40—4 K,

Reggelizd Előtt fél pohár
SCHMIDTHAU ER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és azékazoruláehan szenvedőknek

serfiviz
mn

-3 óra alatt tel­
jesen rendbe Bossa.
Kli Üveg 40 eu*r, 
»«.(fy üveg 60 UUér.
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JÓM* hízott. 5—7. Ind hízott 12—15 K, t-yuk o.GO—1.40 
$, pulyka. 7—S K pSronkJut. Vágott: szépoii tisztított 
íherotnfi: bízott lúd 1.40—1.50 K, hízott rmv.n 1.50—
1.60 H, hízót* pulyka 1—1.50 K, levestyuk 1.50—1.40 
K kg.-kint. Puliid I SO—2 K darabonklnt-

Tejterméke^: teavaj (ezenlriíugált) I. 2.60—2.30 
iK, II. 2.S0—S K, főz-öraj (köpült) 1.50—1.70 K, tehén- 
*ur6 10—16 K. Valódi erdélyi juhturút és niunkűsturét 
^gen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vnggonár.i) sárga S.50—
5.60 K. rőesn 9—0.00 K, fehér O.OÓ—7.20 K, kifli 20—2S 
Jg, gtrgn répa 13—14 K, petrezselyem 10—20 K, viiriis- 
ihagyma makói 24—45 K, vöröshagyma közönséges, hazai 
(M—1R K, fokhagyma 40—14 K, káposzta 14—10 K 100 
kg.-kint.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1—1.20 üli kg.-kiut. Alma: 
válogatott elsőrendű firu (arauyparmeu, rano.lt. Jo- 
jnathfiu, Törökbálint, hatul stb. 1 40—SO K, másodrendű 
30—30 K, harmadrendű apró áru S—14 K. Körte cl síi- 
rondij 1—1,60 K, másodrendű 00—S9 K, dió 1. 40—00 
te, did II. 36—*10 K, 100 kg.-kint.

Vegyeséruk: Bor és szeszesitalokat minőség szerint 
jktflönfőle árakon érékesitiink. Méz 80—03 K k.-kint. 
ríomha. szántóit. 2—2.20 K kg.-kint. Letiese (erdélyi) 

"65—40 K. Bab apró 18—20 K, 100 kg.-kiut.
Tojás: liáctkai 10S—112 K, eredeti lfidánkiiit

«1^0 drb"

.' Ser téskonzumvásári jelentés.
V, j£ székesfővárosi fillatvfisár és közvágóhíd igazga- 
jtoaága) Február 9-én. Flöző napi efl adat lan maradvány 
Í95 di'b ser tép, 14 drb süldő. Pőtfelhaitás 70 drb keltés. 

.Mai felhajtás 951 drb sertés, összesen 1116 drb sertés, 

.04 drb süldő. Kiadatott 737 drb sertés, 3 drb süldő. 
KMai w rád vány 379 drb sertés, 11 drb süldő. Következő 

. táraik jegyeztettek: Xsirsertés: Öreg I. rendű 350 kilo- 
igranucen felüli életsulyban 100—110 fillér, fiatal nehéz 
‘300 kilogrammon felüli életsulylevonfissal 130—140 fii- 
tér^, fiatal közép 220—300 klg.-ig 128—144 fillér, 
fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 138—144. 
(Hússertés, belföldi süldő 104 fillérig. Árak minden levő. 
jnés nélkül kilogrammonkint, élősúlyban értendők. A vá- 
•aár irányzata lanyha. Az Srak 4 fillérül emelkedtek.

VÍZÁLLÁS .
fcbi'/9 febr.S febr.9 febr.S
m é tér in é t e v

Inn Schärding n.39 0.58 TiJZS M.-Sziget 0.22 0.17
Duna Vassau 4.87 5.16 Tfkeháza 0.30 0.3"

Linz 1.54 1.77 V.-Naméuy 0.74 0.72
Bécs 1.40 Ifit Tokaj 0.46 0.42
Pozsony 3.85 3.88 Tiszafüred 0.54 0.50
Komárom 4.61 4.79 Szolnok 0 85 0.83
Budapest 4.‘28 3.98 Csöngrád ! 45 1.49
P;.ks 4-70 2 97 Szeged 0.72
Mohács 3.99 l.f.S T.-Becse 0.95 0.8"
Gömbös 2.19 1.69 Ti tol 0.15
Újvidék 0.82 0.S8 Qndova Hoór 0.80 0.8 .
Pancsova 0.50 0.54 Tanoiy Bárt fa 0.20 0.20
Orsóvá 6.56 0.59 Bodrog Lftdmócza 0.-28 0.30

Morva Morvafalu 8.14 2.25 Sajó Zsoleza 1.30 1.26
Vág Zsolna u.lO 0.14 Hernád H.-Németi 0.28 0 ‘25

Trencsén 0.02 0.03 Berettyó Margittá 0.18 0.49
Szered 0:76 0.84 B.-Újfalu 0.73 0.26

Rába Szt.-Gott hárd 0.-24 0.-24 Körös Csúcsa 0.48 0.32
Sárvár 0.2 4 0.-28 N.-Várad 0,04 0.—
Győr 3.84 3.85 Belényes 0.25 0,28

Dráva Vavasd 0.92 Tenke 0.45 V.M
Zákány (X30 0.20 Gnvabone 0.52 0.60

0.7-2 Borosjenő 0.30 0.70
Eszék (Ú2 0.86 Békés 1 70 1.56

Mura M.-SzeidalL 0.40 0.60 1.30 0.65
Száva Zágráb 0.12 0 12 Maros Gv.-Fehérvár 0.06 O.OS

Sziszek 0.34 0.20 Branyieska 0.4S
Mitrovicza 1.82 1.88 .Soborsiu 0.— 0.-

Szamos Deés 0.07 O.OS Arad L— 1.06
Szatmár 0.34 0.34 Makó 0.13 0.02

Krasina N.-Májtény 0.— V.— Temes K.-Kostély 0.76 12)6
LatorczaMunkács 0.24 0.24 Béga Kiszetó 1.10 1.20
Luborcz Homonna 0.— 0.06 Temesvár 0 18 0.-2S
Unj Perecseny 0.— 0.— Becsticrelí 0.61 0.14

I ,o- polgármesteréhez alszámvevői, Írnoki és két adóhi- 
j vatalj gyakornoki állásra, február bő 15-éig, a, gyula- 

fehérvári <•$. é> kir. tüzérségi szertárhoz kezelői Állásra 
inárczius hú 20-áig, a pancsovai törvényszék elnökéhez 
dijnoki állásra február hő 24-éig, Újvidék szab. kir. vá­
ros tanácsához ndöliszti állásra február hő 28-áig, a 
fehér templom j tön'ényszék elnökéhez a verseczi jfiTá-. 
bíróságnál megüresedett albirői állásra két hét alatt, 
a. sátoraljaújhelyi törvény szi-k elnökéhez az ottani já­
rásbíróságnál betöltendő albirői állásra két bét alatt, 

na.-vbúnvai bányaigazgatősfighoz a kapnikbányai bá­
nva- "és kóhőhivataImii betöltendő bányaorvosi állásra 
yßgy bét alatt, a gyulafehérvári törvényszék elnökéhez 
iiz^ abrudbányni járázbjrőságuál rendszeresített telek - 
könyvi átalakító dijnoki állásra két hét alatt lehet, a 
folyamodványokat benyújtani.

k Bécsi sertésvásár.
L 'Péb. 9. Á mai sül tésvüsárra 15.203 drbob jelontcttek be, 

fiyből a vásár kezdetéig felhajtatott 7385 fiatal és 
68 hízott sertés. Árak: elsőrendű 120—122 fillér; ko­
ntói éz 112—118; könnyű 100—110 fillér; fiatal sev- 

92—120 fillér kilogrammonkint élősúlyban, lei onás 
"fill.

Budapesti szuróiuarhavásór.
l-f-. Február o. Felhajtatott 182 drb élő borjú, (közte 
(S3 rúgott 1, S drb leölt borjú, 4 drb növendékmarlia. 
'Árjegyzékek: Elsőrendű élő borjukért 98—106 fillérig, 
jkrrtítedcsea 108 fillér, középminőségii élő borjukért SS— 
8)6 fillérig, leolt borjukért 90—100 fillér, rúgott bor­
kőkért 40—46 fillérig, növendékmarháért 40—47 fillérig 
lolograminjonkmt (levonás nélkül.) Az irányzat élénk 
jfwdti, az árak 4—6 fillérrel emelkedjek.

----- --■'■■■ ■ - - ~
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politikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató*, PAJOR MÁTYÁS,

Budapesti értéktőzsde.
|1 Bal záró írt.

Kivonat a hivatalos lapból.
—- Február. V>. —

Kinevezések. Az igazsúgügymin 1 szter Sv.v.íák 
l/aios kolozsvári törvényszéki joggyakornokot a kolozs­
vári törvényszékhez, Makó Béla sátoraljaújhelyi tör­
vényszéki joggyakornokot a kir körű.-i j árásbi nWighoz, 
dr. Komáromi Ferenc/* eperjesi törvényszéki joggyakor­
nokot az Ipolysági, Őrt (iyóxü nagykanizsai és dr. Eaáb 
Lajos kaposvári törvényszéki joggyakornokokat a kapós­
sá ri, dr. Szabó József zentai já rá ^bírósági joggyakorno­
kot' pedig a íiagykikindaí törvényszékhez jegyzőkké, 
Pungur József nyárádszcredai, Tóth Gyula. devecsvri, 
Kersnyák Nándor breznóbányai járásbirósági é- Lop0' 
vios János tordai törvényszéki telekköny vezetéket jelen­
legi alkalmazásuk helyén a IX. fizetési osztályba soro­
zott tclckkönyvvezetökké; a. pénzügy minisztérium veze- 
téséN'cl^inogbizot't miniszterelnök Szekeres Zoltánt, X cr- 
feCez város rendőrkanitanyát pénzügyi tanácsossá a tron­
cséin pénzügyigazgatósághoz; a földmivelésügyi nő­
ni sztor SteTinkó Henrik gazda sági akadémiai titkár 
eddigi minőségében a IX. fizetési <• /Aalybn Boros Sán­
dor miniszteri i rod a segéd t i szt et a X. fizetési osztályba 
gazdasági akadémiai titkárrá. Bézsenyi György és 
Keszthelyi Lajos napi béres miniszteri segédszolgííkat a 
keszthelyi gazdasági akadémiához ideiglenes minőségű 
hivatalszolgákká; a kolozsvári pénz ügy-iga zgatoság Ye- 
105 Lajos kolozsvári díjtalan vámgyakoriiok jelöltet a 
kolozsvári fó vámhivatalhoz díjtalan vám.gyakornokká 
nevezte ki.

Megbízások. A l>ol ügy miniszter a kolozsvári 
állami gyermekmcnhelyné 1 a máfcodorvo.-i teendők ellá­
tásával dr. Tóth Maliid orvostudoyt, a budapesti állami 
gyermelcmcnhelx nél pedig dr. Mann Miksát és dr. Heit­
mann Gcrirudot bízta meg.,

Pályázatok. A beregszászi pénzügyigazga.tó-
sásrlioz adótiszti állásra két hét alatt, Bancsova th. vű-
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Záloglevelek, elsőbbségek. 
Pesti magy. keresk. bank _

Pesti a keresk. b. kozs. ktv.

A<ina tengerhajózási r.-t.
Bn-lapetiti közúti vasp.-társ 
Budapest vili. vár. vasút r.-t 
Budapest pécsi vaaut._ _ 
Kasaa-oderbergi vasút isso.

• , .
. . C IMI., n „ 1891.

M. folyam- és tengerb. r.-t. 
Bankok.

Angol-oszt rák bank------------— —
Bun.ipesti baukcgyesülel r.-t. — —
E!ső magyar iparbauk------ — —
Fiumei hitelbank - - - — —
Hazai bank részvény túrsas jg — — 
Hermes ui. ált. Utóüzlet r.-t.— — 
Horvát-szlavón orsz. jeizáiogb. — 
Magyar agrár- és iáradékb. r.-L — 
Magyar alt. hitelbank. ... — — 
Magyar ielzáloghitelbank — — —
Magyar Kereskedelmi r.-t.---------
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t.

Osztrák hitelintézet ........ -
Os/'rúk-magyar bank
pesti magyar kereskedelmi bank.
Utiionbank" ....................... — -- -

Takarékpénztárak.

Budapest tkp. es orsz. zálogk. r.-t 
F.gvesiilt budapesti föv. takarékp. _ 
Magyar általános takar, kpénz/.ír — 
Magyar orsz. közn. takarékpénztár 
Pisti hazai első tkp.-i,g>edulet------

Bistositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság........— —
Bécsi élet- ég jár.-biztosító int------
Első magyar áh. biztositó társa« ip 
„Fonciérc“ pesti biztositó intézet 
Magyar lég- és viszonttdztositó r.-t 
„Nemzeti* baleset biztosító r.-t. -

Mai záró 
árfolyam

Fenz 1 Áru

' 52-
93
99
03

99 50; 1" 3"
q( 1 91 :>"
80 flu
93 94

. 1"" 109
1 93 94

103 1- •'. *
! 98 ,j 09 —

4" 43
, 883 - SSt'

5» 5> 279
•itt •

4"0 410 -
711

4 :'7 1>
'■ 563 ' 1

5 487 5‘) 4^8
1025 103 1

65Q
1760 177 •
3465 ui; —

Íj 533 - 0u' __

!' 617 621 _
i 198

150 151 ..
432 436

2: .4
5 S3

mm 1650
;18175 1621.3

|i 480 490 _
lj 740 760
1 0O,i.l 992*

‘.’60 •265
I! 280

210
!; 2250 " 2300

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai jós Föld 

máncsivgi intézet jelentése.

’Az cl in alt nap időjárásának átnézető’.
Rajzunkban az utóbbi 24 óra alatt inkább csak 

a déli haláron és a délkeleti részeken volt csapa­
dék. iti-ott 1(1 mm.-t meghaladó mennyiségben. A 
Délvidéken erős szél is uralkodott. -X hőmérséklet 
nappal is csaknem mindenütt n fagypont alatt 
maradt és az éjjel leginkább északon, meg észak­
keleten volt erő fagy; a minimum Aknaedatmán 
—.23 C. fok. a maximum pedig Fiúméban -1 C, 
fok volt.

Prognózis a kőt étkező 24 úrira’.
Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Állomás
.5 +

|g
J 5

11 .......
s.=

c .5
<i

<3 0 í
Hőmér­
séklet

i i

A. Szlatlna _ 66.-2 22.4 E o 0 4 6 ‘28
Ungvár ------ 6e>.9 14.6 E a t 15
Késmárk— _ h7,7 8.0 N 7
Losoncz — ... 68.6 21.0 0 3 4
Ögyalla — — 67.-5 6.6 N 0 0 1 9
Budapest _ 67.1 4 2 0 — 0 5
Hcrénv ... _ (>'(. 1 N 4 1 1
Keszthely — ns-'S N 4 * t
Pécs ...------ 68.0 4.8 1
Zágráb ------ 69.2 NE 1 — 0 3
Fiume _ — is7.n i'.3 N V 1 4 0

66.4 7.0 NE 4 0 4 8
Temesvár • 4.3 (>.6 4 3
Nagyvárad — 64.4 30.,, N 0 1 11
Kolozsvár 65.7 1 3
Nagyszeben— 64.0 NW 0 4
Szatmár ... . -.0 1,0 N 0 6 Ki
Eger......... — — .0 9.6 NW 4
Ai vaváralja._ — .0 34.8 NW II 1 Ifi
Selm-czbáuya —•') NW 0 4 7 12
Komárom -.0 \w 0 l) 1 h
Magyaróvár — .0 5.4 N\, u 4 4 •4 8

— .0 1.4 NW 3 9
~.l) 4

i'irltveui.-a ... 12 0 V
Debreezen ... — .0 11.3 1-; 0 4 1 33
Kecskemét .. — .0 i*: " 9
Orosháza E 4 0 9
Arad.............. —.0 0.0 NE l 0 6 0
Zsombolya — .0 7.9 N () 8 3 8
Versecz — — 6.5 E 1) 3 3 1 «
Orsóvá____ -.0 a-! E 0 4 ** 4

Gőzmalmok,
Borsód-miskoki gőzmalom — 
Concordia gőzmalom r.-:.
Első budapesti gőzmalom r.-t. 
Erzsóbet-gözmalom-társaság — — 
Luiza-gőzmalom r.-társaság... . 
pesti hengcrmalom-társasag 
Pesti molnárok és sütők guzin.
Pesti Viktória gőzmalom - - -

Ipar vállalatok,
Beocsini cementgyári Unió r.-t 
Bndapest-s/.',ntlőrinci téglagyár _ 
Észak in agy a vo t >• z ági k ős z énbánya— 
F.-magyai. báni a- és kohómu _ 
István g<"'Ztéglagyár . — —
Kőbányai gö/.tégi.jgyár r.-t... — 
Koszénbúnya és téglagyár r.-t ... 
Mag;,ar a w.falt lés/vénytársas ig 
Magt ár ál Alános köszénbúnya r.-t. 
Magyar kcrAm.ai gyár r.-t.
Salz 'tarjáin köszénbánya r.-t. - ^ 
Ijjlaki tégla- és mészégető r.-t. 
iClso n.agyar gazd. gépgyár r.-U -
Danul'ius .............
Fee,\ei A,i Gépgyár r-'-zv -társ, - 
Oavz éa 1 i ->a vasuntödo r.-t. __
,Niahole.>ti“-gópgyár r.-t. _________
Rimamui,inyi s -*. vasraii r í . .. 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r -t. _ 
Weitzer .J. gép- és x aggon r.-t. _ 
A ti t-naeum irodalmi ós nyomdai r.-t.
FrMiklin-társulat____ — .... _
-Könyves Kalmár/ m. m. r. t._ _
resti könyvnyomda r.-t................  _
Révai testv. irod. int. részv.-táig.
Rih.ir-Szilágyl olajipar r.-t..........  _
Budapesti alt. viU.tmonssugi r.-t. 
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _
K!s# magyar py.ipjujnosógyár____
Első magyar részv nysfrfödo _ «.
Első mA4,'Var sei tésliízlalo r.-t_____
Eb" magyar szálloda r.-t. _______
Első spódiumgyár r.-t. _ _
Fiumei ri/üiiántolú. ..._________
G sell wind t-féle szeszgyár_______
-Hungária** műtrágyagyár____ —
Kőbányai po’g. sorfőző r.-t. — ___
Magya;■ cukoripar r.-t. ... _______
Magy. fém- és i ampa árugyár r.-t. 
Magyar hadfelszerelési r.-t..
Magyar ruggyantaárugyár r.-t------

! Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru
: u'A «-.j-

14-3"! _ 1 t.iuj —300 —
' 34" -

1*12; - G17 j —
1

, 61.-/- cjoL.
8661-

-"i-585 —-3'.,— :.V‘860'—4 .új — 4M —
144; — 146Old1— 1 22 ‘6.— ’ -3 —27^ — •2V)j—

! 1 ' ' — ■ti" -; -69 — 27",—

45 , - 

388'- 
I Gv- 

i 33'hii.

Íj:
3íő -

47»»'
" 44"

530 - I !("'[-
IjllJlö -

!
h;

, 380

3"4o|-
•21 c-

203 - 
4851-

381888

I 330 -

'iFOU - *1 295 .
ioo( •

Mai záró 
Artőlyam

Pénz Áru
Iparvállalatok.

_____! 20 *20 4.210
7

1
1 I oj

501

50 í

405,- 
575 5C 
•207:75 
269! 5-
180 —

980j — 
860 - 
290 — 
407
074'ö0 
415

S3 UK 
49n|—

Magyar vasúti íorgiümi résrv -tára. 373
Magyar N'iliamossági r.-t___ ... _ l 824
Nagyszeb ni %*illamosmti r.-L   —. i 910
Neuschloss uaslci tanningyái* — 4,
>ze:;edi kuiulvríouugyáv r.-t. ... — lOOOj—, 1100

Közlekedési vállalatok.
Adria in. kir tengerhajózási r.-t.: 403; 
Budapesti közúti \aspály;v:aváa.ságj 574 
lUidaj»esti villamos \ ;r. v-.umt r.-t. 266 
Bpa.-t-sz .-lőrinci h. «. vili. v. r.-t. 26v
Hppsi-ujpcst-ráliosp. vili. v. r.-t. .. 11 17"
Déli vasút ...............................  - . j; 103
Első e.s. kir. szab. dnnagőzh. .társ. j p'211 
Kassa-oderbcrgi vasa*. . .. .. ... 35"
Maiytav helyi érdekű vasutak r.-t.. 288 
Magyar m ügeti vasút — — — 40J
Osztrák-magyar államvasut — — 6Rí
l'écsi-baivsi vasút ... — 41

Sorsjog-vek.
Bazilika — —

osztrák fölüli».
Béesvárosi nyer.-kölcsön —_______
htidavufosi sorsjegy ... _
Ei zs' h ‘t-szar.a'orium sorsjegy -.
„■16 SZÍV- ........................ I

. - osztrák felulb.__________ i
Magyar vöröskereszt......................... ;

„ „ osztrák felülb.j1
Olasz vöröskereszt................................

„ * osztrák lelulb___j
Osztrák vöröskereszt — —------j
Oszt n\k hitelintézeti-----------—
l-albv . ____ . --------------
fezerbia nyer-kölcsön — — — — —

Pénznemek ós váltók.
M v. oszt. arany, vert ..
2o frankos arany — —-------— —
2o márkás arnny . -- — — —
N' iii"! hiroti. I inkjegv---------------
Iá uncia bankjegy - —----------
I’apiirubel dáiabonkcut — — — —
Román bankjegy - -
Szerb bankjegy........  -
Amsterdam — --- - 
London íu font merlin;
Néniét bankpiacok.........— — w —i
Olasz bai^ipiacok . ------------- --------
Váris 100 íraukórt— —
Voter var ---------

—311- 
44 -

—, 48 -

- • 47
U! 212
- 103

;j

ti Idő1 II 
io|"ó: ívJ-

11' Mi 1 I ' :
05 25 9 ...

mi :'“ir 34
----------198 *.V> 108
------------- -- ■25'.' 78 24" I,'
-------------- jib'oó ii. -'1

— - — j
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színhazak.
Szerda, 1909. február 10 én.

WBMZETt SZÍNHÁZ.

Kisfaludy Károly emlékezetűre:

Csalódások.
Vígjáték 4 felvonásban. írta:

K eí.Wudi Karoly.
Személyek.:

Gr. Elemér
Dr. Kényes!
möröndi
VilmaLombal
Elek
Ldi
Lucza

Mihályi! 
Ná-lay 
Cs Alszegi 
K. Gerő 
Gál

D. Ligeti 
Rákosi Sz.

Kezdete Ve Q órakor,

IVIGSZtNHAZJ

A kivándorló.
ßzinmtt négy felvonásban Irta: 

Herczeg Forencz.
Seemóljreki

Hatfaludy herczeg Fenyvesi 
Pálfalvi Miklós Góth
Báró Szentgróthy Tanay
.lesszi Harmat H.
Hegyi T.tpo'czay
Kere-ztessy Vendroi
Mihályi Szerémy
A felesége Ronaszókinó
Adél, leányuk Hegedüsnó
Kelemen Hegedűs
Boka Baiassa
Veres Kazaliczky
Kristóf Bárdi
Henrik Sarkad!
Béni Győző

Kezdete Vs 8 órakor.
RlRAliY SZÍNHÁZ,

Tánczos huszárok.
Operett három felvonásban. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenéjét Szép 
Ernő verseire szerzetté- Szirmai 

Albert.
Személyek:

Hubert Egon herczeg Gabor 
Von Flüggen 
Von Saarburg 
Von Dennenvitz 
Von Staokelberg 
Hellbrürk 
Canisius Wolf 
Herma, neje 
Then, leánya 
Proksch Libot 
Ede, a tia 
Dürenatem 
Erna, a felesége 
He'rtba. leányuk 
Lr Frolocker

Szirmai
Csiszár

M arg i Way 
Simái 
Papir 
Erdei B.
1 elláss 5. 
Németh 
Ötvös G.
Sa Irány 
Nvárainé 
THarmattv 
Rtiskő

Kezdete V* 8 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Kincs előadás.

M. KIR. OPERAHAZ.

Bajazzók.
Dráma 2 felv. Szövegét és zené­
jét irta: Leoncavallo R. Ford. 

Itadó Antal.
Személyek:

Nodda M. Sznyor I.
Tonio Varady S.
Caruo Kőrny-'i
Beppo Keltesz
Silvio, pór Mihályi

Utána 1

A csodaváza.
Táncköltemény kot (elvonásban. 
(4 képh n Szövegét és koreo­
gráfiáját irta és betanított!: 
Guerra Miklós. Zenéjét szerzetto: 

Hűvös Ivan.

Kezdete 7 órakor.

VTAOVAR SZrWTTAT.

Forradalmi nász.
Színmű három teivonasbau. Irta: 
Sophus Michae F. — Foiditotta: 

Homonnai Albert
Személyek:

Montalonp 
Davont ezredes 
Marc-Arron 
Jean La'-que 
Tréseaiiles 
Da Martas 
Jeron 08 
Pro-pur 
Copin abbé 
Alaine de l’Estoile 
Leoniine

Vágó
Pnpp
Csorios
Kömendy
Tárnái
Thuróczy
Réihey
Ratkai
Fenyvesi
Forgács R.
Foirai fi

Kezdete V* 8 órakor.

TTR A VT A STTXHAZ.

A íranczia forradalom.
Kezdete V» B órakor.

Budapesti Cabaret 
ONBONNIÉ RE.

Telefon 82-VI., Teréz-körut 28. —
Minden este 91/* órakor :

mp— Az uj magyar és német műsor. ■ Pl 
Orvosi Konzílium (Szatíra.) 

Orfeum a Kabaréban. (Uj beállítással.) 
Azonkívül, Báron Ervin, a kölni Stadt-Theater tagja és 

tarsnlathnak vend'gjitéka.
Kollegen. (Bohózat.)

Jegyek 6, 6, 4, 3 kor. ért. — Bővebbet a pl,lkatok.

Birtokeladás és vétel.
Leidenfrost László és Bauer Antal

birtokvótelek és eladások közvetítésére

Bpesten, VI.. Oalnok-u. 26., földszint 2,
alatt közösen irodát nyitottak.

Megbízásokat készséggel vállalnak.

AP0LLÖ-PR0JEKT0GRÄF
Nép színház-utó a 1-3. szá n. 
______ Telefon 63 — 39.
A» Idei sportélet Tátrn- 
lomnleon. az Apolló által 
készített fölvétel szerdán elő­
ször kerül bemutatásra. —- Ame­
rikai csikósok I sorozat. —- 
Amerikai esik 'sok II sorozat. 
Little tich. — burmahi típusok 
és szokások. — Képek a kor* 
CMolynegvleti Jégpáljé- 
ról. hzvvaán először kerül 
bemutatásra. — Merkel imitator. 
„ Fraukfurtállatkert. — K pu­
blique léghajó felszállása. —- 

nagy király“ »náni operá- 
rA hói. (Éneklő kép.) 
Kezdete 6 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor.

Fővárosi Oriental
VI., Natymező-utcza 17. WALD MANN IMRE, (qazqató. ||J|

Ma és mindennap g

Harmony Four
CONSUELO FORNARINA
Ríins Hauser || Tfee Bracks 

LUCIE WOIaTA
Továbbá 10 más elsőrendű hillönkgesség.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Icgyelóvótol a nappali pénztárnál 10—1 es 3—6-ig. 

Telelőn 93—36.

ARISIANA-MULATÓ 
MÁRVÁNY-PALOTA
Szerecsen utca, (a m. klr. Operával szemben)
Igazgató : FRIEDMANN A.

iiiiepítyis megnyitás pénteken, liter ti!
Világhírű különlegességek műsora.

Egészen uj, modern zsáner. 

FOL1ES flftPRICE
Igozqatósáq: 

LEITNER és KELETI Révay-ulcza 18i rohsandói
MP* Az előadás kezdete ’ iO órakor.

0>/< érakor! Ma ö1, órakor!

Az első stäcziö.
Bohózat. Irta: SATYR. Rendező: Rótt Sándor* 

Vénül 11 órakor! Végül 11 órakor!

„BADE ZU HAUSE“
Jelenet a gőzfürdőben. Irta: Satyr. Rendező; Rótt S.

Nappali pénztár délelőtt 9—1 óráig és délután S—6 óráig. 
Az I-só emeleti ,,Casino de Páriában11 elsőrangú tánc- 
attrakeziók. — Kezdete 1 il2 órakor. Telelőn 14—22.

OBRENOYICS 
KRISZTICä 

MILÁN
magyar, francia, 

este X. angol dalok

a szenzációs
februári műsor \1Z/

AZ ÖNGYILKOSOK KLUBJA
Budapest szcnzacciója

3
KICSI

OPERETT

II zenés bohózatok. mnná nszüinok, mókák, 
szatírák, tréfák.

Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a hét összes előadásaira, 
a délutáni előadásokra mérsékelt árakon.

A télikert tükör termében Royal-C hant és tánczattrakcziók 
* éggel i fi óláig.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut ti3. tas, Talcfan 34 38.

Kezdető 8 órakor. Ma és mindennap Újdonság.

EGY NAGY PETITE.
Bohózat, irta: Lucián. Ezt követi*

SZERELMI FJÉS’ZEJÍ.
Bohózat. í fulv. írták: Glingor és Taussig. Ford. Steinhardt Géza. 
Továbbá: Steinhardt, Gyárfás, Nedics Natália .Sándor, férli kettős 
és Pápay teljesen uj muglnszámai libán, valamint: Snov/balt and 
Dalia, amerikai ének- és táncz kenős, Bella fcara do Toráé, 
korom és homok festőnö, Ilona Ellorot, lábujhegy tánezosnő és 

Flóra, hölgy-quartett (ellépte.
Jegyek: 9—12-ig és 3—8-ig Rákóczi-ut C3. és özv. KtmfcinA 
dohánykiüünlcgot-’ségi árudájában. Andrásay-ut 29. A regnek 
télikertben r/ggelitr táncz és zene. Elsőrendű attrakcziók. 
Kitűnő zenekárI Belépődíj nincs. — Yu*ár- és ünnepnap 
mérs holt he 1 y.'n n «-Iondáw. Ke•/ties*e ’• :4 órnKor.

EDISON
^özgófényhép íiillaiat

VI,Japiezö-üíca21.
EIsó előadás Isétküz- 
nap d. u. 5 órakor. 
Vasai r- és Uiu>c|inapo- 
kon d. u. 3 órakor. 

Utolsó éWíadás kez­
dete II órakort

Szenzácziós újdonság !
Műsoron kívüli 

páratlan hutás u éoe- 
i.es és zenés tnozfjó- 
Sényltép a vilájj leg­
el sor 11 fi 11 mii vés ei 
közre ni üköd ősé vei.

Künden órában 
változó mtioor. 

Hclj úraU:
Páholy í K., I. hely 00 fill., 
II. hely 40 tiki.> III. hely 
20 fill., Gyermekeknek félár.

Megjelent mo.ooo méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- (Ilim) árjegyzékünk. Kívánatra Ingben 
és bérmentve. Telefon «4—20.

ous választanba

RíMtémZETESRE!
V JT  —OKIVOU 0LCSOÁRONI E0TV0S-ÜTCAlt(ARdrá^u»mW4<—-~MAeH'ATG-~-»' I

EMREOTRlU TESrwáBSttia
B U D VI., EOTVÓS-OTCA 17 ( AN OR.* 1

1 -Tu AFUeoVZBM IMOVeN.r=== rPLSfor* Ö27. *“

SZÄBaüÄLMÄKÄT
védjskyeket és mintaoltalmat megszerez a

Szabadalmakat Értekesitő Vállalat
PÁBZfOK (bej. eég)

Budapest, VII. kér, Erzaóbet-körut 17. bi.
Felvllá^osltáa díjtalan. Telelői. 34-30.

Eongoratermei
X.T1 cl ab$><G! SS*,

(Gresham-palotai

V„ Ferenc Jozseí-ter 5-6,
Telefon 110-60.

Magyar Styria Kafőppgyár
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb _*j.;
kötőgépeky

sznlmdfiimiizotl zűriül« ni ellátva.
Teljea tanítás Ingyen. Árjegyzők ; őrmentvu
Pn |-Í7cnf 1 3iné oóflvezetó, Iroda éa eteru- 
■ U .I U -1'uI LdJiJo sitóh 'ly Csengery u. 54 e

lf>Ot). februAr lió 11. kir. Operakaz Nemzeti Színház
!

Várszínház Vígszínház la;yar Szinti íz KirrtySzia m Urania Hangversenyek

11 Csütörtök_ _ _ _ _ _ _ _ _ Saba királynője A vadkacsa A titok A király Hamlet Tánozos huszárok A franczia 
t rraóaloui

Zeneakadémia: 
Schfiudthauer Laj"» 

Royal :
S/ánlho Tivadar

12 Péntek..... . . . . . . . . . ............... II. Rákóczi Ferenc/
Antonius es 
Cieopatia - A kivándorló Mull Idill Tánczos huszárok A francz a 

forrad iiom
Royal:

Kern n -Schiffer
nogyes f

13 Szombat........... {J'“e A bolygó hollandi
An onius és

Clooj a ra -

Az t i sz. Szinóei- 
ogjesül. eloadusa

A tanítónő
Fotradaltni nász Tánozos huszárok

Az Országos Szín- 
müve«.’,úti xka tómia 

elő adat-a -

14 íd.n.
Vasárnap .......... ^ste Mendelssohn-

Ünnepély
A va-gyúros
Aniontu-i ős 
Üleouatra

-
Az Ordü^

A kiránduiló

A sasfiók

A szerencse fia

A nagymama

Tánozos huszárok
-

RoyaF:
d. u. Gr; itt ldnégyes 

Vigadó d. u. 
Müvószhaiigverseny
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Nagy fvg^vorárjegyzék ingyen ée bérnaentve,

' AUFRECHT és GOLDSCHMIED S«
Budapest, VII., RáKócei-út 30, ajánlja

Pieper MiMas Automata pisztolyt.
Csak elsőrangú gyártmányokat Urtwk rsktóroa.

P

A Browning-pisztoly tökáietesítéga 
6'3ö lilra. Browning-patrowoK haszná­
latára készült. Legtöbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely 1 kakasra irányul, ki van zárva, ft 
mcllcnyzsebben eltér*

Ára SO Korona. CD Havirészlet 4 Kor.
22 havi egyenlő részletre 72 dorona

Levágandó ét hotaank beküldendő.

Megrendelési ív.
&®sfrec§st és Goldschmied b. 4. cégnél

Budapest, VII., Rákőczi-út 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt-

tendő_____ kor. havi részletekben-
-korona árban, flze-

-tói kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot
esedékessé teszi

Lakhely • -; *
J Kelet:-

Q\ Név és foglalkozás:
Hagy fegyverárjegyzék ingyen éa bérmontve.J

vegyen minden magyar ember!
Főnyeremény 23.000 K.

Összes nyeremények 76.000 K.
Legkisebb nyeremény 20 korona. Húzás 
mtirezius 6-án este 7 órakor a Magy. Kir. 
Lottóigazgatóságnál (Budapest, Vámpalota.)
Egy sorsjegy ára I kor.
Negyven sorsjegy rendelésnél ajándékba adjnk 
Petőfi Hasses költeményeinek dlsskladását.
Sorsjegyek kaphatók a bankokban és 

dohánytözsdékbeu.

Sorsjegyiroda: IX., Boráros-tlr Z. sz.
lraszsBeww.teajoeo..wttoetes6e^

FAFLFÄFL.FÄRu»

Összecsukható vaságy kivehető 
matraczczal 10 Irt.

Sodronyágybetétek méret 
szerint ö frttól feljebb.

Gichner Jánosiimrizís

C.Z* v ti
„5

2 ji 
a® -em

vasbufor- gyáros, 
szö.iyeg, függöny, pokrócz, terítő stb. nagy vá^zték.
Budapest, Erzsébet-körút 20.

Rákóczi (Kercpesi)-ut 86.Fióküzlet: 
Gyár: VII. Hcrtász utcza 7. és 9. szám.
Árjegyzéket bárkinek 
injyen és bermentve 
:i küldök. t:
Meg nem feleld árut 
lecserélem vnsy a pénzt 

Gyermek -oosik nsgy választékban. visszaadom.

oiumoN min
— REGÉNY. —

Irta: M. L. SEVERG.
—— 10

•Amibér sokkal idősebb voltam nálánál, 
mégis ő volt az első szerelmem, egyetlen nagy- 
szenvedélyem. Kimondhatatlan bájosságát 
toem is igyekszem részletezni; mert mint a 
virág szépségét, őt sem lehetett tagolni és 
elemezni. Szemeim vad, ideges izgatottsággal 
követték minden mozdulatát, nem tudom 
mennyi ideig, mert idő és hely nem létezett 
számomra ebben a ex altált boldog állapot­
ban, melyben önmagam éreztem. Nem tud­
tam gondolkozni, csak érezni, érezni, amint a 
forró vér az. agyamba tódul és ormain láva fo­
lyamként a szivembe, miközben kínzó érzés 
gyötört, mely azonban egyúttal a le-gédesebb 
vágyat is felkeltette bennem.

Hirtelen megváltoztatta a lépését, gyors 
mozdulattal a viz felé hátrált s csak abban a 
pillanatban állt meg, mikor sarka érintette 
a kikötőpart szélét; azután újból előre lej- 
tett 6 ismét egy gyors mczdlnttal hátrafor­
dult, most azonban csalódott a távolságban; 
sarkaival nagy erővel odaülöd a kövekhez 
6 hátrazuliant a tengerbe.

Kgy pillanatig szinte megkövültén áll­
tam ott. gondolkozni sem igen képes, annál 
kévé-hé i elekedni; de ekkor a körülöttem 
izgatottan tárgyaló hangok magamhoz téri­
tettek. Egy kötelet dobtak 1c a vízbe és vár­
ták, míg a bezuhant a viz felszínére kerül és 
megragadja. A fal, melyről a fiatal nő le­
esett, a viz sziliétől tizenöt lábnyi magas­
ságban emelkedett, maga n viz padiig telve 
volt mindenféle gerendákkal és más úszó fa­
darabokkal. T'g.v látszott, mintha nem is 
kerülne többé felszínre, végre mégis felme­
rült, de nem is igyekezett a kötelet, megra­
gadni s mozdulatlanul ismét le.meriilt a 
méiybe. Iliiben a pillanatban villámszörnyen 
kére sztülv ill unt agyamon az igazság; Az

ifjú leány fejével neki vágódott egy fadarab­
nak és most eszméletlen! Okvetlenül valamit 
tenni kellett, még pedig gyorsan. Megragad­
tam a kötelet és utána ugrottam, miközben 
óvatosan kerültem' az úszó fadarabokkal 
való összeverődést. Bár sahosem tanultam 
úszni, mégis sikerült őt elérnem s együtt 
felhúztak bennünket. Karjaimban vittem őt 
a közeli áruraktárba, gyapotcsomagra tettem 
le és gyorsan erősitöszereket adtam he. neki.

Ott térdeltem mellette és fejét tartottam, 
mikor a szemét felnyitotta. Csodálkozva az 
arezomba nézett. Egy pillanatra később, 
amint teljesen magához tért, gyenge moz­
dulatot tett, hogy kivonja magát a karjaim­
ból. Én azonban sokkal izgatottabh voltam, 
semhogy észre vettem volna ás tovább is 
tartottam a fejét. A leány nem ismételte ezt 
a mozdulatot, hanem lehunyta a szemét es 
ellen (állás nélkül támaszkodott a karomra.

Ha ezeket a rövid pillanatokat örökké­
valósággá lehetne i.yujtgni -— gondoltam én 
— ez a monyország lenne a számomra. A 
leánv most már gyorsan magához tért és 
minden segítség nélkül fel is iiUt, majd an­
golul igv szólt hozzám:

— Köszönöm, Sahib, már tudok állni.
Karomat nyujtottam neki és segítettem 

a felkelésben. A kezével átfogta a karomat, 
mintegy látni akarta, mennyire vizes s egy 
pillantással nedves ruháimra egyszerűen igv 
szólt:

— ön a vizbe.a volt Sahib és önnek kö­
szönhetem az életemet. Soha sem felejtem cl 
a jóságát.

Pillantása találkozott néhány másod- 
perezig az enyémmel, mialatt beszélt és én 
néztem kimondhat nllau gyönyörűséggel, 
hegy ettől a percztől fogva a fiatal leány 
lelke felbonthatatlanul egyesült az én lel- 
kemincl. Az érzések oly hatalmasan rohantak 
meg, hogy nem tudtam beszélni s mire ismét 
magamhoz tértem, a leány eltűnt.

A boldogság ormáról lezuhantam a két­
ségbeesés örvényébe. Elengedtem őt. mind n 
búcsúszó nélkül, még a nevét sem tudtam. 
A tengerből kimentettem, hogy a. másik ten­
gerben, jj, félmillió lajvo-t számláló Bombay-

ban elveszítsem: Vájjon mit gondolhatott, fe­
lőlem ? Érdeklődtem utána ott a környezet­
ben. de senki nem látta és senki nem ösmerte, 
minden kutatáson ha sztálininak bizonyult. 
Kételkedve kérdeztem önmagámtól, vájjon 
felismerte-e mély szerelmemet, de nem re­
méltem, hogy ostoba, elfogult viselkedésemet 
jól értelmezte.

Mit tegyek { Miután én nem tudtam :r 
nevét, de ő sem az enyémet és ö szintén vá­
gyódott a velem való találkozásra, akkor 
csak véletlen találkozást remélhettünk. Ha 

1 észrevette, hogy milyen mély hatást gyako­
rolt reám, tudnia kellett, hogy keresni fogom 
a vele való találkozást. Tehát hol kereshet­
ném őt másutt, mint ugyanazon! a hoUen és 
időben, ahol először láttam Sőt talán ö azt 
hihette, hogy esetleg a foglalkozásom ugyan­
abban az órában arra visz mindennap. Elha­
tároztam tehát, hogy másnap ugyanoly idő­
beni ott várom. Amint odaértem, már ő ott 
volt a tegnapi helyen és buzgón vizsgálta 
az arra menőiket.

Bizonyára engem várt, milyen boldogító 
gonjdblat!

Szerelmünk történetet nem akarom rész­
letesen leírni, de feleslegesnek is tűnik fel 
előttem, kedves gyermekeim, mert ezt nem 
szórakoztatásodra irtani le, hanem hogy bi­
zonyos eseményeket megtudj, amelyről ez- 
ideig mitsem tudtál. Kölcsönös érzelmeink 
mindinkább fokozódtak <iz idők folyamán és- 
néhány hónapom ikerosztül minden ,;yl haladt, 
De 'házasságunk közé komoly akadály tor­
nyosult. Még pedig a leány származása. Ixma 
ugyanis gyakran mondta, hogy az övói soha 
nem fognak abba. beleegyezi^, lrogy olyan 
ember felesége, legyen, aki nem egy kasztban 
va;i vele. Azonkívül volt. még egv akadály, 
ami esni; fokozta víz, ellenünk* azaz ollon-em 
való gyűlöletet. Lona, szillel már választottak 
számára férjet és el is jegyezték azzal a férfi­
vel, akit. Ríjma Ragobahnak liivtak. Ez az 
az embei', .' kiről beszélni akarok neked. Szít- 
loléwétől kezdve tagja voll ay, indiai Waisha 
kasztnak, amelyhez l/ma is tartozott,

j<folyt, kör.)r
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Minden háztulajdonos,
lil meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kövesebb 
vizdijat tartozik-e fizetni és ha konstatálni óhajtja, vájjon egyes bérlő a 

rondos fogyasztáson kívül sok vizet pazarol-e, vezettessen házába

KUNZ-féle vizmérő-órát.
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság“ KPZ F. ezég
Központi iroda: I.i Bors-utcia 14- sz. - Gyár és öltödé: I„ maros a cza 19. sz. 
Telefon 11—06. Saját gyártelep. Telefon ll—06.

AZ ÉN ÚJSÁGOM
o o KÉPES HETILAP GYERMEKEK SZÁMÁRA.

ooo Szerkeszti: PÓSA LAJOS. ooo

AZ ÉN ÚJSÁGOM, melyet Pósa Lajos, a 
magyar gyermekhad Pósa bácsija szerkeszt, rég­
óta nyújt örömet a hökömembereknek. Vasárnap 
röggel, ha bekopog vele a postás, az apró olvasó, 
mihelyt forgatni kezdi, az aranysarkantyús vité­
zek lépnek be a gyermekszoba ajtaján. Az ÉN 
UJSÁGOM-nak január elsejével uj évfolyama in­
dul meg. Az ÉN ÚJSÁGOM kiadóhivatala szíve­
sen küld mutatványszámot. Az előfizetési díj ne- 
gyodévenkint 2 korona 50 fillér, fé.lévre 5 korona, 
egész évre 10 korona. Januárban minden előfizető 
ingyen kapja AZ ÉN ÚJSÁGOM képes naptárát, 
amely szórakoztat, tanít, lelkesít. A naptárnak kü­
lönösön népszerű része a rejtvénypályázat, amely­
nek megfejtői között 25 értékes pályadijat sorsol­
nak ki. Előfizetni lehet AZ ÉN ÚJSÁGOM ki­
adóhivatalában, SINGER ÉS \\ ÖLI NERNÉL, 
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

o o

Pesti könyvnyomda részvénytársaság.

a XLI. rendes közgyűlésre,’
molv 1909. évi február hó 13-án d. u. 5 órakor fog az intézet Iroda- 
helyiségében (Hold-utcza 7, sz.) megtartatni.

A tanácskozmány tárgyal:
1. Az 1908. övi mérleg és zárszámadási jelentés előterjesztése,
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az osztalék meghatározása.
4. Nótán! indítványok. (A részvényesek részéről teendő Indítványok az alap­

szabályok érteimében nyolca nappal a közgyűlés megtartása előtt az igazgatóság­
nál Írásban adandók be.)

A közgyűlésen való. szavazatjog gyakorolhatósára alapszabályszerüleg 
megkívánt részvények február 13-ig az intézet irodájában teendők le.

Az igazgatóság.
mérlegszámla. Teher
korona fii. korona fii.

Pénzkészlet _-------... — 101.637 Részvénytőke................... 591.000 —
Házak .................................- — 418.275 68 Tartalék -............. .................. 181.360 5
N y omdaberendozósek 415.591 48 Értékcsökkenés _ — — 511.267 16
Adósok.............  -....... — 88.487 85 Nyereség.......... ............— 113.764 79
Papirkószlet _______— 150.170 29
Értékpapírok __ —............ 2111.896 25
Könyvkia Iványok .......... 3.333 75

1.397.392 30 1,397.392 30

Bevétel ? NYERES É8- ÉS VESZTESÉGSZÁMLA. Kiadás
korona Hl. korona fii.

Nyoreség-áthozat__ — — 26.008 92 Adó... ... _. ... —------ 24.779 62
Üzleti fölösleg---------— ... 135.582 20 Értékcsökkenés---------— 37.U7Ü ’’O
Házbér...................................— 10.094 59 Nyereség ....................— — 113.764 1J
Kamatok ................................... 4.529 50

176 215 21 176.215 21

Fáik Zsigmond elnök, Dr. Fáik Zsigmond.
A felügyelő-bizottság a 

Dr. Mandello Gyula. Müller Vilmos.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Kovácsy Sándor, 

llllmann Emil.

Légszesz és villamos
csillárok

1 legelőnyösebben szorezlie- 
1 tök be Kulcsár Sándor

bronzáru- és csillárgyárá- 
; ban, Budapest, VI. kér., 
1 Dessewify-u. 9—11.

Heveny vagy idult

bujakor - hárataSmak
úgy gorvélykór, börbajok, xhouma, (Izzag. féké yok stjh) s 
a romlott v rtől szármázó egyéb bajoknál, mbit xulriftyda- 
pr inat, rheumatlzmu-t a száj, gega genyedósel, d g-i- 
natok, odor «als, tehetetlenség és mindenféle 8'crzett v gy 
örökó.t bujakórO' beutaltnak esetében, a V-gmeurö-ZÖttebb s 
uiuden gyogyk- ze.éssel davzoló b t gséghöl biztos es gyö­

kei es gyógyulást nyu tanak.

Br. Dliuer sértisztitü piskótái
melyek a francia kormánv és a párisi orvosi akadémia 
által engedelsezve és a pária! ko. hátakban egyedül 

vannak eu^edalyezve
Itten kellemes gy-'gysz« r, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen *“s ielgjobb vértiezuiö szert é.- 

mir számos k.tüntet sben részesült.
Ára egv kis doboznak 25 darab tattalommal 6.60 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal ll — kor. Minta és pro- 

sp ktus rendelkezésre áll-
Raktár: Tőrök József gyógyszertára undapest, Király- 

ut cza 12. én Andráesy-ut :2. sz ám.

Bien specualista legjobban ajanlhaio siertelett 
gazdag tapasztalatai aiaojan, mélyénél a kórhál 
hagys'ervi es bujakoros osztályán való mtlkódese 

alatt számos even at szerzett.

FABINYI
speczlallsta nemi ba/okban 
emcritalt korházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása Déliül mindennemű

nemi betegséget
(hugycaöfolyást, sebeket, syp.illist óa őntertó 

zésből támadt Idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotcntla) még öregebb 

egyeneStnél Is.
Blilos «Her folytán « honorárium ut >l«a I« Hintheti 
t.eve'ckre díj alunul valan. Kivínatre gyógyiierek.
Rendelés dulelott 9 3-ig, este ti-8-lg.

Bnoapesten, Rákóczi ul 8 A. szám.
'Átjárónál, a Pnnnoma szállodával aaembeiw) 

J.opcsöházl hejárat Kuka várószobák.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KÄJDACSY
V. 0«. és klr. ezredorvos ée kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid i<15 »!att gyógyít hugvcsőfolyást, hólyag- 
hajt sebeket. I,újakért (sypntlist), borbajokat, elgyeuyult 
(érflerőt, i,läse-.bélinél is, önfertőzést és annak ntöbajait, ideg- 

és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
- RENDBE * 4-9-lfl és este 7-8-ifl. ■■■■■...

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF KJRUT 2.
Levelekre válaszol, gyógi szerekről gondoskodik.

Levél nt|An I. blstoe gyénialker.__________

hajójákatjegyzék

magyar klr. tengerhajózást részvény-társaság
vezérűgynöksége: HOFFMANN S. óa V. Budapest, 
1909. február havában a következő gőzösök indulnak 

FIÚMÉBÓL:

feustein' o

lhashajló labdacsai;
ERZSÉBET-labdaceok.)(NEBSTEIN-léle

jr pilóták hasonló készítményeknél minden tekintetben többre 
brosületidök; mentei; minden úri almas anyagtól, az altesti szer­
iek hojaiii.il legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hashajtók, vért! ztitdk ; egy gyógyszer sem jobb s mellette Oly 

ártalmatlan, mint e pilulák, a

ékszopulás
legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott kül­
sejük miatt még gyermekek is szívesen veszik.

te-Knv 18 pllulát tavtalmiizó dobos 30 fillér, eay 
keres» mely H dobozt, tehát 120 ullnlAt tartJfcloi 
e»»k 2 kor. 2 kor. 4ft Ilii. előle««** bekdldéwe mel­

lett ejjy lekeres bermvntve küldetik.
Á..Á.I Utánzásoktól különösen óvakodjunk. 
UVaS. Kérjünk határozottan NEU>TEIN 
I Cl.ttP linslinjtó-lnhdaewot. Valódi csak 
!-.• minden doboz törvényileg bejegyzett védje­
gyünkkel. piros-fekete nyomtatásban „SZENT 
LiPÓT“ és „Nensteln Fttlop nyógy szer ész“ alá­
írással van ellátva. X keresk tórvéuys/éklleg 
védett csőm ig alnk aláírásunkkal vann ik ellátva
MEUSTtlN FÜLŐP ,Szent Llpót'-hoz
Imzett gyógysznrtóra, Béee, I., Plánként.«, 
xnjiható: Budapesten, TOrOk J. gyjgy- 
zcrlóra, Király-utca 11. és Andrlisy-ut as.

Hová Gőzös neve Kelet 1

Marseille Tisza 1—10
Liverpool**) Sardinia 1—10
London, Hull Murillo 1—10
New-York Carmania 13
Liverpool Pavia 6—15
London Nagy Lajos 6—15
Liverpool**) Algerian 10—20
Bonén Deák 10*— 20
Lissabon, Antwerpen*) Báró Fejérváry 10- 20
Bordeaux*) Zichy l0„ ‘20
London, Hull Volturno 10-20
Liverpool**) Fábián 15—26
Tunis, Algier, Gibraltár 

Tanger, Oran*)
New-York

Matlekovita 15—25
Pannónia 27

Liverpool Brescia 18—28
Hamburg**) Mecklenburg 18—28
Rotterdam*) Kolozsvár 18—28
Glasgow*)
Leith
London, Hull

Tibor 18—28

Kondi
febr. más fel. 

11/26.—111/8.

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzős Triestot is érinti. 
•• Amennyiben a gőzös indulása előtt s na;,pel elegendő 

rakomány nem jelentetett be, az igazgatóság ieíntartja magának 
a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

BEHOZATAL
Honnan Hová Gőzös neve Kelet

Santo«», Rio de Ja­
neiro Tricst Fiume B. Kemény I 26.—n/6.

Rotterdam, Ant­
werpen Fiume Szeged I '26.—n/6.

Hamburg**) M- cítlenburg 126.-n 5.
London, Hull Ronda 1 26.—- lljö.
London, Grimsby, 

Leith Kálmán király 1/28. - U/S.
N ewyork Pannónia 4
Liverpool**) „ Alexandria 1—10
London, Hull Congo 1—10
Hamburg**) Austria 6—15
Liveipool Tyria 6—16
Rouen 5—16
London Báthorl 10—20
Glasgow TriestFiume Jó ai 10—20
Bordeaux Széchenyi 10—20
Gibraltar, Tanger 
Oran, Algier 
London, Hull

Fiume Jókai 10—20
Tisza 16 26
Douro 10—20

Liverpool**) Persian 15—26
Rouen g Baross 16-28
Rotterdam, Ant­

worten Duna 18-28
Glasgow TriestFiume Bam fon 18—28
Liverpool Fiume Cyprla 18—26
Samoa, Riódé 

Janeiro TriestFiume Stefánia n/28-in/io

Kőzéptengeri szolgálat.
A) Ftu ne—spanyol őre zayl vonat

Fiúméból : Kákóozy 6., Led- rer Sándor 13-, Zrínyi 20. 
Kassa 27. Valeueztából: Kassa 3., Mátyás Király 10., Andrássy 17., 
Rákóczy 24.

B) Flame—marsellle-l vonal.
Fiúméból: Árpád 3-, Szent László.lo., Adria 17., Szapáiy 2-1. 

MarseUlcbŐl; Adria 3-, Szapáry io., Árpád 17-, Szent László . l

¥



2* EGYETÉRTÉS Szerda, február 10.

i

1

fj hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fill érrel, kompakt 
bétákból szedve 6fil.-roltizetendö. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pétit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
Delükből szedve Gfll.-relflzetendo.

használtak tis újak, rend- 
Ariviili olcsó áron kapható 
*■ budapesti pétixszekrőny- 
raktfirban, Budapest, V., 
Bálvfiny-utcza 0—C. 28

Több mint 600
vagyonos hölgy óhajtana 
hamarosan házasságot köt­
ni. Komoly ajánlkozók, 
még vagyontalanok is (ál­
lás, vallás mellékes) je­
lentkezzenek A. Sclilesin- 
géméi, Berlin 18.

Azonnali pens-
eädlegge! beraktSrozunK 

bútort, kocsikat, varrógé­
peket, automobilt és ke­
reskedelmi árut, száraz 
raktárainkban ..utólagos 

di tüzeléssel" s igen, mérsé 
kelt dijak mellet 1, Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér IS. Telefon 97—éti.

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosarankéut 3.50 K. 
esemegealma, ptrpirhéju 
■dió 3.90, világos kajszi,'- 
barapzklekvár kg. 1.86, 
mézédes szilvalckvárnak 
SO fill., külőnlegos birs- 
„almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 

hasábbal postaüvegkóut 
2.20 kor. Gyümölcslémtől 
Csongrádiéi. 24956

Hordóskáposztát,
kosárüveoként 2.20, vilá­
gos kajszinbaraezklckvárt , 
kg.-ját 1.80, mézédos szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1,80, Fajborokat 
lefejtve, kolcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Tájborokat,
lefejtve, kőlcsönliordúban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 6 
Uteres üvegekben 10 koro­
náért. /— Gyümöleski vitel 
Csongrádról. 2*956

Parlamenti
porsirók által vezetett 
magyar, német gyorsírt- 
itkoie. Dijtalaji gépírás- 
oktatás, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedői mi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Bagyar 
Oyorsiro-Bgyestitet híva 
tales tanfolyama. Alapí­
totta fflarkovils Iván 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szeptember 
1-tö julius 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Oabelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Peron«-tér 10. az. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi- 
gyezzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépczégektől a 
tná* hirdetésünket utánzó 
üjabb tanfolyamoktól füg, 
getien. Telefon 64—68. Be- 
irtook egész napon at

aafláá
CSÍZ

B kontinensen a legerősebb 
JodbromgryÓRyittrdö. A meg­
lepi gyógvvrfdmtnyekben ne­
vezetes szerep jói az ásványvíz 

nagy radioaktív!! Alfának, 
Helyet Lengyel Béla egye­
temi tanár legújabb vizsgálatai 
felfedeztek. Megnyit As tpljus 
l-én. Számos elsőrendű bérbáz, 
szanatórium, gyógyul", zongora, 
kftvéházr, lawh-t“iiniiz, tóm o 
Iák, kirándulások. Vasút álló­
in ás, posta, táv ird a helvtxm. 
Hiv’ntato.i orvos Kalles Jenő 
dr. Katonatisztek, állam 
hivatalnokoknak elő- *s utó- 
idényben 60 százalék ked­
vezmény. prospektneiul szol

fái n íüi dolga igatóság Az 
sványviz rendelhető használati 

-• »fásítással a fúrd-igazgatóság- 
öál ée BDE3KUTY L. fövláru- 

eitónál Budapesten.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Birsek és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

30 forint.

Varrógépek
egy uj valódi cea- 
iádi Singer varró­
gép, zóvszvkfény­
nyel 5 évi jótállássalSl
SINGER A.

mugépészuél
Bpest, föüzlet Akácfa-u. 55,
Mindennemű varrógépek levitá­
ját a lecjuláuyo.saDb írbnu el­
vállalón?. Árjegyzék Ingyen.

BENZINMOTOROK
35—-25 lóerőig műhely linkben 
gyárilag kijavítva, valamin uj 
motorok is, jótállással és ked­
vező fizetési feltételei; mellett 

kaphatók
Kallai moiortelenén
Budapest, VI., Nagvmezö-utcza 43.
Ugyanitt használt, gözcséplii- 
készletek és őrlőmalmok is kap­

hatók

A legelőnyösebb rtszieitizetisre
zongorát,
pianinot,

czlmftalmot,
hegedűt

készpénzben! arakon a ler 
újabb lendszerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepén 

Prospektus éa árjegyzék 
Ingyen. 64»

Budapest, Király-u. 58,
Ingóságokat

értékesítő és beraktá- 
rozó vállalat Bákóczi- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Késx- 
penzeialeggol beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Stenográfia
Rékóozi-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás • oktatás. 
Ingyenes gépírás-tanítás 
az összes rendszerű írógé­
peken. A „Sienográfia“ Or­
szágos Gabelsberger gyors­
író- és geplró-l.kólában 
havonta uj magyar, német 
gyorsítási, gepirasi, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező é? vitairási tanfolya­
mok. Oklevélig gyorsírd- 
es kereslted Imi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító is másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligraf!a“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Belratások naponta kizáró­
lag Rákóczi ul 60. I, em, 
Ham tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. áss

«Jogi-»
politikai szigorlatokra, 
alaa- és áilamvizsgikra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lainszámviteltzni állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállav Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-, Iilagyar-ntca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) No 
tévoszszo össze más 

hirdetéssel. esi

Modern
urasig! buM
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokbau.
j GROSZ SÁNDOR és Társa
! Budapest, Liszt Ferencz tél 
; S. szám, ezelőtt Gyár utcza.
; Telefon 14-09.

■jU Soi'ánysóg A«.
Az egyedüli eredmény­
ül kísért háziszer a
dr. Will.atn Oarlley tanár 
amer kai erotáp - pora
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek nmek 
keblet. ILI hét alatt 2t) 
kilo gyarapodásén jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orszáj- 
bél. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: B„ 
lázs Mór E, Dudap st, 
VII, István-ut 11, 1J/1.

Grammofon!
2U0 koronás, vadonatúj, 
16 forintéul eladó. Leme­
zek! Nyár-uteza 5., ajtó 5. 
Ritka alkalom. 57IS

Mme. Valter
angol- és franczia női sza- 
bOnií Budapest, Vili. her., 
Feeske-utcza 8-, I. cm. 6. 
Elvállal minden o szak- 
mfiba vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint légii 
nomabb kivitelben, szolid 
Svak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyá-v.ruhák 
24 óra alatt; készülnek.

Ha meglepő és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kohlt Edo és Tsa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-uteza 6, (volt Graná- 
tos-uteza) ezéghez fordul­
junk. E régi szolid ez ég­
nél előnyösen szerezhe­
tünk bo arany-, ezüst- és 
ékszerárul. 29f>oe

Telt htetoel.
Teli kebel ket hó ap alatt.
Pilules Orientales

keleti iiiiiiJAk) illái, a 7. c. ve ti il­lek Által, nie- > ek .» mellet ej lesz tik, ;-zi- Artiltják, liely- reá ii it ják S :i női mellnek gráczió- zus teltst-get köl- eíönöz. anél­kül. hogy az egészs- gn k ártanának. Garantálva arzeniUtim- incutcs.
KP vosl k v .iúttáuukiól ajánlva. Abs/.olnt tliszkróczio. Ügy doboz használati utasítás­sal franko 4 45 korona előz tes beküldése vagy i- 75 korona utAnvvtvl mellett.

I. KATIÉ gyógyszerész 
PARI?». — Raktárak: Bécs, 
R. Pserhofer gyógyszerész Sin gerstrasso 15. Budapest, Toruk 
József gyógyszerész Király

Biitoiralnsh!
rendkívül alkalmas vétel: 
1 körös fényezett háló­
szoba, egy 1 ajtós fénye­
zett natúr mahagóni intar­
ziával ebédlő, egy olasz 
stilus uii szoba összesen 
1290 forint. Szívességből 
megtekinthető Sárkány
J. kárpitos és díszítőnél
miut megbízottnál Buda­
pest, v il,, trzsébet- 
korut 26. 26939

Zalogczédulát
innókröl is. brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiségét veszek. Kertész 
okszeresz. Budapest, VII., 
Király - utcza 85. szám 

Telefonszám 95 -48.

Magyar harzi kanári- 
tenyészde Debrecenben.

A ki ogy énekes harzi 
kanárit vészén, életé­
ben soha ennél jobbat 
nem teszem mert el- 
oszlik ott a hu és víg 

r„fj , l-sz a ház. hol e-v YPJB (L ilyen sáigatollu kis 
madár lármáz. Fovdul- 

i* V# jón tehát bizalommal 
** J hozzám mindenki, aki

a szép énekes kanárit 
szereti, megmondom a címet is, 
hogy könnyen megleljenek. Dob 
rocenb.cn lakom és kanárit ne­
velek, Ágoston Istvon a n- vem 
Magyarország a hazám. 26. 
Bzftm alatt lakom a Peter- 
fia utc u, énékes kanárik «1 * - 
rabja 7, s, io, 12 forint. Te­
nyésztésre alkalmas nőstények 
darabja u írt. Szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gpndosan 
csomagolva történik. Arjegy 
zek es ápolási utasít Ab in­
g-yen. A legnagyobb te­
nyészde cs szétküldés! in« 
tózet.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LEFUT
BUDAPEST, 646 

Liszt Ferencz-tór 17. sz

Vadászfegyver
Bitka kedvező alkalmi vétel-
og) énként Is p tom áron 
eladó. Közöttük Toplewer- 
kulcsú Lancaster 20 fit. 
Klörefokvő laka! szerke­
zeté, modem Hammerles 
35 forint. Grener-záru. 
Bückstlintc 40 frt. Schnei 
lerrs Mauullchor 28 frt. 
Eijoctoros (töltónykivotö) 
Hammorles, 105 fit. Dril­
ling. valódi Krupp nczél- 
csövekkol fiö formt. Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
ning We!odogglmmmerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tál gyakszebbüél-sieb) disz 
és használati tárgyak va 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Gbrz, Zníss,\'o|gt- 
liindor és más finom ony- 
k pdzógép, perz-a szőnye­
gek és egy motor, erekpar 
nagyon o csőn azonnal el- 
a lő. IV E. Egyetem-1 r 5. 
szápi. Radónál.iNem Egye- 
teal utcza. Telefon 105-82.

Vigyázzon
lm nie^liiilt ős vásároljon 
valódi I-ict'liy-fólo vukorkfiV 
00 fillérért. *2(>79i>

EEsőremlü vadonatúj

Singer női 
'varrógépet
fli'T forintért
Ä ■ Karika- 
hajóst 40 forint­
ért. ceutralbo- 

hint 45 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón ö évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Kvau9z Keurilc var- 
rójépgyári raktára Budapest, 
IV., Veress Pálnó-v. 40. fldsz 
6. Viszonteladóknak árengedm

Saját gyártmánya

Rézágv ..........................fit 45.—
Vaságy niatraezozal — „ 8-50 
Gyt-rniekágy ... — — »
Sodrony ágy-bet ét _ „ ü.öu
Vas- és rézbatorok gyári 

arban, r

WEBSE L1POT
Király-utcza 99. sz-

TELEI-OX 5Í-01.

Beszélőgépek
kizárólag eredeti elsőrangú 

gyártmányok
részlet-fizetésre is

olcsón Kaphatók.

MAGY. IPAR ES KE­
RESKEDELMI R.-T.
BUDAPEST,

VI., Király-váza 76. sz.
Kérjen árjegyzéket I

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. köb Régmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetőm. 7;6

SCHWER IZIDOR
éli ezer kereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám,

!! Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kölcsönt
6—ß'/ä'/ora, 15—35 évre, 
kezesek és, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nines 1 Díjazás utólagos 1 
lelzálvgköicsunt 4-4'M'o-ra 
4-62—5.05°/’o annuitás mel­
lett. Másodhelyre 61 s0/o-ra 
Óv.ta ékokra az érték 75°, o-ig 
katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tárczahitelt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyősön folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, hányák adás- 
vetői. Os tálysorsjegyek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk !! Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 
Kun cs* Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest. Y. Dipól­
kor ut 29. 11. em. Telefon: 
105—34. Válaszbélyeg.

23430

Saját gyártmánya füthotí
fürdőkád körmelegftő-kálvháva. 
kádak 11 koronától föl ebb: 
Elvállalok; miudonfólo kntszV 
vattynk ős háxi vizvtizet»k-be­
rendezések ci legolcsóbb áron. 
Lefkovics Adolf, Bpest, YTT. 
Wesselényi-u. 5i/E- Teletop
113—46. Árjegyzék ingyen és 

bérmeutve.

A FranUln-Társnlat
kiadái-ábao most jelent meg:

Filozófiai írók Tára
a Mag>ar Tudományos Akadé­
mia támogatásával szerkcbiiik
Alexander Bernát cs 

Bánóczi József.
— VIII. kötet.

KANT
prolegomenái 
minden leendő 
metafizikához,
mely tudományként 

I fog szerepelhetni.

1 Kord. és bevezetéssel ellátta
Alexander Bernét.

Második javított és bőví­
tett kiadás.

Ára 2 kor. 80 fillér.

LAMPELR^Ä
I és Fiai) r.-t.-ná! Budapest, | 
VI.. Andrássy-ut 21. és mm- ' 

den könyvkereskedésbea

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- 
lierend zések,.továbbá 
urisZoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma- 
hanoii bu'.orok, szó* 
rye..ek es függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vetele
Wechsler Hárolyné
Vll„ iraly-uteza 23, I. en,
Kuzlnczy-utoza sarok. 2Cf 1

Nyomatott a Hazai Hírlap kiadó Részvénytársaság körforgógépein, Duda pest, V., llouvéd-utcza 10,


